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Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 79 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Reichsmünzen, Medaillen 
Münzwaagen u. -gewichte, Siegel 
Vormünzliche Zahlungsmittel, Literatur etc. 

6. und 7. Mai 2003 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Zeitplan: 
Dienstag, 6. Mai 2003 9.30-13.00 Uhr 

1 - 	6 Kelten 
7 - 85a Griechen 

86 - 107 Röm. Republik 
108 - 325 Röm. Kaiserzeit 
330 - 407 Griech. Münzen der Röm. Kaiserzeit 
408 - 416 Schmuck der Antike 

14.30-18.00 Uhr 

420 - 482 Mittelalter 
485 - 560 Neuzeit 
565 - 697 Reichsmünzen etc. 
700 - 754 RDR, Ausland 
760 - 854 Münzwaagen und Gewichte, 

Ashantigewichte 
860 - 885 Vormünzliche Zahlungsmittel 

Mittwoch, 7. Mai 2003 9.30 - ca.13.00 Uhr 
1001 - 1379 Medaillen 
1385 - 1500 Rechenpfennige etc. 
1505 - 1534 Siegel u. Petschaften 
1540 - 1545 Münzedikte, Münzschrank 
1560 - 1589 Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 11. April 2003 
Tel. (02 21) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (02 21) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 

50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 
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Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 

Fotos: Hoppe Concept, Neuss; Thomas Lautz, Köln; B. Rollersbroich, Köln 

Realisation: Köhler & Köhler GmbH, Neuss 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter 
Einhaltung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden 
und für Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in €-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes wer-
den die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen 
Gebote. Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Merhwertsteuergesetzes und 
bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe 
von 15 %. Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
zur Zeit gültige, ermäßigte Mehrwertsteuer von 7 % erhoben. Goldmünzen , bei denen 
Zuschlagpreis und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, 
unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 %, ebenso Siegel. 
Goldmünzen, die als Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15 % netto auf den Zuschlagpreis berechnet; Bankspesen gehen zu Lasten des 
Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei 
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt 
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 
1,5 % erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im 
Besitz eines Kataloges sind. 

€ 	50,- € 	2,- bis zu € 	2.000,- € 	50,- 
€ 	250,- € 	5,- bis zu € 	5.000,- € 100,- 
€ 	500,- € 10,- bis zu € 10.000,- € 250,- 
€ 1.000,- € 25,- ab € 10.000,- 500,- 

Mindestgebote bis zu 
bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftliche 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, 
können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden 
Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide 
Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auf-
tragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ - besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 1 001-1 006, 1156, 1369 
Academia 595, 596, 607, 618, 

619, 657-659, 030, 1031, 
1195, 1212-1253, 1465 

Ägypten 372-407 
Afrika 821-849, 872-885, 

1091-1093 
Amerika 752-754 
Amulette 749-751 
Anhalt 485, 569-573 
Antike 1-416, 782-789 
Arabische Glasgewichte 

790-820 
Arnsberg 1007 
Ashanti-Gewichte 821-849 
Asien 850-854, 863-870 
Augsburg 1126, 1127, 1134, 

1137,1151,1152,1154, 
1155,1157-1160 

Ausbeute 547, 548, 552, 1492 
Ausland 706-754 

Baden 486, 574-576, 628, 1009 

1116-1118, 1120-1122, 1124 
Dortmund 494, 495 
Drittes Reich 672-676 
Düsseldorf 1038-1051 

Eisenbahn 1138, 1144, 1174, 
1300 

Elberfeld 1264, 1265, 1267, 
1487 

Essen 1052, 1271-1273 
Estland 708 
Europa 860-862 

Feuerwehr 1360-1362 
Frankfurt/Main 496, 1296, 

1298, 1344, 1488, 1489 
Frankreich 709, 710, 1132, 

1169-1188, 1209, 1217-1224, 
1256, 1276, 1279-1283, 
1288, 1348-1352, 1360, 
1369, 1385-1388, 1407-1410, 
1418-1421, 1422-1424, 
1 426 -1 438, 1441-1466 

Freimaurer 1097, 1367, 
1377-1379 

lus in Numis 1069, 1235, 1236, 
1518, 1404, 1405 

Judaica 1339-1343 
Jülich-Kleve-Berg 501, 502 

Karneval 1084 
Karolinger 420-435 
Kelten 1-6 
Kempten 443 
Kevelaer 1337 
Kirchenstaat 713-717, 

1172-1182 
Kleve 503-506 
Klippen 522, 1096, 1129, 1254, 

1322, 1488 
Koblenz 1057-1062 
Köln 444-460, 507-523, 

760-764, 1013-1037, 
1063-1124, 1172, 1199, 
1211, 1216, 1309, 1439, 
1478, 1490, 1541, 1544 

Kolumbien 752, 753 
Konstanz 461 
Krieg u. Frieden 597-600, 608, 

Bayern 487, 488, 577-582, 
629-631, 1010-1012, 1053, 
1255 

Beckum 1008 
Belgien 1212, 1303 

Gegenstempel 512, 521 
Geistlichkeit 442, 443, 445-462, 

471, 475, 476, 478, 507-518, 
525, 557-559, 705, 722-724, 

609, 671, 1005, 1010-1012, 
1018-1020, 1032-1037, 
1055, 1125, 1129, 1132, 
1133, 1136, 1137, 1139, 
1145, 1147-1150, 1163-1167, 

Berg 489 1013-1017, 1021-1031, 1169-1171, 1184-1190, 
Berlin 1138, 1287, 1363 1056, 1386 1202, 1203, 1205, 
Bienen 1049, 1249 Gerätegeld 746, 747 1344-1352, 1369, 1370, 
Bingen 1356 Goetzmedaillen 1104, 1294, 1439, 1478, 1479, 1482, 1485 
Bonn 1013-1037, 1189, 1353 1371 
Brakteaten 436, 441-443, 

461-463 
Gold 8, 45-48, 321, 486, 494, 

495, 531, 532, 534, 557, 
Leipzig 1367 
Leverkusen 1264-1269 

Brandenburg-Preußen 436-440, 
(siehe auch Preußen) 

628-649, 700-702, 706, 707, 
709-711, 713, 714, 720, 729, 

Liechtenstein 718, 719 
Lippe 586, 587 

Braunschweig 441, 490-492, 
1391-1399 

734, 736, 737, 752, 753, 
1024, 1045, 1107, 1112, 

Literatur 1560-1590 
Lots 300-302, 316, 407a, 555, 

Bundesrepublik 677-687 Griechen 7-85a, 782-785a 556, 675, 676, 690, 779, 848, 
Brücken 1051, 1115, 1121, 

1298, 1307, 1433, 1437 
Grönland 1374 
Großbritannien 711, 712, 

849, 860, 861, 863, 866, 877, 
1058-1062, 1338, 1347, 

Byzanz 787-789 775-777, 1162-1168 1359, 1497, 1498, 1500 

Ceylon 869 
China 739-751, 852-854, 863 
Coesfeld 493 
Consecratio 113, 127, 172, 272 

Dänemark 706, 707, 1213, 1284 
Danzig 688-690 
Deutsch-Ostafrika 691 
Deutsche Demokratische 

Republik 692-697 
Dom-Medaillen 1071-1074, 

1078, 1082, 1097, 1099, 
1102, 1106-1111, 1113,  

Hamburg 583, 584, 632, 633, 
1054, 1097 

Hamm 885-908, 964-968 
Hessen 498-500, 585, 634, 

1055 
Hildesheim 442, 1056 
Hochzeit 572, 573, 616, 617, 

620, 621, 627, 1255, 1260, 
1267, 1270, 1375, 1376 

Indonesien 870 
Italien 713-717, 731, 

1178-1182, 1348  

Lübeck 524, 588, 589, 655, 
656, 1373 

Lüttich 722-724, 1065, 1066 
Luftfahrt 1275-1306 

Magdeburg 462, 463 
Mainz 525, 1117, 1118, 

1125-1127, 1354, 1355 
Mansfeld 1400, 1401 
Marken u. Zeichen 521, 523, 

560, 1060, 1278, 1303, 
1487-1500 

Medaillen u. Plaketten 
1001-1379 
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Medicina i. N. 1210, 
1215-1217, 1225, 1241, 1242 

Miniaturmedaillen 1126, 1127, 
1134-1137, 1146-1148, 
1151, 1152, 1154-1156, 
1158-1162, 1499 

Miscellanea 1368-1379 
Mittelalter 420-482, 494, 495, 

503-509, 557, 700, 701, 
720-723, 1386 

München 1294 
Münster 1128 
Münzedikt 1540-1543 
Münzschmuck 1364 
Münzschrank 1545 
Münzwaagen u. Gewichte 

760-854 

Neuss 526, 527, 1359 
New York 1336 
Niederlande 512, 720-730, 

1183-1192, 1211, 1370, 
1467-1486 

Nordhausen 464 
Nürnberg 465-470, 770-772, 

1129, 1356, 1357, 1407-1440 
Numismatik 1237, 1254-1263 

Österreich 731, 1193, 1201, 
1320, 1323, 1331, 1334, 1335 

Orden u. Ehrenzeichen 
1344-1367 

Orientalen 480-482, 790-820 
Osnabrück 471, 1364 
Ostfriesland 528, 529 

Paderborn 1130, 1131, 1142 
Papiergeld 1544 
Paris 1217, 1220, 1221, 

1279-1283, 1288, 1333, 
1424, 1458, 1459 

Personen 1195-1211, 
1264-1274, 1465 

Pfalz 530-532, 1132-1135, 
1362 

Polen 732, 733, 1277 
Portugal 734, 1225, 1257 

Preußen 533-539, 590-603, 
635-644, 773, 780, 1003, 
1038-1051,1136-1145, 
1206, 1358 

Provinzialprägungen 330-407a 

Ravensberg 472-474 
Rechenpfennige u. Jetons 

1076, 1077, 1095, 1177, 
1275, 1300, 1385-1486 

Reformation 1204, 1309 
Regensburg 540 
Reichsgold 628-649 
Reichsmünzen 565-649, 774 
Religion 1307-1338 
Römisch-Deutsches-Reich 

700-704, 1156-1161, 1365, 
1375, 1389, 1390, 1540, 
1542, 1543 

Römische Kaiserzeit 108-325 
Römische Republik 86-107 
Rußland 1194, 1200, 1365 

Sachsen 541-552, 604-622, 
645, 1146-115, 1345, 
1402-1406 

Salzburg 705 
Satire 1055, 1370, 1371, 1406 
Schaumburg-Lippe 1045 
Schiffsmotive 152, 153, 1067, 

1102, 1120, 1125, 1184, 
1189, 1192, 1263, 1285, 
1286, 1298, 1308, 1373, 
1411, 1479, 1482, 1496 

Schlik 1205, 1506 
Schmuck der Antike 408-416 
Schönau 553 
Schützenwesen 1004, 1096, 

1100, 1112, 1353-1359 
Schwarzburg 623-625 
Schweden 735-737, 

1226-1251, 1258-1260, 
1378, 1492 

Schweiz 738, 1252, 1253, 
1493-1496 

Siegel u. Petschaften 415, 416, 
1505-1534 

Soest 554-556, 1153 
Spanien 1257, 1482 
Stadt 493, 496, 497, 519-524, 

526, 527, 540, 554-556 
Stadtansichten 530, 531, 540, 

1008, 1033, 1035, 1053, 
1067, 1068, 1088, 1100, 
1113, 1115, 1117, 11181120, 
1125, 1130, 1171, 
1190-1192, 1220, 1225, 
1253, 1287, 1298, 1299, 
1301, 1331, 1354-1356, 
1373, 1411, 1421, 1424, 
1444, 1454, 1497 

Staufer auf Sizilien 479 
Südsee 871 

Taufe 1312, 1317, 1318, 1329, 
1330 

Thailand 850, 851, 864-868 
Tod 575, 625, 1162, 1204, 

1206, 1209, 1251, 1486 
Trier 475, 476, 557-559, 1154, 

1155 
Tschechoslowakei 1261, 1262 
Tübingen 477 

Übersee 739-754 

Venezuela 754 
Vormünzliche Zahlungsmittel 

860-885 

Wallfahrt 1063, 1064, 1078, 
1316, 1320, 1324-1327, 
1337, 1338 

Weimarer Republik 650-671, 
1499 

Wesel 560, 1359, 1485 
Württemberg 626, 627, 

646-649, 1346 
Würzburg 478 
Wuppertal 1377 

Zweibrücken 1491 

6 



Keltische Münzen 

Antike 

IV+ 200, — 

111-IV 175,- 

1V+ 90,- 

IV 75,- 

IV 100,- 

IV 220,— 

1" 	Gallia, Ateula, Silbermünze, Vs.: geflügelte Büste mit Torques n. 1., (A)TEVLA, Rs.: 
Pferd mit erhobenem Kopf n. r., darüber S-förmiges Muster, darunter Rosette, 
VLATO(S), Muret / Chabouillet 7185 ff, De La Tour vgl. 7186, 1,32 g 

2* 	- Senones, Potin-Münze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I., darunter zwei Kugeln, 
M/CH 7412-7421, L.T. vgl. 7417, 4,98 g 

3* 	- Leuci, Potin-Münze, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Eber n. 1., darunter Lilie, M/CH 9062- 
9092, L.T. vgl. 9078, 4.17 g 

4* 	Rheinkelten - Germanen, Schüsselmünze, incuse Seite: drei größere und meh- 
rere kleine Doppelringe, Rs.: Triskeles mit Punktenden in Kranz, Titelberg vgl. 522, 
Typ Fund von Bochum, L.T. vgl. 441, 5,12 g 

5* 	- Schüsselmünze, Vogelkopftyp, incuse Seite: Ringel, innen mit Kreis u. Punkt, 
Rs.: Vogelkopftyp in Kranz, Hauptmetallanteil Cu., 5,62 g 

R grüne Patina, Schrötlingsrisse durch Prägung 

6* 	Ostkelten, Dacia, Tetradrachme Typ Alexander d. Gr., Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, davor Fackel unter A, unter dem Thron 
Amphora, Lanz vgl. 875 ff, zu Göbl vgl. 570, 15,30 g 	 R 

Griechische Münzen 

7 

7* 	Kalabria, Tarent, Stater, 430-380, Vs.: Taras mit Ruder auf Delphin n. 1. über 
Wellen, Rs.: Reiter n. r., Vlasto vgl. 313, 7,64 g, beiderseits Doppelschlag mit Stem- 
pelverschiebung 	 IV 	140,- 

8" 	Lukania, Metapont, Drittel-Goldstater, 333-331, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: 
Ähre, rechts Vogel auf Blatt, links METAHONT, SNG Ashmolean 723, Noe D 11, 
2,57 g 	 RR Gold IV 	1.600,- 
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8a 	Sizilien, Kamarina, Bronzemünze 0 15 mm, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., 
Rs.: Eule steht n. I. und hält Salamander im rechten Fang, rechts KAMA (retrog- 
rad), i. A. drei Wertpunkte, SNG München 419, 3,67 g 	 IV 	70,- 

9* 	- Katane, Tetradrachme, 420-413, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. 
Lorbeerblatt mit zwei Beeren, KA(TANAION), Rs.: Quadriga mit Wagenlenker 
n. r., darüber n. r. fliegende Nike, BMC 24, SNG ANS vgl. 1255, 16,99 g 	R IV 	1.450,- 

10 	Thrakia, Maroneia, Bronzemünze nach 146 v. Chr., 0 19 und 16 mm, Vs.: Kopf 
des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Dionysos steht n. I., hält Traube u. zwei 
Stöcke, dah. MAPONITON, SNG Kop. vgl. 645 	2 Stück, dunkle Patina IV 

	
60,- 

11* 	- Thasos, Stater, 550 - 463, Vs.: Satyr entführt Nymphe, Rs.: mühlenförmiges 
Quadratum incusum, SNG Kop. 1012 var., 8,91 g 	 IV 	350,- 

12* 	- Moesia, Istros, Bronzeguß-Münze, 5. Jh. v. Chr., Vs.: IEI, Rs.: vierspeichiges 
Rad, 1,78 g 	 IV 	30,- 

13* 	Makedonien, Königreich, Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Amphipolis, (post- 
um 323 - 315), Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: nackter Reiter mit Palmzweig 
n. r., cIAIf1 IIOY, Le Rider Tf. 46, Nr. 18, 14,33 g 

	

Vs. leicht dezentriert, fast prägefrisch III 	525,- 

14* 	- Tetradrachme, Pella, (348/7-343/2), ähnl. wie vor, Rs. unter dem Pferd Helios- 
kopf, L.R. 140-147, 14,11 g rauhe Oberfläche, Vs. kleine Verletzung an der Stirn IV+ 	430,- 

15* 	- Tetradrachme, Amphipolis, (357/6-349/8), ähnl. wie vor, Rs. Reiter n. I., oben 
(NAIIIFIOY, unten Fulmen, i. A. DH, L.R. 1-19, SNG Kop. 548, 12,95 g 	 IV- 	225,- 

16 	- Bronzemünze 0 18 mm, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Reiter n. I., darun- 
ter Pfeilspitze, oben euurinoY, SNG Kop. -, 6,33 g 	 dunkle Patina IV 30,- 

17* 	- Alexander d. Gr., 328-323, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenhaube n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, dah. AAEEANAPOY, i. F. Fackel u. A, 
unter dem Thron M über Stern, Price 481, Müller 68, 17,20 g 	 III 	160,- 

18* 	- Tetradrachme, Aradus, 328-320, ähnl. wie vor, Rs. unter dem Thron AP, i. A. 
BAZIAEOZ, Pr. 3325, M. 1361, 17,11 g 	 160,- 

19* 	- Tetradrachme, Ake, postum 280-270, ähnl. wie vor, ohne Beiz., Pr. 3287, 17,22 g IV 	140,- 

20* 	- Tetradrachme, Mesembria, 250-175, ähnl. wie vor, Beiz. korinth. Helm über 
Monogramm, Pr. 992a, SNG Ashm. 2672, 16,84 g 	 III 	160,- 

21* 	- Drachme, Kolophon, 310-301, ähnl. wie vor, Beiz. Halbmond, unter dem Thron 
Monogramm, Pr. 1827, M. 273, 4,12 g 	 III 	75,- 

22* 	- Drachme, Lampsakos, 328-323, ähnl. wie vor, Beiz. KI, unter dem Thron ME, 
Pr. 1406, M. 821, 4,13 g 	 III 	75,- 

23* 	Thessalia, Lamia, Hemidrachme, 400-344, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz 
n. I., Rs.: AAMIE ON, Amphora, darüber Efeublatt, rechts i. F. Prochous, SNG 
Kop. 77, 2,72 g 	 IV 	100,- 

24* 	- Ainianes, Hemidrachme, 400-344, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. I., Rs.: Krieger 
mit Petasos i. d. Linken und Wurfspieß i. d. Rechten, links AINIANON, SNG Kop. 
1-2, 2,64 g 	 R IV 	100,- 
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25* 	- Oitaioi, Hemidrachme, 400-344, Vs.: Löwenkopf mit Speer im Maul n. I., Rs.: 
Herakles steht v. v. und hält Keule, SNG Kop. 176, 2,35 g 	 R IV 	150,- 

26* 	Lokris, Opous, Hemidrachme, 369-338, Vs.: Kopf einer Nymphe mit Schilfkranz 
n. r., Rs.: nackter Aias mit Schwert u. Schild n. r., zwischen den Füßen Kantharos, 
auf der Schildinnenseite Schlange, links OHONTION, SNG Kopf 50, BMC 9-12, 
2,13 g 	 IV 	120, — 
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27* 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, 2,53 g 

28* 	- Phokis, Hemidrachme, 357-346, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., dah. Beiz. Lorbeerzweig, unten cre 	BMC 87/90, SNG Kop. 120, 2,75 g 

29* 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, jedoch Beiz. Lyra, BMC 78-83, SNG Kop. 121-122, 
2,65 g 

30* 	Boiotia, Thebai, Stater, 371-338, Vs.: boiotischer Schild, Rs.: Amphora zwischen 
FA - ET, BMC vgl. 120 - 122, SNG Kop. vgl. 319, 11,98 g 

31* 	- Hemidrachme, 426-395, Vs.: boiotischer Schild, Rs.: Kantharos zwischen OE - 
BH, oben Keule, BMC 78-80, SNG Kop. 290, 2,54 g 

32* 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, 2,62 g 

33* 	- Bundesprägung, Hemidrachme, 379-371, Vs.: boiotischer Schild, Rs.: Kantha- 
ros zwischen BO - 112, BMC 31 (uncertain mints), SNG Kop. 170-171, 2,65 g 

Vs. leicht dezentriert 

34* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 440-415, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule steht n. r., dah. Ölzweig u. Halbmond, davor AOE, Svoronos Tf.15,35, 17,16 g 

35* 	- Tetradrachme, 350-294, ähnl. wie vor, Sv. Tf. 20, American Journal of Numis- 
matics 2,1990, Nicolet-Pierre und Kroll, S. 1-35, Pi 1-4 (bes. 2), Tf. 1, 17,04 g 

Vs. leicht dezentriert 

36* 	- Tetradrachme, 285-215, ähnl. wie vor, Sv. Tf. 27, AJN 2,1990, 1-28, Tf. 1-3, 
16,96 g 

37* 	Korinthia, Korinth, Stater, 400-338, Vs.: Pegasos fliegt n. 1., Rs.: behelmter Kopf 
der Athena n. I., unter dem Kinn A, BMC - vgl. 247 ff, SNG Kop. -, 8,21 g 

38* 	Arkadia, Megalopolis, Triobol, 234-146, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. 1., Rs.: Pan 
sitzt n. I. auf Felsen und hebt rechte Hand über n. 1. fliegenden Adler, BMC 9/10 ff, 
1,80g 

Asia 

39* 	Mysia, Lampsakos, Obol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Doppelkopf, Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. 1., SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0,75 g 	Vs. dezentriert 

40 	- Kyzikos, Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. 1., Rs.: Löwenkopf n. I. in 
Quadratum incusum, SNG Kop. vlg. 52, 0,42 g 

41 	- Pergamon, Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr., 0 17 mm, Vs.: behelmter Kopf der 
Athens n. r., Rs.: Nike mit Palmzweig u. Kranz, SNG v. Aul. 1378, 6,49 g 

42 	Troas, Abydos, Kleinbronze, ca. 300 - 100, 0 12,8 mm, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: 
ABY über Adlern. r., SNG Kop. 32, 1,73 g 

43" 	- Birytis, Bronzemünze, ca. 300 v. Chr., 0 17 mm, Vs.: Kabiros mit Pileus n. 1., zu 
den Seiten je ein Stern, Rs.: Keule zwischen B - 1- P - Y in Kranz, SNG Kop. 247, 
5,28 g 	 dunkle Patina 

44* 	lonia, Kolophon, Kleinbronze, 285 - 190, 0 12 mm, Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: Reiter n. r., ...YOA, SNG Kop. -vgl. 173, 2,22 g 	dunkle Patina 

IV 95,- 

IV+ 120,- 

IV 100, - 

IV 260, - 

IV 90,- 

IV 90,- 

III- 110,- 

111-1V 750,- 

IV 240,- 

IV 240,- 

IV 130,- 

IV 80,- 

IV 20,- 

IV+ 20, - 

IV 22, - 

IV 15,- 

IV 35,- 

IV 30,- 
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43 
	

44 
	

49 
	

45 
	

46 
	

47 
	

48 

45* - Phokaea, Elektron-Hekte, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf n. I., Haare in 
Sakkos, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 1027, Bodenstedt Tf. 
49,102, 2,51 g 	 Elektron III 380,- 

46" - Elektron-Hekte, ähnl. wie vor, Bodenst. Tf. 49,102, 2,52 g 	 Elektron III 400,- 

47* - Elektron-Hekte, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 1030, Bodenst. Tf. 49,111, 2,53 g 

Elektron IV 360,- 

48* - Elektron-Hekte, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf mit aufgebauter Zopf-Frisur 
und Haarbinde n. I., Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, Bodenst. Tf. 49, 110, 
2,50 g 	 Elektron 111-IV 380,- 

49* - Smyrna, Bronzemünze, Mittel. Jh. v. Chr., 0 14 mm, Vs.: Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Hand in Caestus, rechts Palmzweig, SNG v. Aul. 2171, 3,41 g 	dunkle Patina 111-/111 48, - 
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50* 	Lydia, Sardes, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., 0 15 mm, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Keule in Kranz, SNG v. Aul. 3126, SNG Kop. 471 var., 3,84 g 

dunkle Patina 

51* 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze, ca. 57-53 v. Chr., 0 23 mm, Vs.: behelmter 
Büste der Athena n. r., Rs.: Adler über Mäanderband zwischen Dioskurenkappen, 
darüber Beamtenname, BMC 56 ff, 9,13 g 	 dunkle Patina 

52* 	Lykia, Päriklä, Tetrobol, 380-362, Vs.: Löwenskalp frontal, Rs.: Triskeles, links 
kleiner Kopf v. v., BMC 156 var., 2,59 g 

53* 	- Kragos, lykische Liga, Hemidrachme, 168-43, Vs.: Büste der Artemis mit 
Stephane n. r., Bogen u. Köcher am Nacken, unten AY, Rs.: Köcher, links geflügel-
ter Caduceus, oben TA, unten KP, alles in Quadratum incusum, BMC vgl. 15, Tf. 
XI,9, 0,99 g 

54* 	- Masikytes, lykische Liga, 100-43, Hemidrachme, Vs.: Artemis mit Stepane n. r., 
Bogen u. Köcher über der Schulter, Rs.: Köcher zwischen A - Y, M - A, Beiz., 
Geweih, alles in Quadratum incusum, SNG v. Aul. - vgl. 4336, 1,01 g 

55* 	Pamphylia, Perge, Hemidrachme nach 190 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf der Artemis 
n. r., Rs.: Artemis mit Kranz u. Zepter steht n. I., zu ihren Füßen Hirsch, 
(AP)TENYA(0/.) FIEPFAIA(Z), BMC 3, Colin 3,8-18, 2,01 g 

56 	- Side, Bronzemünze, 190-36, 0 15 mm, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike schreitet n. I., davor EIAHTS2N, und Granatapfel, SNG Kop. 406 f, 
2,87 g 	 grüne Patina 

57* 	Pisidien, Selge, Stater, 300-190, Vs.: zwei Ringer, zwischen ihnen K, Rs.: Schleu- 
derer n. r., davor Triskeles u. Keule, dah. /EAFES2N, SNG Kop. 247, 9,97 g 

58 	- Trihemiobol, 350-300, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
BMC 4 ff, 1,00 g 

59* 	- Trihemiobol, 300-250, ähnl. wie vor, Rs.: hinter dem Kopf Astragalos u. Lan- 
zenspitze, BMC 28, SNG Kop. vgl. 632, 0,89 g 

60* 	- Diobol, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hirschprotome n. r., SNG v. 
Aul. 285, 1,31 g 

61 	Kilikia, unbek. Münzst., Obol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: n. I. thronender Baaltaras, Rs.: 
Wolfsprotome n. r., SNG Lev. 225, SNG Kop. 317, 0,51 g 

62* 	- Seleukeia ad Kalykadnum, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., 0 19 mm, Vs.: Kopf 
des Apollo n. r., dah. EA, Rs.: Pferdeprotome n. r. zwischen AOH - AOH, SNG 
Kop. - vgl. 207, 4,85 g 	 dunkelgrüne Patina 

63* 	- Elaiussa-Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., 0 20 mm, Vs.: diadem. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. I. EAAIOYEIS2N, SNG Levante 831, SNG v. Aul. 
6091, 7,82 g 	 grüne Patina 

64* 	- Tarsos, Bronzemünze, 1.-2. Jh. n. Chr., 0 23 mm, Vs.: Kopf der Tyche mit 
Mauerkrone n. r., dah. Stern, Rs.: Sandan-Pyramide, SNG Lev. 945 ff, SNG Kop.- 
vgl. 333, SNG v. Aul. - vgl. 5977, 8,89 g 	 dunkle Patina 

65* 	Kappadokia, Königreich, Ariobarzanes III., 52-42, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Nike, Speer u. Schild, davor Mondsichel u. Stern, SNG Kop. 
162, 3,46 g 
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IV+ 28,- 

III 45,- 

IV+ 120,- 

IV+ 80,- 

IV+ 90,- 

IV 120,- 

IV 24,- 

IV 160,- 

IV+ 36,- 

IV+ 65,- 

IV+ 75,- 

IV/IV+ 38,- 

IV 35,- 

IV+ 28,- 

IV 95,- 

IV-IV- 36,- 



52 53 

66 64 

59 

63 

67 

68 

66* Syria, Königreich, Antiochus II., 261-246, Bronzemünze 0 17 mm, Vs.: belorb. 
Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß zwischen BAZIAME-ANTIOXOY und Mono- 
gramme, i. A. Anker, BMC 13, SNG Kop. 95, 4,22 g 	feine dunkle Patina 	III 30,- 

67* - Kommagene, Antiochus IV., 38-72 n. Chr., Bronzemünze 0 27 mm, Vs.: dia-
dem. Büste des Königs n. r., Rs.: Skorpion in Lorbeerkranz, SNG Kop. 1, 12,94 g 

dunkle Patina IV+ 50,- 

68* - Seleukis u. Pieria, Antiochia ad Orontem, Bronzemünze 55/56 n. Chr., 0 18 mm, 
Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r., davor ANTIOXEQN, Rs.: Widder 
springt mit zurückgew. Kopf n. r., oben Stern in Mondsichel, EM KOYAAPATOY, 
i.A. ETAP= 55/56 n. Chr., SNG Kop. 100, BMC 69 u. 70, 5,02 g 

dünne dunkle Patina III- 30,- 
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69* 	Palestina, Judaea, II. Aufstand, 132-35, Dupondius, Vs.: Weinblatt in hebräischer 
Umschrift: „Für die Freiheit Jerusalems", Rs.: „Shimon" unter Palmbaum, Milden- 
berg 321,111, Meshorer II, 275,73, 10,36 g 	 III 	320,- 

70* 	- Dupondius, Vs.: Weinblatt in hebräischer Umschrift: „Für die Freiheit Jerusa- 
lems", Rs.: Palme in hebräischer Umschrift „Shimon", Matiel-Gerstenfeld 344, 
9,98 g 

71 	-zwei Bronzemünzen, 133 v. Chr., Dattelpalme/Weinblatt; Lyra /Palmzweig in 
Lorbeerkranz, M.-G. 345 u. 346 	 2 Stück 

72 	Afrika, Aegyptos, Ptolemaios III. Euergetes 1., 246-222, Bronze-Hemidrachme, 
Alexandreia, Vs.: Büste der Isis mit Ährenkranze n. r., Rs.: Adler steht n. 1., Weiser 
131, 16,12 g 

73* 	- Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80-58, Tetradrachme, Alexandreia, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. 1., i. F. LI - HA = 72/71 und Isiskrone, BMC 10, 
13,14 g 

74* 	- 2. Regierung 55-51, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz 
n. I., i. F. LA - HA = Jahr 52 und Isiskrone, BMC 37, 9,13 g 

75* 	- Mauretania, Juba II., 25 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: REX IVBA, diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BACIAICC KAEOHATPA, unter Kopfschmuck der Isis mit Kornähren und 
Sistrum, SNG Kop. 570 var., 3,12 g 

76* 	Persien, Sasaniden, Shapur II., 309-379 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste mit Zinnen- 
und Globuskrone n. r., Rs.: Feueraltar mit Froharbüste zwischen König und 
Priester, zu Göbl 102, Mitchiner 879-882, 4,20 g 

77* 	- Korad 1., 2. Regierung, 498-531, Drachme, Vs.: Büste mit kombinierter Krone 
n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Mitch. vgl. 1019, 3,87 g 

78" 	- Khusro 1., 531-579, Drachme, Vs.: Königsbüste n. r., Rs.: Feueraltar zwischen 
zwei Wächtern, Mitch. 1052, 4,10 g 

79* 	- Khusro II., 591-628, Drachme, Vs.: Büste mit kombinierter Krone n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl -, 4,13 g 

80* 	- Drachme 625, NYHCH (Nishapur), ähnl. wie vor, 4,16 g 

81* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,13 g 

82* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,14 g 

83 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,01 g 

84 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,07 g 

IV-IV- 95,- 

IV- 100,- 

IV-IV- 25,- 

IV-IV- 36,- 

IV-IV- 45,- 

III 160,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

III 60,- 

111-1V 55,- 

III 60,- 

111-1V 55,- 

1V+ 50,- 
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80 
	

81 
	

82 

85* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,20 g 
	

IV 	50,— 

85a* - Drachme, ähnl. wie vor, 4,02 g 
	

IV 	45,- 
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Römische Münzen 

Republik 

86* 	Aes Grave, Uncia, Rom-Campange, 269-266, beiderseits Astragalos unter Keule, 
Haeberlin P. 75,46-48, Syd. 43, Crawf. 21,6, 21,26 g 	 IV 	130,- 

87* 	- Semis ca. 225-217, (später Libralfuß), Vs.: Kopf des Saturn n. 1., darunter liegen- 
des S, Rs.: Prora n. r., darüber S, H. P. 40,233, Syd. 73, Crawf. 35,2, Ex Peus 257 
(1 958) , 129,18 g 	 IV 	600,- 

88* 	Bronze-Litra, vor 269, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. 1., Rs.: Pferde- 
kopf n. r., dah. ROMAAOC, Crawf. 1, Syd. 3 	 R 2 Stück IV u.IV- 60,- 

89* 	Bronze-Litra, ähnl. wie vor 
	

R 2 Stück IV- 	50,- 

90* 	Bronze-Litra, 234-231, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd galoppiert n. I., 
darunter ROMA, Crawf. 26,3, Syd. 29 	 R dunkle Patina IV 

	
40,- 

91* 	Semuncia, 217-215, Vs.: weibl. Büste mit Mauerkrone n. r., Rs.: Reiter mit Peit- 
sche galoppiert n. r., darunter ROMA, Crawf. 39,5, Syd. 97 	 2 Stück IV 

	
50,- 

92* 	Sextans, 217-215, Vs.: Kopf des Merkur n. r., darüber zwei Wertpunkte, Rs.: Prora 
n. r., Crawf. 38,5, Syd. 85 	 dunkelbraune Patina IV- 	60,- 

93* 	Triens, 215-212, Post-Semilibral, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. r., darüber 
vier Wertpunkte, Rs.: Prora, oben ROMA, unten vier Wertpunkte, Crawf. 41,7b, 
Syd. 105, 4,30 g 	 R IV 	50,- 

94* 	Sesterz (Ag), ca. 211, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. IIS, Rs.: Dioskuren 
reiten n. r., i. A. ROMA, Crawf. 44,7, Syd. 142, 1,01 g 	 R IV- 	50,- 

95* 	Sextans, 211-208, Mzst. Sizilien, Vs.: Kopf des Merkur n. r., Rs.: Prora, oben 
Kornähre, unten ROMA, Crawf. 69,6a, Syd. 310d, 5,34 g 	 IV-IV- 	45,- 

96* 	As nach 211, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, i. A. ROMA, Crawf. 56,2, Syd. 143, 
35,37 g 	 grüne Patina IV- 	36,- 

97* 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238,1, Syd. 
451, 3,88 g 	 IV+ 	35,- 

98* 	Denar, 123, C. Porcius Cato, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in 
Biga n. r., darunter C. CAT(0), i. A. ROMA, Crawf. 274,1, Syd. 417, 3,87 g 	IV 	30,- 

99* 	Denar, 112-111, Cn. Cornelius Blasio, Vs.: behelmter Kopf des Mars in korinth. 
Helm n. r., davor (CN. BLASIO C)N.F., dah. (Kornähre), Rs.: Jupiter mit Zepter u. 
Donnerkeil steht zwischen Juno u. Minerva, i. A. ROMA, Crawf. 296,1i, Syd. 561, 
3,94 g 	 IV 	40,- 

100 	Denar, 104, L. Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 1., Rs.: Saturn in 
Quadriga n. r., darunter •L, i. A. SATYRN, Crawf. 317,3b, Syd. 578a, 3,81 g 	IV 	35,- 

101* Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: Silen-Maske n. r., dah. B, darunter ROMA, Rs.: 
Victoria mit Palmzweig u. Peitsche in Biga n. r., darunter Darnys (gal. Trompete), 
i. A. D. SILANVS L.F., Crawf. 337,1b, Syd. 644, 3,91 g 	 IV 	40,- 
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102* Denar (Serratus), 83-82, Q. Antoninus Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
dah. S.C. unterm Kinn 0., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., hält Kranz u. Palmzweig, 
i. A. Q.ANTO.BALB.PR, Crawf. 364,1c, Syd. 742, 3,85 g 

103" Denar, 82, mobile Münzst. mit Sulla, L. Cornelius Sulla, L. Manlius, Vs.: behelmter 
Kopf der Roma n. r., davor L.MANLI, dah. PRO.Q., Rs.: Sulla in Triumphal-Qua-
driga n. r., darüber n. 1. fliegende Nike, i. A. L.SVLLA IM, Crawf. 367,3, Syd. 757, 
3,93 g 

104 	Denar (Serratus), 80, L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfellhaube 
n. r., dah. SC, Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., darunter Schlange, i. A. L:PROCILI.F, 
Crawf. 379,2, Syd, 772, 3,91 g 

105" Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r., dah. 
S.C., Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber CLIII, i. A. C.NAE BALB, Crawf. 382,1b, 
Syd. 769b, 3,84 g 

106 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r., dah. Beiz. Pflug, 
Rs.: Greif n. r., darunter Beiz. Schlange, i. A. L.PAPI, Crawf. 384, Syd. 773, 4,01 g 

107* As, 45, Mzst. in Spanien u. Sizilien, Magnus Pius Imp., Vs.: belorb. Januskopf mit 
den Gesichtszügen des Pompeius Magnus, darüber MGN, Rs.: Prora, darüber 
PIVS, darunter IMP, Crawf. 479,1, Syd. 1044, 20,42 g 	dunkelgrüne Patina 

Kaiserzeit 

108* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, (Mm. G. Rustius 19-16 v. Chr.) Vs.: (Q RVST) 
IVS FORTVNAE, i. A. ANTIAT, Büste von Fortuna Victrix und Fortuna Felix n. r., Rs.: 
CAESAR(I AVGVSTO), i. A. EX.SC, rechteckiger Altar, darin FOR.RE, RIC 322, 
BMC 4, 4,17 g 	 R Rs. leicht dezentriert, sonst 

109* - Denar, Lugdunum, 2 v.-4 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTV(S) DIVI F PATER 
PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVST(I F COS DESIG PRINC IWE)NT, i. A. C L 
CAESARES, Gaius u. Lucius Caesar stehen v. v., dazw. zwei Schilde, dahinter zwei 
Speere, darüber Simpulum u. Lituus, RIC 207, BMC 519 ff, 3,84 g 

Rs. leicht dezentriert 

110* Tiberius, 14-37, Sesterz, 36-37, Vs.: Quadriga n. r., darauf Ornament mit Vic-
toria, Trophäe u. Gefangenem, Rs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT 
XXXIIX um SC, RIC 66, BMC 130, 23,92 g 	 R 

111* Gaius (Caligula), 37-41, As, 37-38, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M 
TR POT, Kopf n. 1., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 38, BMC 
46, Coh. 27, 11,03 g 	 grüne Patina 

112* - für Agrippa, As, Vs.: M. AGRIPPA L F COS III, Kopf des Agrippa mit Strahlen-
krone n. I., Rs.: Neptun steht n. 1., hält Delphin u. Dreizack, RIC 58, 10,34 g 

grün-braune Patina 

113* - für Agrippina sen., Tochter des Agrippa, Sesterz, 41, Vs.: AGRIPPINA M F MAT 
CAESARIS AVGVSTI, drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R MEMORIAE AGRAIPPINAE, 

Carpentum n. I., RIC 55, BMC 81, Coh. 

114* Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I . , 
Rs.: Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer, RIC 116, BMC 206/7, 12,13 g 

grüne Patina 

IV 40,- 

IV+ 50,- 

IV-IV- 30,- 

IV+-IV 40,- 

IV 40,- 

IV 90,- 

IV+ 400,- 

IV 80,- 

IV+ 500,- 

IV 140,- 

IV+ 150,- 

IV 360,- 

IV+ 100,- 
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115* - Quadrans, 41, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG, Hand hält Waage, zwischen den 
Waagschalen PNR, Rs.: PON M TR P IMP COS DES IT um SC, RIC 84, 2,92 g 	IV+ 	30,- 
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116* - für Germanicus, Bruder des Claudius, As, 42, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI 
AVG F DIVI AVG N, Kopf n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR P 
IMP P P um SC, RIC 106, BMC 216, 9,26 g 	 dunkle Patina IV 

	
65,- 

117* Nero, 54-68, Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P 
P, Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Victoriola i. d. Rechten, i. d. 
Linken Parazonium, i. A. ROMA, RIC 293, 12,70 g 	 IV+ 	100,- 

118* - Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. 
Kopf n. I., Rs.:SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r., vor ihr Altar, i. A. Wert- 
zeichen II, RIC 407, BMC 339, 13,35 g 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	120,- 

119* Vespasian, 69-79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS ITER TR POT, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Caduceus, RIC 9, 
BMC 21, 3,49 g 	 IV 	65,- 

120* - Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
ITER TR POT, Pax sitzt n. I., hält Zweig u. Caduceus, RIC 10, BMC 26 ff, 3,26 g 	IV 	65,- 

121* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 10, BMC 26 ff, 3,49 g 
	

IV 	65,- 

122* - Denar, 72-73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta sitzt 
n. I. und hält Simpulum, i. F. TRI - POT, RIC 37, BMC 57 f, 3,40 g 	 IV 	65,- 

123* - Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
(MAXIM), Vespasian sitzt n. r., Füße auf Fußbänkchen, hält Sceptrum u. Zweig, RIC 
65, BMC 98 ff, 3,48 g 	 IV 	70,- 

124* - Denar, 74, Vs.: (IMP CA)ESAR VESPASIAN(VS AVG), belorb. Büste n. r., Rs.: PON 
MAX TR P COS V, geflügelter Caduceus, RIC 75, BMC 138, 3,43 g 	 IV 	50,- 

125* - Denar, 75, Vs.: (IMP) CAESAR VESPASIANVS (AVG), belorb. Kopf n. r., Rs.: PON 
MAX TR P COS VI, Pax sitzt n. I. und hält Zweig, RIC 90, BMC 161, 3,41 g 	IV 	65,- 

126* - As, 76, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes steht 
n. I. und hält Blume, RIC 583a, BMC 726, Coh. 457, 10,48 g 	dunkle Patina IV+ 	100,- 

127* - Antoninian, 250-51 unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO VESPASIANO, 
Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, RIC Bd. IV/III 80, Coh. 652, 
3,72 g 	 IV+ 	60,- 

128* Titus, 79-81, Denar, Vs.: (DIWS) AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. Kopf des 
Vespasian n. r., Rs.: zwei Steinbockprotome, in der Mitte Schild, darauf SC, unter 
dem Schild Globus, RIC 63, BMC 129 ff, 3,49 g 	 IV 	70,- 

129* Domitian, 81-96, Denar 69-79 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F 
DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: GERES AVGVST, Geres steht n. I., hält Ähren 
u. Stab, RIC 248, BMC 323, 3,41 g 	 IV 	50,- 

130* - Denar 77-78 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter auf gallopierendem Pferd n. r., i. A. COS V, RIC 242, 
BMC 235, 3,47 g 	 IV 	50,- 

131* - Denar, 80 unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, geschmückter Feueraltar, RIC 50, BMC 92 
ff, 3,53 g 	 IV 	50,- 
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132* - Denar, 81, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
COS (VII) DES VIII P P, drap. Thron, RIC 17, BMC s. Anm. zu 6 und 10, Coh. 573, 
3,32 g 	 IV 	50,- 

133* - Denar, 82, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
COS VIII P P, Minverva steht n. r., hält Schild u. Speer, RIC 30, BMC 24, 3,59 g 	IV 	50,- 
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134* - Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Fulmen u. Speer, zu 
ihren Füßen Schild, RIC 154, BMC 181, 3,35 g 

135* Nerve, 96-98, As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III p, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVM, Handschlag, RIC 55, Coh. 17, 11,73 g 

dunkle Patina 

136* - As, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. I., hält Füllhorn u. Waage, RIC 77, BMC 127, 
Coh. 7, 11,44 g 	 grün-braune Patina 

137* Traian, 98-117, Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS VS P Q R OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. I., hält Füllhorn u. 
Waage, RIC 119, BMC 282, 3,13 g 

138* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste n. r., 
Rs.: COS V PP SPQR OPTIMO PRINC, Tropaeum, RIC 147, BMC 355 ff, 3,31 g 

139* - Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. r., linker Fuß auf Helm 
und schreibt auf Schild an Palmbaum DA CI CA, RIC 286, Coh. 451, 3,08 g 

140* - Sesterz, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT COS II, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 389, BMC 715, 
23,72 g 

141* - Dupondius, 116-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO P M TR P COS VI P P, drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQV-E 
ROMANVS, der Kaiser steht v. v. und hält in jeder Hand Trophäe, i. A. SC, RIC 676, 
Coh. 356, BMC 1052, 14,86 g 	 dunkle Patina 

142* Hadrian, 117-138, Denar, 117, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS DES II, Justitia sitzt n. I., hält Patera u. 
Zepter, i. A. IVSTITIA, RIC 19, BMC 39, Coh. 87c, 3,13 g 

143* - Denar, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVL-
GENTIA AVG P P, Indulgentia sitzt n. I., hält Sceptrum und streckt rechte Hand aus, 
i. A. COS III, RIC 212, BMC 518 f, 3,31 g 

144* - Denar, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: IVSTITIA 
AVG, i. A. COS III P P, Justitia sitzt n. I., hält Zepter u. Patera, RIC 214, Coh. 884, 
3,00 g 

145* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: TELLVS STA-
BIL, Tellus steht n. I., hält Pflug u. Harke, zu seinen Füßen wachsen zwei Ähren, 
RIC 276, BMC 738, 3,34 g 

146* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: ITALIA, Italia 
steht n. I., hält Zepter u. Füllhorn, RIC 307, Coh. 867, BMC 850, 3,15 g 

147* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEGYPTOS, Ägyptos lagert n. I. und hält Sistrum, zu ihren Füßen Ibis, RIC 297, 
Coh. 100, BMC 801, 3,18 g 

148* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
RESTITVTORI HISPANIAE, der Kaiser reicht vor ihm kniender Hispania die Hand, 
RIC 326, Coh. 1270, BMC 889, 2,94 g 
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IV 50,- 

IV 90,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 55,- 

IV 50,- 

IV+/IV 150,- 

IV/IV+ 120,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV-IV- 40,- 

IV 40,- 



149* - Sesterz, 119, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS III, Jupiter thront n. I., hält Victoriola u. 
Zepter, RIC 561, BMC 1146, Coh. 1185, 26,28 g 	dünne dunkelgrüne Patina IV 

	
130,- 
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150 	- Sesterz, 121-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Minerva steht n. I., hält rechte Hand über 
Candelaber, Zepter u. Schild, RIC 611, Coh. 1066, BMC 1251 var., 25,88 g 	IV- 	60,- 

151* - Sesterz, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS (III), 
Hadrian sitzt auf Podest, vor ihm steht Liberalitas und leert Füllhorn in die Arme 
eines Bürgers, i. A. LIBERALITAS/AVG 1111 RIC 648, Coh. 931, BMC 1315, 26,19 g 	IV-IV- 120,- 

152* - Sesterz, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Büste n. r., Rs.: Galeere 
n.l. mit sechs Ruderern u. Steuermann zwischen FELICITATI AVG und COS III P P, 
RIC 706, Coh. 663, BMC 1394, 25,02 g 	 R dunkle Patina IV-IV- 120,- 

153* - Sesterz, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: FELICI-
TATI AVG COS III P P, Galeere mit vier Ruderern u. Steuermann, RIC vgl. 705, Coh. 
709, BMC 1385 var., 27,09 g 	 R IV- 	100,- 

154* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb, drap. Büste n. r., 
Rs.: EXERCITVS, i. A. MAVRITANICVS SC, der Kaiser zu Pferd n. I., vor ihm drei 
Soldaten mit Standarten, RIC 924, Coh. 575, BMC 1681, 25,59 g 	 R IV- 	100,- 

155* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: 
TELLV STABIL, Tellus lagert n. 1., linker Arm auf Korb gelehnt und Weinzweig i. d. 
Hand, rechte Hand auf Globus ruhend, RIC 791, Coh. 1432, 25,02 g 	 IV 	120,- 

156* - Sesterz, 134-138, Vs.:HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: RESTITVTORI GALLIAE, der Kaiser reicht vor ihm kniender Gallia die Hand, 
RIC 950, Coh. 1251, BMC 1807, 26,62 g 	 dünne dunkle Patina IV 	130,- 

157* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: (NILVS), Nilus mit Füllhorn lagert n. r., rechter Arm auf Sphinx gestützt, zu sei- 
nen Füßen Nilpferd, RIC 865, Coh. 999, 23,27 g 

	
IV/IV- 	100,- 

158* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Zweig u. Caduceus, RIC 750, Coh. 616, 
BMC 1499, 27,98 g 	 IV-IV- 100,- 

159* - Dupondius, 117, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS AVG HADRIANVS, Büste n. r., Rs.: 
PONT MAX TR POT COS DES II, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. 
Füllhorn, RIC 1116, 13,87 g 	 IV/IV- 	50,- 

160* Sabina, Gem. des Hadrian, As, 119-138, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG 
P P, drap. Büste n. r., Rs.: SC, Vesta sitzt n, 1., hält Palladium u. Zepter, RIC 1024, 
Coh. 66, 11,05g 	 IV 	60,- 

161* Antoninus Pius, 138-161, Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, drap. 
Büste des Marc Aurel n. r., RIC 415b, BMC 147, 3,20 g 	 IV 	50,- 

162* - Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ANNONA AVG, Modius mit zwei Mohnkapseln zwischen zwei Ähren, RIC 62b, 
BMC 180, 2,97 g 	 IV 	50,- 

163* - Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS IIII, 
Fulmen auf Thron, RIC 137, BMC 536, 3,43 g 	 IV+ 	50,- 

164* - Denar, 150-151, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS 1111, Genius steht n. I., hält Patera u. Ähren, RIC 196, BMC 717, 3,15 g 	IV 	50,- 
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165* - Denar, 151-152, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT XV COS 1111, i. A. PAX, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 216a, BMC 746, 3,71 g 	 111-1V 	50,- 

166* - Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, 
Vesta steht n. 1., hält Patera über Altar und Palladium, RIC 238, BMC 829 ff, 3,27 g IV 

	
50,- 

167* - Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XX 
COS 1111, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange, RIC 264, BMC 882, 4,04 g 	 IV 	40,- 

168* - Denar, 160-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FELIC SAEC COS 1111, Felicitas steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Caduceus, 
RIC 309, BMC 309, 3,29 g 	 IV 	40,- 

169* - Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, 
Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 178, Coh. 263, BMC 668, 2,72 g 	111-1V 

	
50,- 

170* - Sesterz, 161 unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, vierstufiger verzierter Rogus, darauf Quadriga, RIC 1266, Coh. 
165, BMC 872, 26,07 g 	 IV 	160,- 

171* -As, 150-151, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT XIIII COS 1111, i. A. IVSTITIA, Justitia sitzt n. 1., hält Patera u. 
Zepter, RIC 881, Coh. 474, BMC 1879, 9,24 g 	 dunkle Patina IV 

	
70,- 

172* - Consecrations-Antoninian, 250-251 unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO 
P10, Kopf des Antoninus Pius mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler 
mit ausgebreiteten Flügeln, RIC Bd. IV/III, 89, 3,43 g 	 IV 	60,- 

173* Faustina I., Gem. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau steht n. r. mit zurückgew. Kopf, RIC 384, 
Coh. 175, 3,32 g 	 IV 	50,- 

174 	- Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Aeternitas 
steht n. I., hält Phönix auf Globus u. hebt ihr Gewand an, RIC 1105, Coh. 12, 
26,57 g 	 IV- 	40,- 

175* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Aeaternitas sitzt n. 1., hält Phönix auf Globus u. 
Zepter, RIC 1103, Coh. 20, 21,88 g 	 IV 	50,- 

176* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AVGVSTA, Geres steht n. 1., hält Ähren u. Fackel, 
RIC 1119, Coh.85, BMC 1511, 28,53 g 	 IV 	60,- 

177* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVNO, Juno steht n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 
1143, Coh. 210, BMC 1532, 24,37 g 	 IV 	55,- 

178 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Vesta steht n. 1., hält langes Zepter u. Palladium, 
RIC 1151, Coh. 268, BMC 1537, 28,68 g 	 IV/IV- 	40,- 

179* - As, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: SC unter Mondsichel 
und sieben Sterne, RIC 1199, Coh. 276, 11,18 g 	 dunkelgrüne Patina IV 

	
60,- 

180* Marc Aurel, 161-180, Denar, 161-62, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P XVI COS III, Providentia steht n. I., hält 
Globus u. Füllhorn, RIC 51, BMC 191, 3,31 g 	 IV 	50,- 
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181* - Denar, 170-71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P )0(V, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III, Salus steht n. r., füttert Schlange, die sie auf rechtem Arm hält aus Patera, RIC 
234, BMC 539, 3,47 g 	 IV 	50,- 
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182* - Denar, 176-77, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P XXXI IMP VIII COS III P P, i. A. DE SARM, Armaturen, RIC 367, Coh. 173, BMC 
740, 3,53 g 	 III 	100,- 

183* - als Caesar, Sesterz, 145-60, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS II, bar-
häuptige Büste n. r., Rs.: HILARITAS SC, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig u. 
Füllhorn, RIC 1242, BMC 1775 var., 24,19 g 	 feine dunkle Patina IV 	120,- 

184* - Sesterz, 170-71, Vs.: M ANTONININVS AVG TR P XXV, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
(IMP VI) COS III) Victoria steht n. r. vor Schild an Palme mit der Aufschrift VIV/GER, 
RIC 1001, BMC 1388, 26,45 g 	 IV 	70,- 

185 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS, Venust steht n. 1., hält Apfel u. Ruder auf Delphin, RIC 517, 
Coh. 266, BMC 1074, 3,18 u. 2,98 g 	 2 Stück III- 	90,- 

186 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, 
Concordia sitzt n. 1.; VENVS, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Steuerruder, RIC 502a, 
517 	 2 Stück IV 	70,- 

187* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA MAGNAE, drap. Büste n. r., Rs.: MATRI MAGNAE, 
Cybele sitzt n. r. zwischen zwei Löwen und hält Tamborin, RIC 1663, Coh. 169, 
BMC 932 	 R feine grüne Patina IV 	100,- 

188 	- u. Faustina (.,Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: DIANA 
(2 Stück), Thron, drauf Pfau, RIC 1715, 1094 	 3 Stück IV 	u.IV- 110,- 

189* Commodus, Caesar, Denar, 178 unter Marc Aurel geprägt, Vs.: L AVREL COM-
MODVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P III IMP II COS P P, Salus sitzt n. 1., hält Zweig 
i. d. Rechten, zu ihren Füßen Schlange, RIC 655/649, BMC 765/777 ff (Stempel- 
kopplung?), 3,27 g 
	

111/1V 	50,- 

190* - Augustus, 177-192, Denar, 186-89, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belor., 
drap. Büste n. r., Rs.: OPTIME MAXIME, i. A. CVPP, Jupiter steht n. 1., hält Blitz u. 
Zepter, RIC 192, BMC 234, 3,25 g 	 IV 	45,- 

191* - Denar, 190, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIB 
AVG P M TR XV COS VI, Libertas steht n. 1., hält Pileus u. Stab, RIC 208, Coh. 282, 
BMC 278, 3,54 g 	 IV+ 	55,- 

192* Crispina, Gern. des Commodus, As, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: IVNO LVCINA SC, Juno steht n. 1., hält Patera u. langes Zepter, RIC 680, Coh. 
24, 11,89 g 	 grüne Patina IV 	60,- 

193* Lucius Verus, 161-169, Denar, 161-62, Vs.: IMP L AVREL VERVS AVG, Kopf n. r., 
Rs.: PROV DEOR TR P II COS II, Providentia steht n. I., hält Globus u. Füllhorn, 
RIC 482, BMC 202 ff, 3,43 g 	 IV 	60,- 

194* - Sesterz, 161, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CON-
CORD AVGVSTOR TR P II, i. A. COS II, Marc Aurel u. Lucius Verus stehen sich 
gegenüber und reichen sich die Hände, RIC 1284, BMC 859, 22,80 g 	 IV 	150,- 

195* Lucille, Gern. des Lucius Verus, Denar, 164-69, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI 
AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, 
RIC 758, BMC 306, 2,97 g 	 IV 	40,- 

196* - Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: GERES SC, Ceres sitzt 
n. r. auf Cista mystica, hält Fackel u. Ähren, RIC 1728, Coh. 2, 22,50 g 

	

olivgrüne Patina IV 	130,- 
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197* Septimius Severus, 193-211, Denar, 194-95, Vs.: IMP CAE L SEP PERT AVG 
COS II, belorb. Kopf n. r., Rs.: SAECVL FELICIT, Mondsichel u. sieben Sterne, RIC 
418, Coh. 628 	 Rs. kleiner Schrötlingsfehler IV 	45,- 

198 	- Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG und SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: PART MAX P M TR P X, Trophäe zwischen zwei Gefangenen; RESTITVTOR 
VRBIS, der Kaiser steht n. I, hält Patera über Dreifuß und Zepter, RIC 184, 167: 
BMC 383, 203, 3,16 und 3,53 g 	 2 Stück IV+ 	80,- 
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199* - Sesterz, 193-94, Vs.: (IMP CA)ES L SEPT SEV PERT AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FIDEI LEG TR P COS SC, Fides steht n. I., hält Victroiola u. Standarte, RIC 651, 
Coh. 147 

200* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis steht n. r., hält Horusknaben, dah. 
Steuerruder, RIC 577, Coh. 174, 3,21 g 

201 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: VENERI GENETRICI, Venus steht n. 1., hält Patera u. 
Zepter, RIC 578, Coh. 185, 3,15 g 

202* - Denar, 211-17, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCI-
FERA, Diana steht n. 1. und hält Fackel, RIC 373A, 2,53 g 

203* - Sesterz, 212-17, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO NEM SC, 
Juno steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 585, Coh. 88, BMC 
208, 20,82 g 

203a* - As, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX SC, 
Venus steht n. 1. an Säule gelehnt, hält Helm u. Palmzweig, zu ihren Füßen Schild, 
RIC 890, 9,56 g 	 dunkelgrüne Patina 

204* Clodius Albinus, Caesar 193-195, Denar, 194-95, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN 
CAES, Kopf n. r., Rs.: MINER PACIF COS II, behelmte Minerva steht n. I., hält 
Zweig, Schild u. Speer, RIC 7, Coh. 48, BMC 98, 3,39 g 

205 	Caracalla, 198-217, 3 Denare mit Porträts in unterschiedlichen Lebensabschnit- 
ten, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb. drap. jugendl. Büste n. r.; ANTONINVS 
PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., (2), Rs.: PART MAX PONT TR P 1111, zwei 
Gefange sitzen an Trophäe; LIBERALITAS AVG VIII, Liberalitas steht n. 1. und hält 
Abacus; MARTI PACATORI, Mars mit Zweig, Zepter u. Schild, RIC 54, 220, 222, 
BMC -, 80, 84, 3,11, 3,76, 3,44 g 	 3 Stück 

206* - Sesterz, 211, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XIIII COS III P P, i. A. SC, Securitas sitzt n. r., hält Palmzweig, unter dem 
Stuhl Füllhorn, RIC 480a, Coh. 193, BMC 22, 25,92 g 

207* Plautilla, Gem. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Palmzweig, hinter ihr Schild, 
vor ihr Cupido, RIC 369, Coh. 24, 4,12 g 

208* Geta, 209-212, Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap., geharn. Büste 
n. r., Rs.: PONTIF COS II, Kaiser steht n. 1., hält Patera über Dreifuß, RIC 62a, Coh. 
119, BMC 588, 319 g 

209* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 53, Coh. 2, BMC 58, 3,45 g 

210* - Sesterz, 217, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P II COS P P SC, Annona steht n. I., hält Kornähren über Modius 
und Füllhorn, RIC 146, Coh. 49, 23,96 g 

211* Elagabal, 218-222, Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria fliegt n. I., hält mit beiden Händen Diadem, zu 
beiden Seiten kleiner Schild, links i. F. Stern, RIC 161, Coh. 300, 3,19 g 
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IV-IV- 90,- 

IV/IV- 20,- 

IV 25,- 

IV+ 40,- 

IV 130,- 

IV 45,- 

IV 100,- 

III- 90,- 

IV-IV- 75,- 

IV 90,- 

IV 48,- 

III 140,- 

IV-IV- 90,- 

III 80,- 



212* - Denar, 220-22, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria fliegt n. I., hält Kranz mit beiden Händen, RIC 161, Coh. 
300, BMC 235, 3,59 g 	 IV+ 	40,- 

213* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 161, BMC 236, 3,36 g 
	

111- 	45,- 

214* - Denar, 222, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, RIC 
123, BMC 21, 3,92 g 	 40,- 
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215 - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVID 
DEORVM, Providentia steht n. I., hält Globus u. Füllhorn, RIC 128, BMC 161, 
3,49 g 

216* - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., oben am 
Lorbeerkranz kleines Horn. (Zu dem „Horn" des Elagabal siehe Geldgesch. Nachr., 
Heft 196, März 2000). Rs.: SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabal steht n. I., hält 
Zweig und Patera über Dreifuß, darüber Stern, RIC 146, BMC 232, 3,09 g 

217" - Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und hält Schlange auf ihrem Arm, RIC 138, 
4,83 g 

218" Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus sitzt n. 1., hält Apfel u. Zepter, zu ihren 
Füßen steht ein Kind, RIC 243, Coh. 14, 3,18 g 

219" - Denar, ähnl. wie vor, RIC 243, Coh. 14, 2,78 g 

220* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält 
Patera über Altar und Caduceus, rechts i. F. Stern, RIC 271, Coh. 45, 2,90 g 

221* Julia Paula, 1. Gem. des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 222, Coh. 21, 
2,88 g 

222* Severus Alexander, 222-235, Denar, IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, gelorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. I . , hält Fülllhorn und Ähre 
über Modius, RIC 133, BMC 341, 3,32 g 

223* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palm-
zweig, RIC 180, BMC 272, 3,53 g 

224* - Denar, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PERPETVITATI AVG, 
Perpetuitas (oder Securitas) steht n. 1. an Säule gelehnt, hält Globus u. Zepter, RIC 
208, Coh. 191, BMC 501, 3,38 g 

225* - Denar, 230, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Victoria steht n. r., linker 
Fuß auf Helm und hält auf ihrem Knie Schild mit VOT X, RIC 219, BMC 634, 3,49 g 

226* - Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PROVI-
DENTIA AVG, Annona steht n. I., hält Füllhorn und Ähren über Modius, RIC 250, 
Coh. 501, BMC 877, 2,78 g 

227* - Sesterz, 231, Vs.: IMP ALEAXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P 
M TR P X COS III P P, Sol steht v. v., Kopf n. 1., hebt rechte Hand und hält Globus, 
RIC 515, Coh. 412, 26,70 g 	 dunkle Patina 

228* - As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS III P P, i. A. SC, der Kaiser mit Adlerzepter in Quadriga n. r., RIC 498, 
Coh. 379, 19,44 g 	 grüne Patina 

229* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1. an Säule 
gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17, BMC 483, 2,72 g 

230* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 335, Coh. 17, BMC 483, 2,87 g 

IV 40,- 

IV+ 90,- 

IV 45,- 

111/IV 80,- 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV 70,- 

III 50,- 

III 40,- 

50,- 

III 45,- 

III 50,- 

IV+ 110,- 

IV 100,- 

11-111 60,- 

III 45,- 
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216 
	

217 
	

218 
	

219 
	

220 
	

221 

231 - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschl. 
Vesta steht n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 362, Coh. 85, BMC 441, 3,41 g IV 40, — 

232 - Denar, ähnl. wie vor, RIC 362, Coh. 85, BMC 441, 3,00 g IV 40,- 

233* - Sesterz, 224, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VENERI FELICI, Venus steht v. v., hält Zepter u. Cupido auf der linken Hand, RIC 
694 var., BMC 191, 18,79 g 	 dunkle Patina IV- 55,- 

234 - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
verschl. Vesta steht n. I., hält Palladium u. Zepter, RIC 708, Coh. 83, 19,49 g 

grüne Patina IV-V 40,- 
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235* Maximinus Thrax, 235-238, Denar, 235, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, der Kaiser steht n. 1., zwischen 
zwei Standarten und hält Zepter, RIC 4, Coh. 56, BMC 77, 3,14 g 	 IV 	30,- 

236* - Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: VIC-
TORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Palmzweig u. Kranz, RIC 16, Coh. 99, BMC 25, 
2,85 g 	 111-IV 	40,- 

237* Balbinus, 238, Denar, Vs.: IMP C D C AEL BALBINVS AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser steht n. 1., hält Zweig u. Parazonium, R  
RIC 5, Coh. 20, BMC 26, 3,20 g 	 250,- 

238* Gordian III., 238-244, Denar, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, der Kaiser zu Pferd n. 1., hält Speer und 
rechte Hand erhoben (Adventus Gestus), RIC 81, Coh. 234, 3,10 g 	 40,- 

239* - Denar, 241-43, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVIS STATOR, Jupiter steht n. I., hält 
Zepter u. Fulmen, RIC 112, Coh. 113, 2,42 g 	 IV 	32,- 

240* - Denar, 241, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGVSTI, Pietas steht n. 1. mit ausge- 
breiteten Armen, RIC 129, Coh. 186, 2,61 g 	 111-1V 	40,- 

241* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r., und füttert 
Schlange aus Patera, RIC 129A, Coh. 325, 2,71 g 	 IV 	30,- 

242* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Helm u. 
Zepter und lehnt auf Schild, RIC 131, Coh. 347, 3,15 g 	 III 	40,- 

243 	- Antoninian, 241-43, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVTI AVGVSTI, Herkules steht n. r. auf Keule gestützt, RIC 95, Coh. 404, 5,43 g IV 	20,- 

244 	- Antoninian, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG; und IMP GORDIANVS 
PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.:10VICONSERVATORI, Jupiter; VIRTVTI AVG- 
VSTI, Hercules, RIC 2 u. 95, Coh. 105 u. 404, 5,40 u. 4,81 g 	 2 Stück IV u.IV+ 35,- 

245* - As, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:10VI 
STATORI SC, Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält langes Zepter u. Blitzbündel, RIC 
298b, Coh. 112, 9,86 g 	 R dunkelgrüne Patina IV 	80,- 

246 	Philipp 1., 244-249, Antoninian, 246, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 3, Coh. 124, 3,71 g 	 IV+ 	22,- 

247 	- Antoninian, 246, ähnl. wie vor, RIC 3, Coh. 124, 3,70 g 	 IV 	20,- 

248* - Antoninian, 244, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 
COS II P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 5, Coh. 137, 4,02 g 	111-IV 	30,- 

249* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELI - CITAS - IMP in Lorbeerkranz, RIC 60, 
Coh. 39, 4,35 g 	 II 	150,- 

250 	- Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 276, Coh. 9, 
4,46 g 	 III 	30,- 

251* - Antononian, 244-47, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet 
n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 496, Coh. 227, 3,69 g 	 III 	30,- 
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245 

252 	Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA 
AVGG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., 
hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 119b, Coh. 9, 4,77 g 	 IV 	25,- 

253* - Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC 125c, Coh. 4,3,22 g 

	
III- 	40,— 

254* - Antoninian, ähnl. wie vor, aber Rs. Concordia hält Patera über Altar und einfa- 
ches Füllhorn, RIC 126, Coh. 17, 3,90 g 

	
IV 	32,— 

255* Philipp II., 246-249, Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PAX AETERNA SC, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 268a, 
Coh. 27, 13,09 g 	 IV 	60,- 
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256* Traianus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1. rechte Hand zum 
Adventus-Gestus erhoben, i. d. Linken Zepter, RIC 11b, Coh. 3, 4,15 g 

	
11-111 	50,- 

257* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht 
n. 1., hält Füllhorn u. Patera, rechts Standarte, RIC 16c, Coh. 49, 5,11 g 	 111-IV 	30,- 

258* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 16c, Coh. 49, 4,52 g 	 111-1V 	30,- 

259 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 16c, Coh. 49, 3,13 g 	 IV 	28,- 

260* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERITAS AVG, Uberitas steht n. 1., hält Geld- 
beutel u. Füllhorn, RIC 28b, Coh. 105, 4,52 g 	 IV 	30,- 

261* - Antoninian, 249, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DACIA, Dacia steht n. 1., hält Stab mit 
Eselskopf, RIC 126, Coh. 16, 3,81 g 	 111- 	30,- 

262* - Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PAN-
NONIAE SC, die beiden Pannoniae stehen nebeneinander v. v. eine hält Standarte, 
die andere hebt rechte Hand, RIC 124, Coh. 87, 16,36 g 	dunkelgrüne Patina IV 	55,- 

263* Herennia Etruscilla, Gem. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCIL-
LA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia steht n. 1. und 
hält Zepter, RIC 58b, Coh. 17, 3,55 g 	 IV 	25,- 

264* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. 
und hält Zepter, RIC 59b, Coh. 19, 4,35 g 	 IV+ 	30,- 

265* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 59b, Coh. 19, 4,01 g 
	

IV+ 	30,- 

266* Herennius Etruscus, 249-251, Antoninian, 250-51, Vs.: Q HER ETR MES 
DECIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. 1. und hält 
Blume, RIC 149, Coh. 38, 4,20 g 	 IV 	40,- 

267* Gallienus, 253-268, Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. 1., hält Globus u. Zepter, rechts i. F P, 
RIC 317, Coh. 1225, 2,72 g 

	
111-IV 	30,- 

268 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS P AVG, Kopf n. r., Rs.: (IOVI CON)S AVG, Ziege n. 1., 
RIC 207, 2,95 g 	 IV 	25,- 

269* Salonina, Gem. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus thront n. 1., hält Apfel u. Zepter, vor ihr 
steht ein Knabe, Eimer 60, 3,62 g 	 IV 	40,- 

270 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 60, 3,59 g 	 IV 	35,- 

271* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VESTA, Vesta thront n. 1., hält Palladium 
u. Zepter, Eimer 62, 3,66 g 	 IV-IV- 	30,- 

272* Mariniana, Gem. Valerien 1., Antoninian, 254, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschl. 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau fliegt n. r. und trägt die Kaiserin auf seinem 
Rücken, RIC 6, Coh. 14, Cunetio Seite 183, 3,89 g 	 R IV/IV- 	75,- 

273* Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. r., hält Lanze u. Schild, Eimer 
190, 3,75 g 	 IV 	28,- 
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274* — Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis steht n. I. 
mit erhobener Rechten, Linke hält Zepter, Eimer 383, 4,29 g 	 IV 	28,- 

275* — Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P VIIII COS 1111 P P, Bogen, Keule 
u. Köcher, Eimer 561, Cun. 2447, 3.02 g 	 R IV+ 	400,- 
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276* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser in 
Harnisch steht n. r., hält Speer u. Globus, Eimer 593, Cun. 2444, 3,49 g 

277* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v., Kopf n. 1., hält in jeder Hand 
Feldzeichen, Eimer 227, Bastien 77, 13,47 g 	 dunkle Patina 

278* Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r., und füttert Schlange aus Patera, 
Eimer 732, 3,80 g 

279* Aurelian, 270-275, Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C AVRELIANVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: RESTITVT ORBIS, weibl. Gestalt steht n. r. und überreicht 
vor ihr stehendem Kaiser Zepter und Kranz, i. F. Mitte Stern, RIC 287, 4,30 g 

dünner Silbersud 

280 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C CL TACITVS AVG, drap. Büste n. 
r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 14, Coh. 5, 
3,72 g 	 grüne Patina 

281* Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, Büste in Kaiser-
mantel mit Adlerzepter n. I., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in sechssäuligem 
Tempel, RIC Vs.186, Rs. 187, 3,27 g 

282 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
MARS VLTOR, Mars schreitet n. r., hält geschulterte Trophäe u. Speer, RIC 38, 
4,58 g 

283* Carus, 282-283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: DIVO CARO P10, Büste n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. 1., Kopf n. r., RIC 29, Coh. 18, 3,69 g 

284* Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C NUMERIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Olivenzweig u. Lanze, links 

F. B, RIC 394, Coh. 43, 3,68 g 	 Silbersud 

285* Diocletian, 284-305, Follis, 299-303, Carthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGG ET CAESS, Carthago steht v. v., hält 
Früchte in beiden Händen, RIC 31a, 9,41 g 

286 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, links i. F. Stern, 
rechts A, RIC 16 a, 9,87 g 

287 	- Follis, Alexandria, ähnl. wie vor, Rs. links i. F. XXI, rechts T, RIC 30a, 9,81 g 

288* - Follis, Alexandria, Vs.: DN DIOCLETIANO BEATISS, belorb. Büste im Königs-
mantel n. r., hält Zweig, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia und Quies mit 
Zweig u. Zepter stehen einander gegenüber, RIC 80, 6,98 g 

289* Maximianus Herculius, 286-305, Follis, Ticinum, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Pa-
tera u. Füllhorn, RIC 31b, 11,41 g 

290 	- Follis, Ticinum, ähnl. wie vor, RIC 33b, 10,29 g 

291* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVTI AVGG, Hercules steht n. r. auf Keule und kämpft mit Löwe, RIC 456, Coh. 
642, 3,46 g 

III 70,- 

IV 140,- 

IV 20,- 

III- 30,- 

IV 20,- 

III 30,- 

IV+ 28,- 

IV 40,- 

IV+ 65,- 

IV+ 24,- 

IV+ 25,- 

IV 25,- 

IV+ 30,- 

IV+ 25,- 

IV 25,- 

IV 30,- 
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276 

288 

283 284 

285 281 

292* - Follis, Aquileia, 307-310, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Büsten. r., 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma in sechssäuligem Tempel, RIC 121 b, 6,22 g 	IV 	30,- 

293 	Constantius 1., Caesar, 293-306, Follis, Rom, 300-301, Vs.: CONSTANTIVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MON VRB AVG ET CAESS N N, Moneta 
steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 99a, 9,99 g 	 IV 	25,- 
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294* Severus II., Caesar, 305 - 306, Follis Lugdunum, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera über Altar und Füllhorn, rechts i. F. Stern, RIC 193, 8,31 g 	 IV+ 	120,- 

295 	Maximinus II., 309-313, Follis, Vs.: IMP MAXIMINVS P F AVG (2) und MAXI- 
MINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI (Siscia); IOVI CONSER- 
VATORI (Thessalonica) Genius und Jupiter, 	 3 Stück IV 	45,- 

296 	Maxentius, 306-312, Follis, Rom, IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 210, dazu 
Follis, Vs.: IMP MAXENTIVS P F AVG, Rs.: wie vor, Roma sitzt n. I. in viersäuligem 
Tempel 	 2 Stück IV 	40,- 

297* Licinius I., 308-324, Follis, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG NN, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola u. Zep- 
ter, zu seinen Füßen Adler, RIC 232, 3,85 g 	 IV 	20,- 

298 	- Follis, Nicomedia, Vs.: IMP C VAL LICIN LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO AVGVSTI OMH, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 54a, 
7,75 g 	 IV 	20,- 

299 	- Follis, Vs.: IMP C VAL LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
IMPERATORIS, Genius; IOVI CONSERVATORI, Jupiter 	 2 Stück IV 

	
35,- 

300 	Constantin I., d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Ticinum u. Siscia, Vs.: CONSTANTINVS 
AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen 
an Standarte (1); zwei Gefangene sitzen an Standarte mit VOT XX (3), RIC 249, 
122, 114, 109 	 4 Stück IV+ u.IV 50,- 

301 	- Consecrations-Prägungen, Cyzicos u. Antiochia, Vs.: DN CONSTANTINVS PT 
AVGG, verschl. Kopf n. r., Rs.: verschl. Kaiser steht n. 1., RIC 54 u. 112 	4 Stück IV+ u.IV 40,- 

302 	- Folles, Constantinopolis, Vs.: behelmte, drap. Büste n. 1., Rs.: Victoria mit Zepter 
u. Schild steht n. 1. auf Prora, Mzst. Antiochia, Constantinopel, Cyzicos u. Siscia 

6 Stück IV+ u. IV 50,- 

303* - Follis, Urbs Roma, Thessalonica, 336-337, Vs.: VRBS ROMA, behelmte, geharn. 
Büste n. I., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. 1., RIC 229, 2,81 g 	 III 	20,- 

304* Fausta, Gern. Constantin 1., Follis, Alexandria, 325-26, Vs.: FLAV MAX FAVSTA 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, verschleierte Spes steht v. v. und 
hält zwei Kinder auf ihren Armen, RIC 40, 3,20 g 	 111-1V 	30,- 

305* - Follis, Arles, 325-26, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Kaiserin steht 
v. v. und hält zwei Kinder auf ihren Armen, RIC 298, 2,86 g 	 IV 	30,- 

306 	Helena, Mutter Constantin 1., Follis, Cyzicos, 325-26, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. 1. und hält 
Zweig, RIC 39, 2,62 g 	 IV 	35,- 

307* Crispus, 317-326, Follis, Aquileia, 320-21, Vs.: CRISPVS NOB CAES, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT X zwischen zwei 
Zweigen, RIC 78, 2,94 g 	 IV+ 	25,- 

308* - Follis, Aquileia, 317, Vs. ähnl. wie vor, Rs.: PRINCIPIA IWENTVTIS, behelmter 
Prinz in militär. Kleidung steht n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 9, 3,34 g 	 111-IV 	35,- 

40 



309" Hanniballianus, 335-337, Neffe Constantin 1., Follis, Constantinopel, 336-37, 
Vs.: FL HANNIBALLIANO REGI, drap., geharn. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS PVB-
LICA, Euphrates sitzt n. r. an Fluß u. hält Zepter, RIC 147, Coh. 2, 1,50 g 

R grüne Patina III- 	420,- 

310* Constantin II., Caesar, 337-340, Follis, Trier, 330-31, Vs.: CONSTANTINVS IVN 
NOB C, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit 
Speer stehen v. v., zwischen ihnen zwei Standarten, RIC 520, 2,72 g 	 III 	40,- 

311 	- Follis, Trier, 323-23, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CAESARVM NOSTRORVM um VOT X in Lorbeerkranz, RIC 441, 3,45 g 	 IV 	20,- 

312* Constans, 337-350, Follis, Aquileia, Vs.: DN CONSTANS PF AVG, diadem., drap. 
Büste mit Globus n. 1., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat mit Speer steht n. 1. und 
reicht vor ihm stehender Gestalt die Hand, dah. Baum, RIC 103, 4,21 g 	 III 	26,- 

313 	Constantius II., 337-361, Follis, Siscia, 354, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, behelmter Soldat mit 
Schild greift Reiter mit Speer an, RIC 352, 2,20 g 	 IV+ 	24,- 

314" - Centenionalis, Alexandria, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, ähnl. wie vor, RIC 72, 5,57 g 	 111-1V 	35,- 

315" - Centenionalis, Trier, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Christogramm, 5,09 g 	IV- 	30,- 
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325 

324 

316 	Lot römischer Kleinbronze-Münzen, meist aus der Zeit Constantin 1. bis Constan- 
tius II. 	 24 Stück 

317* Julian II., 360-363, Großfollis, Sirmium, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, 
RIC 106, 9,75 g 

318* - Großfollis, Constantinopel, ähnl. wie vor, RIC 161, 8,03 g 

319 	- Großfollis, Nicomedia, ähnl. wie vor, RIC 122, 8,22 g 

320 	- Großfollis, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 218, 7,26 g 

321* Valentinian I., 364-375, Solidus, Trier, 367-75, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Valentinian u. Gratian thronen v. 
v., halten gemeinsam Globus, dahinter Halbfigur der Victoria, RIC 17b, Coh. 43, 
4,42 g 	 Gold 

322* Valens, 364-378, Siliqua, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VOT - X - MVLT - XX in Lorbeerkranz, RIC 34d, 1,58 g 

323* Aelia Flaccilla, Gem. Theodosius 1., Follis, Antiochia, Vs.: AEL FLACCILLA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Flaccilla steht v. v., RIC 62, 
4,46 g 

324* Flavius Victor, 387-388, Follis, Trier?, 383-88, Vs.: DN FL VICTOR PF AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: SPES ROMANORVM, Lagertor, darüber Stern, RIC 
87c 	 R dunkle Patina 

325* Honorius, 393-423, Follis, Antiochia, 392-95, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., hält 
Globus u. Standarte, RIC 68 f, 5,11 g 

IV-IV- 110,- 

IV-IV- 25,- 

IV-IV- 30,- 

IV-IV- 25,- 

IV- 24,- 

III- 850,- 

IV 75,- 

IV 40,- 

IV 160,- 

IV 30,- 
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336 333 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial- und Kolonialprägungen 

330 334 

330* Thrakia, Odessos, Gordian III., Bronzemünze 0 26,7 mm, Vs.: AYTKMANTT 
FORAIANOC AYF, belorb., drap. Büste des Gordian n. r., ihm gegenüber Serapis, 
Rs.: OAHCC EITS2N, Nemesis steht v. v., hebt rechte Hand zur Schulter u. hält 
Zepter, zu ihren Füßen Rad, SNG Kop. BMC -, 12,55 g 	dunkle Patina IV 	55,- 

331 	- Gordian III., Bronzemünze 0 26 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: stehende 
Gottheit n. r., SNG Kop.-, BMC -, 11,26 g 	 IV- 	45,- 

332* - Pautalia, Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Bronzemünze 0 21,44 mm, Vs.: 
irDAYXTEINACE BACTH, drap. Büste n. r., Rs.: OYAPIACH AYTAAIA, Hera? 
steht n. I., hält Patera u. Zepter, BMC 13, 5,91 g 	 dunkle Patina III- 	55,- 

333* - Geta, Bronzemünze 0 18,84 mm, Vs.: ACCTIT - FETAC, geharn. Büste n. r., 
Rs.: OYAIIIACFI - FIAYTAAIAC, nackte männl. Gestalt (Bonus Eventus?) n. 1., 
SNG Kop. BMC -, 4,26 g 	 dunkle Patina, i. F. leicht bearabeitet IV 	45,- 

334* - Moesia, Marcianopolis, Caracalla u. Julia Domna, Bronzemünze 0 26 mm, Vs.: 
beider Büsten einander zugewandt, Rs.: Tyche mit Steuerruder u. Füllhorn steht in 
viersäuligem Tempel. i. A. E, SNG Kop. -, Pick 693 var., 11,40 g 

	

dunkelgrüne Patina IV 	45,- 

335* - Diadumenian, Caesar, Kleinbronze 0 17,7 mm, Vs.: MOFIEAAIOCANTO-
NEINOC, drap. Büste. des Prinzen n. r., Rs.: MAPKIAN0110AEITI2N um 
Mondischel, darüber drei Sterne, BMC 41, 2,55 g 	 braun-grüne Patina IV 	50,- 

336* - Severus Alexander, Bronzemünze 0 25,25 mm, Vs.: AYTKMAYOC EVHAA-
ZANAPOC, belorb. Büste n. r., Rs.: VTITIBIOVAeHCTOVMAPKI AN0110-
AITQN, Adler mit geöffneten Schwingen v. v., Kopf n. I. mit Kranz in Schnabel, 
BMC 73, 10,21 g 	 braun-grüne Patina IV 	35,- 

337 	- Bronzemünze 0 25,3 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VFITIBIOVActiliCTFMAPKIA 
NOIIOAITON, Äquitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, BMC 72, 10,01 g 

	

braun-grüne Patina IV 	35,- 
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338 	- Bronzemünze 0 27 mm, Vs.: Köpfe von Severus Alexander u. Julia Maesa einan- 
der zugewandt, Rs.: Schlange in vielen Windungen aufgerichtet, rechts i. F. E, Pick 
1062, 12,06 g 

339* - Nikopoli, Macrinus, Kleinbronze 0 16 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: NIKO-
1-10AITS2N FIPOCIC, Stock auf Baumstumpf von Schlange umringelt, BMC 51, 
Pick 1786, 3,48 g 	 dunkle Patina 

340* Bythinia, Nikaia, Geta als Caesar, Kleinbronze 0 14,6 mm, Vs.: FETAC KAICAP, 
Kopf n. r., Rs.: NIKAITES2N, agonistische Krone mit Palzweig, BMC 	SNG 
Kop. -, 2,28 g 	 R grüne Patina 

341* - Elagabal, Bronzemünze 0 22 mm, Vs.: M AVP ANTIAINOC AVC, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: NI KA IE 12N zwischen drei Feldzeichen, BMC 93, SNG 
Kop. 513, 4,10 g 	 dunkelgrüne Patina 

342* - Gordian III., Kleinbronze 0 20 mm, Vs.: M ANT FOPAIANOC AYF, Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: vier Feldzeichen, bekrönt mit Capricorni, dazw. N 1 K A 1, 
i. A. ES2N, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. -, 3,12 g 	feine schwarze Patina 

343* Mysia, Attea, Traian, Kleinbronze 0 15 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Senats- 
büste n. r., SNG Kop. 31, 2,60 g 	 dunkle Patina 

344* Troas, Alexandreia, Commodus Caesar, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: COL AVG TROAD, Apollo Smintheus steht n. r., hält Patera u. 
Bogen, SNG Kop. - vgl. 123, BMC -, 5,89 g 	 Patina 

345* - Caracalla, Bronzemünze 0 22,8 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: COL ALEX, i. A. 
AVG, n. r. weidendes Pferd, SNG Kop. - vgl. 142, 6,37 g 	dünne grüne Patina 

346* - Elagabal, Bronzemünze 0 24 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Wölfin mit 
den Zwillingen, darüber COL ALEX, i. A. AVG, SNG Kop. 153, 9,30 g 

dünne grüne Patina 

347* - Maximinus I., Bronzemünze 0 24 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: COL 
AVG TRO, Poseidon steht n. r., hält Dreizack u. Seepferd, linker Fuß auf Delphin, 
SNG Kop. 171, 6,74 g 	 dunkle Patina 

348* - Trebonianus Gallus, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
COL AVG TROAD, Adler mit geöffneten Schwingen hält Stierkopf i. d. Klauen, SNG 
Kop. 180, 5,31 g 	 Patina 

349* - Gallienus, Bronzemünze 0 21,6 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: n. r. wei-
dendes Pferd, darüber COL AVG, i. A. TRO, SNG Kop. 204, 5,72 g 

hellgrüne Patina 

350* - Pionia, Bronzemünze 0 17,8 mm, Röm. Kaiserzeit, Vs.: HIONITSIN, Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Athena steht in viersäuligem Tempel, SNG Kop. 
461, 3,74 g 	 dunkle Patina 

351* Lydia, Germe, Kleinbronze 0 16 mm, Röm. Kaiserzeit, Vs.: Senatsbüste n. r., 
davor Zweig, Rs.: Büste der Tyche n. r., SNG Kop. 122 var., 2,50 g 

schwarze Patina 

352* - Hypaepa, Nero, Bronzemünze 0 19,5 mm, Vs.: NEPQN KAIEAP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: YFIAIFO HFHCIFIF1 OC, Zeus steht n. 1., hält Fulmen u. Zepter, SNG 
Kop. 190, 5,96 g 	 dunkle Patina 
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IV 35,- 
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IV 35,- 

40,- 
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IV 30,- 

IV 30,- 

IV 35,- 
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IV 35,- 
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IV+ 35,- 

IV 32,- 

IV 55,- 



353* Pamphylia, Perge, Traian, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: TPAIANOC (KAICAP), 
belorb. Büste n. r., Rs.: APTEMI AOCITEPIA, zweisäuliger Tempel mit Kultbild 
der Artemis Pergaia, im Giebel Adler, SNG v. Aul. 4669, SNG Kop.- vgl. 315, 
10,41 g 	 schwarze Patina IV 	100,- 

354* - Salonina, Bronzemünze 0 29,7 mm, Vs.: diadem. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: 
Zeus mit Zepter u. Patera thront n. r., SNG v. Aul. 4744, 16,40 g 	dunkle Patina IV 	100,- 

355* - Side, Nero, Bronzemünze 0 18 mm, Vs.: NEP12N KAICAP, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: CIA HTS2, Athena mit Schild u. Speer n. r., zu ihren Füßen Schlange, 
BMC 75, Sear 608, 4,68 g 	 schwarze Patina IV 	25,- 

45 



356* - Gallienus, Bronzemünze 0 29,4 mm, (Assarion), Vs.: AYTKAIHOY YIEFN 
AFAAAIHN CCEBA, Büste mit Strahlenkrone n. r., davor 1, Rs.: CIAHTS2N 
NES2KOFIS2N, Apllo steht n. I., hält Lorbeerstab u. Patera, SNG Kop. 426, BMC - 
vgl. 108, 15,94 g 	 dünne hellgrüne Patina IV+ 	45,- 

357* Pisidien, Antiochia, Julia Domna, Bronzemünze 0 34,7 mm, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: COL CAES ANTIOCH, Men steht v. v. Mondsichel auf den 
Schultern, hält Zepter u. Nike auf Globus, i. F. S - R, SNG Kop. 34, 25,97 g 	IV 	60,- 

358* - Gordian III., Bronzemünze 0 36 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: CAES 
ANTIOCH COL, i. A. SR, Wölfin mit den Zwillingen, BMC 103, 26,48 g 

	

Vs. kleine Verletzung i. F IV 
	

65,- 

359* Kappadokia, Kaisereia, Antoninus Pius, Bronzemünze 0 21 mm, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Berg Argaios, SNG v. Aul. 6428, BMC 160, 8,02 g schwarze Patina IV 	48,- 

360* Kilikia, Flaviopolis, Antoninus Pius, Bronzemünze 0 23,4 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Dioskurenbüsten, SNG Levante 1537, BMC 5, 9,91 g 

	

schwarze Patina IV 
	

70,- 

361* Syria, Kommagene, Hadrian, Kleinbrünze 0 14 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: geflügelter Caduceus, BMC 19, 2,72 g 	 R schwarze Patina IV 

	
40,- 

362* - Philipp I., Bronzemünze 0 27,8 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ZEFMA- 
TES2N, Tempelanlage, i. A. Capricornus n. r., BMC 29, Sear 3954, 16,10 g 	IV 	60,- 

363 	- Antiochia, Augustus, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: AVGVST TR POT, Kopf n. r., 
Rs.: SC in Lorbeerkranz, BMC 130, 8,24 g 	 grüne Patina IV 	25,- 

364* - Seleucis u. Pieria, Hadrian, Kleinbronze 0 12 mm, Vs.: Vs.: Kopf n. r., Rs.: SC in 
Lorbeerkranz, BMC 290, 1,25 g 	 schwarze Patina IV 

	
40,- 

365* - Philipp I., Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AHMAPX 
EEOYCIAC, i. A. MONYPB, Adler, BMC 508, 13,76 g 	 III 	60,- 

366* - Tetradrachme, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AHMAPX 
EEOYCIAC YFIATO F, Adler, BMC 512/13, SNG Kop. 265, 11,25 g 	 IV+ 	55,- 

367* - Traianus Decius, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AHMAP- 
XEEOYIAC, Adler, BMC 578, 12,79 g 	 III 	60,- 

368* - Macrinus, Bronzemünze 0 26,6 mm, Laodiceia ad Mare, Vs.: IMP C M OP SEV 
MACRINOS P AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: ROMAE FEL, Wölfin mit den Zwillin- 
gen, BMC 97, Sear 2954, 18,25 g 	 schwarze Patina IV 

	
70,- 

369 	Phönizien, Berytos, Marc Aurel, Bronzemünze 0 30 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Kopf des Poseidon n. r., Egger 1914, Nr. 2547, 19,87 g dunkelbraune Patina IV-V 	20,- 

370* - Tripolis, Hadrian, Bronzemünze 0 25 mm, Vs.: AYTOKPKAI CAPTEDAIAN 
(Q...), belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: HKYTPICIOAEITS2, Büsten der Dioskuren 
n. r., BMC 48, 9,42 g 	 rot-braune Löss-Patina IV 

	
60,- 

371* Mesopotamien, Nisibis, Philipp I., Bronzemünze 0 25,9 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Tyche sitzt in viersäuligem Tempel, über ihrem Kopf Widder, BMC 
1712, 11,14 g 	 rauhe dunkelbraune Patina IV 

	
36,- 
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372 	Afrika, Ägypten, Alexandria, Claudius, Diobol (Jahr unleserlich), Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Nilpferd n. r., darüber AYTOKPA, Geissen 79/90, Datt. 166/169, SNG 
Kop. 68, 9,99 g 
	

IV-V 	28,- 

373* - Nero, Tetradrachme, Jahr 12 = 65/66, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Büste der Alexandria mit Elefantenhaut n. r., G. 172, Datt. 204, 12,29 g 

ovaler Schrötling IV 	36,- 

374* - Tetradrachme, Jahr 13 = 66/67, Vs.: Büste des Nero mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: 
Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. r., G. 179, datt. 184, 12,80 g 	 IV 	50,- 

375 	- Tetradrachme, Jahr 14 = 67/68, Vs.: Büste des Nero mit Strahlenkrone n. 1., 
Rs.: Büste der Hera Argeia mit Schleier n. r., rechts i. F. Stern, G. 200, Datt. 236, 
12,55 g 	 IV- 	25,- 

376* - Galba, Tetradrachme, Jahr 2 = 69, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: EAEYOEPIA, 
Eleutheria steht n. 1. an Säule, links i. F. Stern, G. 232, Datt. 309, 12,90 g 	 IV- 	30,- 

377* - Vespasian, Tetradrachme Jahr 2 = 70/71, Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Eirene steht v. v., Kopf n. 1., G. 274, Datt. 357, 13,15 g ovaler Schrötling IV 	48,- 

378* - Diobol, Jahr 3 = 70/71, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Isis mit Hörnerkrone 
u. Sonnenscheibe n. r., G. 287, Datt. 382, 8,93 g 	 IV 	50,- 

379* - Traian, Drachme, Jahr 14 = 110/111, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser mit 
Adlerzepter in Elefantenbiga n. r., G. 550, Datt. 766, 22,96 g 	 IV 	90,- 

380 	- Drachme, Jahr 15 = 112/113, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Triumphbogen mit drei 
Toren, G. 470/625 var., 22,45 g 	 R V 	35,- 

381* - Dichalkon, 113/114, Belorb. Kopf n. r., Rs.: Hem-Hem Krone, G. 643, BMC 561, 
1,36 g 	 R dunkle Patina IV-V 	15,- 

382* - Hadrian, Tetradrachme, Jahr 15 = 130/31, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Alexandria überreicht Kaiser zwei Ähren, G. 1029, Datt. 1267, BMC 669, 13,76 g 	IV 	50,- 

383* - Tetradrachme, Jahr 19 = 134/35, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Serapisbüste mit 
Kalathos u. Taenia n. r., G.- vgl. 1150, Datt. 1465, 12,94 g 	 IV+ 	60,- 

384 	- Tetradrachme, Jahr 22 = 137/38, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pronoia steht n. I., 
hält Phönix u. Zepter, G. 1243, Datt. - vgl. 1450/51, 12,96 g 	 IV 	45,- 

385* - Hemidrachme, Jahr 12 = 127/128, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Euthenia 
lagert n. 1., den linken Ellbogen auf Sphinx gestützt, G. 989, Datt. 1209 var., 
12,09 g 	 IV- 	30,- 

386 	- Drachme, Jahr 12 = 127/28, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nil lagert n. I. auf kl. 
Nilpferd gestützt, G. 992, Datt. 1805, 22,28 g 	 dunkle Patina IV- 	32,- 

387* - Drachme, Jahr 16 = 131/32, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nil mit Füllhorn 
u. Schilfrohr sitzt n. 1. auf Felsen, darunter Krokodil, G. 	Datt. 1794, BMC 788, 
21,58 g 	 IV- 	70,- 

388* - Drachme, Jahr 17 = 132/33, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis Pharia steht n. r., hält 
mit beiden Händen geblähtes Segel vor sich und i. d. Rechten Sistrum, G. 1078, 
Datt. 1758, 25,40 g 	 IV 	65,- 

389 	- Obol, 136/37, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kalathos zwischen zwei Fackeln, gefüllt 
mit zwei Ähren u. Mohnkapseln, G. 1224, Datt. 1926, 5,37 g 	 IV 	20,- 
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390 	- Antoninus Pius, Hemidrachme, 138/39, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Eusebia-Pietas 
thront n. 1., hält Pater über Altar, G. 	Datt. 2549, 8,75 g 

391* - Drachme 141/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büsten von Helios u. Selene n. r., 
G.-, Datt. 2584 var., Ex. Auktion Rauch, Wien, Okt. 1985, Nr. 5467, 23,80 g 	R 

392* - Severus Alexander, Tetradrachme, Jahr 12 = 232/33, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. 1., mit Kranz im Schnabel, dah. Palmzweig, G. -
(2449, Jahr 10), Datt. -, 12,76 g 

393* - Tetradrachme, Jahr 13 = 233/34, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Nike mit 
Kranz u. Palmzweig n. 1., davor i. F. Palmzweig, G. Datt.-, SNG Kop.-, 14,03 g 

schwarze Patina 

394 	- Aurelian, Billon-Tetradrachme, Jahr 6 = 274/75, Vs.:belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Adler mit Kranz u. Palmzweig n. r., dazu Tetradrachme, Aurelian u. Vaballath, 
G. 3095, 3056, Datt. 5488, 5423 var. 	 2 Stück 

395 	- Tacitus, Billon-Tetradrachme, Jahr 1, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler 
steht n. I. mit zurückgew. Kopf u. Kranz im Schnabel, G. 3113, SNG Kop. 909, 
7,80 g 

396 	- Probus, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 u. 6 = 277/78 u. 280/81, Vs.: belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen u. Kranz im Schnabel n. r., 
G. 3131, 3149, Datt. 5560, 5557 	 2 Stück 

397* - für Divus Carus, Billon-Tetradrachme o. J., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler steht 
n. 1., Kopf n. r., darüber Stern, G. 3164, Datt. 5573, 7,20 g 

398 	- Carinus, Billon-Tetradrachme, Jahr 2 = 283/84, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Elpis in Chiton n. 1., hält Blume, G. 3177, Datt. 5584, 7,33 g 

399 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 284/85, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler 
steht n. 1., Kopf n. r. und Kranz im Schnabel, G. 3182, Datt. 5592 

400 	- Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Homonoia in Chiton 
steht n. 1., rechte Hand erhoben, hält i. d. Linken Doppelfüllhorn, G. 3185, Datt. 
5586, 7,03 g 

401 	- Numerian, Caesar, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 282/83, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne in Chiton steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, G. 3188, 
Datt. 5600, 7,20 g 

402 	- Diocletian, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 284(85, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Tyche ruht mit Kalathos auf mit Girlanden geschmücktem Lectisternium n. 1. 
und hält Steuerruder, G. 3208, Datt. 5766, 8,53 g 

403 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 286/87, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Tyche 
mit Steuerruder u. Füllhorn steht n. I., G. 3233, Datt. 5758, 7,41 g 

404 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 6 = 289/90, ähnl. wie vor, G. -, 7,13 g 

405 	- Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Jahr 3 = 286/87, Nike mit 
Kranz u. Palmzweig n. r.; Jahr 4 = 287/88, Adler zwischen zwei Vexilla; Jahr 5 = 
288/89, Eusebeia, verschleiert in Chiton steht n. I. vor Altar, G. - vgl. 3227, 3235, 
3244 	 3 Stück 
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406 - Maximinus, Billon-Tetradrachme, Jahr 8 = 292/93, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Tyche mit Steuerruder u. Füllhorn; Jahr 7 = 291/92, Nike mit Kranz u. Palm- 
zweig, G. 3331, 3321 	 2 Stück IV 30,- 

407 - Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Jahr 1 = 285/86, Alexan-
dria steht n. I., hält auf der Rechten Büste des Serapis, links Zepter; dazu Rs.: Nike 
mit Kranz u. Palmzweig n. r., G. 3276, - 	 2 Stück IV 20,- 

407a - Lot von 70 römischen Bronzemünzen, späte Antoniniane, Großfollis, reduzierte 
Emissionen, Majorinen, etc. 3.-5. Jh. 	 70 Stück IV-IV- 280,- 
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Schmuck der Antike 

408* Gold-Anhänger, römisch, 1.-2. Jh. n. Chr., Fortuna mit Ruder u. Füllhorn steht n. 
I. unter Tempelfassade. Rechteckige dünnes Goldplättchen, an giebelförmiger 
Oberseite breiter, mit vier Rillen verzierte Öse, 19 x 19 mm, Höhe mit Öse 26 mm, 
2,62 g 	 sehr schön 

	
200,- 

409* Silberring, fast runde massive Schiene, nach oben hin breiter verlaufend, in ovaler, 
flacher Fassung Karneolgemme mit Frauenkopf n. 1., röm. 2. Jh. n. Chr., Chadour 
vgl. 291, Henkel 406 vgl. (Ringtyp), 0 innen 15,74 mm, Gemme 9,8 x 7 mm, 
5,20 g, 	 winziger Ausbruch am unteren Rand der Gemme, 

	

Spuren v. Hornsilber an Ringschiene fast vorzüglich 
	

450,- 

410* Eisenring, dünne Schiene, nach oben hin breiter verlaufend, in ovaler, flacher 
Fassung Jaspisgemme, behelmter Kopf der Roma n. 1., röm. 2. Hälfte, 2. Jh. n. 
Chr., Chadour vgl. 287, Henkel vgl. 1486, 0 innen 12,83 mm, Gemme 11 x 8 mm, 
3,47 g 	 sehr schön 

	
400,- 

411* Silberner Hohlring mit ausladenden Schultern, außen steil gewölbt, nach oben 
breiter verlaufende Schiene, ovale rote Jaspisgemme, Greifprotom aus Muschel (?) 
springend, röm. 2.-3. Jh. n. Chr., 0 innen 15,5 x 13 mm, Gemme 10 x 8 mm, 
3,69 g, Chadour vgl. 362, Henkel vgl. 432 

	

eine Schulter durchgerieben, sonst sehr schön 
	

300,- 

412* Goldener Bandring mit ovaler Karneolgemme, thronender Zeus mit Patera (?) und 
Zepter n. I., röm. 2. Jh. n. Chr., 0 innen 17,89 mm, Gemme 11,6 x 9,6 mm, 3,44 g, 
Chadour vgl. 307 	Gemme mit teilw. leichter Weißverfärbung, sonst sehr schön 

	
800,- 

413* Silberring, massiv, mit Karneolgemme, abgeknickte Schulterpartie, so geschliffen, 
daß ein oktogonaler Ringkopf entsteht, Gemme ebenfalls oktogonal mit Zikade, 
röm. 3. Jh. n. Chr., 0 innen 19,63 x 17,65 mm, Gemme 8,3 x 5 mm, 7,01 g, 
Chadour vgl. 406, Henkel vgl. 440/441 

	

min. Ausbruch am Rand der Gemme, Sprung in Ringschiene, sehr schön 
	

250,- 

414* Ringstein aus Glaspaste schwarz, queroval, fast rund, Ziegenbock steht n. I., 
2.-3. Jh. n. Chr., 0 13,5 x 12 mm, 0,71 g 	 vorzüglich 

	
25,- 

415* Sasanidisches Stempelsiegel aus dunkelbraunem Jaspis, verziertes Ellipsoid, 
schön gearbeitete Oberseite, mit vier Voluten am Rande der Siegelfläche. Auf der 
Siegelfäche Bildnis eines sasanidischen Edlen mit Spitzbart und Tänie im Haar, 
darüber bogenförmige Pahlevi-Aufschrift (gibt den Namen des Eigentümers und 
evtl. seines Titels wieder), 5.-6. Jh. n. Chr., Siegelfläche 0 21 x 19 mm 

	

R gutes sehr schön 
	

400,- 

416" - bräunlicher Achat, Ellipsoid mit glatter Oberseite, auf der Siegelfläche zwei 
Steinbock-Protome verbinden, in verschiedenen Richtungen liegend, dazwischen 
Tulpe, 5.-6. Jh. n. Chr., Siegelfäche 0 22 x 20 mm 	 fast vorzüglich 

	
150,- 
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Münzen des Mittelalters 

Karolinger 

420* Karl der Große, 768-814, Denar, Mzst. Mailand, Vs.: +CARLVS REX FR in Perlreif 
um Kreuz, Rs.: +MEDIOL um Karolus-Monogramm, Morrison u. Grunthal 212, 
Grierson u. Blackburn 743, 1,56 g 	 R IV 	400,- 

421* Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Christana-Religio-Typ, unbest. Mzst., 
2. Periode, Vs.: +HLVDOWICVS II P, befußtes Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, 
Rs.: XPSTIANA RELIGIO, Kreuz in viersäuliger Kirche mit Spitzgiebel, M. u.G. - vgl. 
472, G.u.B. - vgl. 794, 1,20 g 

	
IV/IV+ 	180,- 

422* - Denar, Christiana Religio-Typ, ähnl. wie vor, M. u. G. 472, G. u. B. 794, 1,34 g 	IV+ 	170,- 

423* - Denar, Christiana Religio-Typ, ähnl. wie vor, M. u. G. 472, G. u. B. 794, 1,31 g 

	

schwarz-blaue Silberpatina, kl. Ausbruch a. Rand IV 	140,- 

424* - Denar, Mzst. Sens, Vs.: +HLVDOWICVS IMP um Kreuz in Perlreif, Rs.: SENO/- 
NES, Gariel XVIII 117, M u. G. 376, G. u. B. 783 var., 1,52 g 	 IV 	160,- 

425* Lothar 1., 840-855, Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: +IOTAIIVS PIE IP _AT_ um Kreuz, 
i. d. Winkeln je Kugel, Rs.: DORESTATVS MON um viersäuligen Tempel, innen 
Kreuz, M. u. G. 526 var., G. u. B. 819 var., 1,44 g 	 Fassungsspur a. Rd. IV-/IV 	350,- 

426* - Denar, Mzst. Dorestadt, ähnl. wie vor, aber Vs. IOTAMVS IPEIP AT, M. u. G. 529 
var., G. u. B. 819 var., 1,56 g 	 IV 	400,- 

427* Karl der Kahle, 843-875, Denar, Mzst. Paris, Vs.: CARLVS REX FR um befußtes 
Kreuz in Perlreif, Rs.: PARISII CIVITAS, viersäuliger Tempel mit Spitzgiebel, innen 
Kreuz, M. u. G. 827, G. u. B. 843, 1,67 g 	 IV 	120,- 

428* - Denar, Mzst. Sens, Vs.: CARLVS REX FIR, Kreuz, i. d. Winkeln je Kugel, Rs.: 
+SENONES CIVITAS um viersäuligen Tempel mit Spitzgiebel, M u. B. 982 var., G. 
u. B. 844 var., 1,49 g 	 180,- 

429* - Denar, Mzst. Quentovic, Vs.: GRATIA D1 REX um Karolus-Monogramm, Rs.: 
QWENT WICI um Kreuz, im 2. und 4. Winkel Kugel, M u. G. 716, G. u. B. 886, 
Gariel XXXII, 189, 1,61 g 	 Ausbruch a. Rand, sonst III 	80,- 

430* - Denar, Mzst. Quentovic, Vs.: CRATI'AD IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: 
QWENTOWIC um Kreuz, im 1. u. 3. Winkel Ringel, M u. G. - , 716 var., G. u. B. 
887 var., 1,23 g 	 breiter Schrötling IV-IV- 	85,- 

431* - Obol, Mzst. Rouen, Vs.: GRATIAD DEX um Karolus-Monogramm, Rs.: ROTVI- 
ICVS CIVI um Kreuz, M u. G. 868 var., G. u. B.- vgl. 895/96, 0,61 g 	 R III 	150,- 

432* - Denar, spätes 9. Jh., Mzst. Chalon sur Saöne, Vs.: +NCAROLVS III PEP um 
Kreuz, Rs.: CAVNOHI(S) retrograd CIVI(S) retrograd, um Karolus-Monogramm, M 
u. G. 1473/1472, G. u. B. -, 1,68 g 

433* Karl der Einfältige, 898-923, Denar, Mzst. Metz, Vs.: GRATIAD IIIX um Karolus-
Monogramm, Rs.: IIETTIS CIVITAS um Kreuz, M u. G. 1359 var., 1.43 g 

434* - Denar, Mzst. Melle, Vs.: CARLVS REX T um Kreuz, Rs.: MET/ALO in zwei Zeilen, 
M. u. G. 1372, 1,18 g 

111-1V 	90, - 

IV 	80,- 

IV- 	60,- 
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435* Ludwig IV., 936-954 oder V., 986-987, Denar, Normandie?, verwilderter Religio-
Typ, Vs.: LUDOVICVS um Kreuz, im 1. und 3. Winkel Kugel, Rs.: (.) INIA REX 0 um 
Tempel mit Spitzgiebel, M. u. G. -, 1,24 g 	 R IV+ 

	
100,- 
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436* Brandenburg, Markgräfl. askanische Mzst., Otto II., 1184-1205, Brakteat, Mark-
graf mit Schwert u. Fahne steht v. v. zwischen zwei Türmen, Bahrfeld 72, Sig. 
Bonh. 804, Sig. Hohenstaufenzeit 382, 0 20,9 mm, 0,96 g 	 IV-IV- 100,- 

437* - Johann II., Otto IV. und Konrad, 1266-1281, Denar, Vs.: Markgraf mit zwei 
Helmen sitzt v. v., Rs.: Zwei Markgrafen mit Kugelstab in der Mitte sitzen v. v., 
Bahrf. 190, Sig. Bonh. 814, 0,62 g 	 IV 	35,- 

438* - Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Mzst. Perleberg, Vs.: auf einem Bogen thronender Mark- 
graf v. v. mit zwei Schwertern, Rs.: Doppeladler, Bahrf. 365, 0,47 g 	 IV 	35,- 

439* - Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Mzst. Perleberg, Vs.: stehender Markgraf zwischen vier 
Adlerköpfen, Rs.: drei Türme u. drei Kleeblätter im Wechsel sternenförm. angeord- 
net, Bahrf. 370, 0,76 g 	 R IV 	30,- 

440* - Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Mzst. Soldin, Vs.: auf einem Bogen sitzender Markgraf, 
behelmt, mit Schwert u. Adlerschild, darüber kleines Kreuz, Rs.: große Lilie zwi- 
schen zwei behelmten Adlerschilden, Bahrf. 571, 0,76 g 	 111-1V 	60,- 

441* Braunschweig, Wilhelm v. Lüneburg, 1195-1213, Brakteat, in doppeltem Wulst-
reif, dazw. gestrichelt, Löwe n. 1., rechte Pranke erhoben, Fiala 277, 0 20,5 mm, 
0,64 g 	 111-1V 	50,- 

442* Hildesheim, Bistum, Konrad II., 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, auf Mauer 
zwischen zwei kleinen Türmen sitzender Bischof mit Kelch u. Kreuz, unterhalb der 
Mauer A - A, Hohenstaufenzeit 163, 0 27,4 mm, 0,66 g 	 IV+ 	50,- 

443" Kempten, Abtei, Heinrich II. - Heinrich III., 1197-1204, Brakteat, bekr. Büste der 
HI. Hildegard mit Lilien und Kreuzstab in Wulstreif, Sig. Bonh. 1839, Gebhart 10 b, 
0 19 mm, 0,40 g 	 III 	45,- 

444* Köln, Königliche Münzstätte, Otto I., 933-962, oder Otto II., 973-983, Denar, Vs.: 
ODDOIXN(V)VI(R)N, Rs.: Coloniagramm, Hävernick -, 1,30 g 	 IV 	50,- 

445* - Kaiserl. und erzbischöfl. Münzstätte, Kaiser Konrad u. Erzbischof Pilgrim, 1027 - 
1039, Denar, 1027-1036, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln PI - LI - GR - IM, Rs.: fünfsäul. 
Kirche mit rundem Giebel, Haev. 222 i, 1,30 g 	 IV 	40,- 

446* - Kaiser Konrad II., 1027-1039, u. Erzbischof Hermann II., 1036-1056, Denar, 
1036 -1039, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Kirche mit spitzem Giebel, darin 
COLO/NIA, Haev. 251a var., 1,53 g 	 IV 	40,- 

447* - Erzbischöfl. Münzstätte, Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar 1181-90?, 
Vs.: HIATPC- (), auf verziertem Bogen thronender Erzbischof mit zweispitz. Mitra 
hält Kreuzfahne u. Krummstab, Rs.: drei Türme über Arkadenreihe mit Tor, Haev. 
549e, 1,54 g 	 IV 	35,- 

448 	- Denar, 1190, Vs.: Erzbischof mit Mitra v. v., hält Buch u. Krummstab, Rs.: Mauer 
mit Tor, darüber Turm zwischen Kuppeltürmen, Haev. 573 	 3 Stück IV u. IV- 70,- 

449 	- Adolf von Altena, 1193-1205, Denar, Vs.: thron. Erzbischof halblinks mit Mitra, i. 
d. Rechten Buch, i. d. Linken Krummstab haltend, Rs.: breites Gebäude mit sechs 
Arkaden und einem Tor, darauf ein zweigeschoss. Kuppelturm zwischen zwei 
Kreuzfahnen, Haev. 588, 1,19 g 

450* - Engelbert I., 1216-1225, Denar, 1218-1225, Vs.: thron. Erzbischof mit einspitz. 
Mitra v. v., hält i. d. Rechten Krummstab, i. d. Linken offenes Buch, Rs.: Turm zwi-
schen Kreuzfahnen u. kleinen Türmen auf breitem gegliedertem Bau mit Tor, Haev. 
634, 1,45 g 

IV-V 	25,- 

IV-IV- 40,- 
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451 	- Heinrich I., 1225-1238, Denar, 1226-38, Vs.: HEINRIC..., Erzbischof v. v., hält 
Krummstab u. Buch, Rs.: unter zweispitz. Dach Büste des HI. Petrus zwischen 
Kreuzfahnen, Haev. 647, 1,32 g 

452* - Konrad von Hochstaden, 1238 -1261, Denar, Vs.: Erzbischof thront v. v., hält 
Krummstab u. Buch, Kopf mit Mitra halbr., Rs.: Turm zwischen Kreuzfahnen über 
dreipaßförm. Doppelbogen, Haev. 683a, 1,45 g 

453 	- Denar, 1244-61, ähnl. wie vor, Haev. 683 b, 1,42 g 

454* - Denar, 1239-44, Vs.: CONRADVS MINISTER, Erzbischof thront v. v., Kopf halb-
links, hält offenes Buch u. Krummstab, Rs.: SANCTA COLONIA über drei Arkaden 
breites Gebäude und Turm zwischen Kreuzfahnen, Haev. 659, 1,47 g 

455 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kleeblattbogen mit Büste des HI. Petrus, darüber 
zweispitz. Turm zwischen Kreuzfahnen, Haev. 675, 1,37 g 

456* - Rhein. Gebietsteile: Rees, ohne Namen des Münzherren, Denar nach 1156, Vs.: 
in Perlreif das Brustb. eines Geistlichen, barhäuptig mit Tonsur, trägt eine mit 
Ringeln verzierte Kasel, Rs.: in Perlkreis Kreuz, i. d. Winkeln kleines schrägstehen-
des Kreuz, Haev. 766 var., 0,49 g 	 R 

IV- 30,- 

IV 30,- 

IV- 25,- 

IV-IV- 25, — 

IV- 25,- 

111-1V 80,- 
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457 	- Engelbert II., 1261-1274, Denar, 1263-74, Vs.: Erzbischof mit einspitziger Mitra, 
Stab u. Buch v. v., Rs.: in Kleeblattbogen Büste des HI. Petrus, darüber dreitürm. 
Gebäude mit Kreuzfahnen, Haev. 691, 1,36 g 	 IV 	25,- 

458 	- Siegfried von Westerburg, Obol-Hälbling, Vs.: Erzbischof thront v. v. hält Buch u. 
Stab, Rs.: über zwei spitzen Giebeln, die auf einem Säulenkapitell ruhen, drei 
Türme und zwei Kreuzfahnen, Haev. 700, 0,43 g 	 R IV- 	120,- 

459* - Denar, 1282-1288, Vs.: Brustb. des Erzbischofs mit Mitra v. v., Krummstab u. 
Buch haltend, Rs.: Mauer mit Tor und Torturm, zu deren beiden Seiten je eine flat- 
ternde Kreuzfahne, Haev. 704, 1,43 g 	 IV 	100,- 

460* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Cassiuspfennig um 1327 (Großpfennig) 
Mzst. Bonn, Vs.: Erzbischof thront v. v., Rs.: SIGNECCE SCI CASSIL BVNNEN, 
Bonner Münster, Noss vgl. 29 

	
IV-/IV 	50,- 

461* Konstanz, Bistum, Heinrich II. von Klingenberg, 1293-1306, Brakteat, Brustbild 
des Bischofs v. v. mit Mitra zwischen Halbmond u. Stern, Sig. Bonh. 1815, Sig. 
Wüthrich 238, Kestner Museum 2500, 0 20,5 mm, 0,42 g min. Ausbruch a. Rand IV+ 	50,- 

462* Magdeburg, Erzbistum, Albrecht von Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, OAC - X 
DVI, Büste St. Moritz mit Kreuzstab und Fahne über Bogen zwischen zwei Türmen, 
darunter Kopf, Sig. Bonh. 712, Sig. Hauswaldt 167, Hohenstz. - vgl. 347, 0,73 g 	III- 	40,- 

463* - Brakteat, Büste St. Moritz zwischen zwei Türmen mit Fahnen über Giebel, darin 
Bogen mit Kopf des Erzbischofs, Sig. Bonh. 728, Sig. Hausw. 166, 0 22,8 mm, 
0,66 g 	 IV 	100,- 

464 	Nordhausen, Hohlpfennig 14./15. Jh., heraldischer n. I. blickender Adler, Rand: 
N-O-R-T u. Hirschstange, Posern Klett XXVI,5, 0 19,5 mm, 0,36 g 	 IV 	20,- 

465* Nürnberg, königl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Pfennig, Vs.: Königsbüste mit 
Lilienzepter n. r., Rs.: zwei aufsteigende Vögel, dazwischen Zepter, Fd. v. Hers- 
bruck 16, Z. d. Stauffer 206, Sig. Bonh. 2013, Erlanger 71, 0,96 g 	 IV+ 	30,- 

466* - Pfennig um 1240, Vs.: Büste des Butiglers Marquard n. I., mit Kreuz u. Schwert, 
Rs.: thron. König mit Schwert u. Lilienzepter, i. F. Rosetten, Fd. v. Hersbr. 17, Sig. 
Bonh. 2014, Erlanger 78, 0,95 g 	 IV 	25,- 

467* - Pfennig um 1240, ähnl. wie vor, Fd. v. Hersbr. 17, Sig. Bonh. 2014, 0,86 g 	IV 	25,- 

468* - Pfennig, Vs.: Lilienkreuz in Wulstreif, Rs.: zwei einander zugewandt sitz. Löwen 
über Adler (kaum erkennbar), Fd. v. Hersbr. 29, Erl. 42, Bonh. 2030 (Eger), Hstz. 
1518, 0,88 g 	 IV 	30,- 

469* - Prägung Ludwig d. Strenge (II.) von Bayern, 1268-1278, Pfennig, Vs.: Brustb. v. 
v. mit Krone in Wulstreif, Rand: vier Rosetten oder Lilien umschließen Bögen 
abwechselnd mit vier Lilien, Rs.: Kopfbedeckung aus zwei Büffelhörnern, die Lilie 
umschließen, Erl. 83, Fd. v. Hersbr. 35, 0,94 g 	 IV 	30,- 

470* - Pfennig, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: unkenntlich, Fd. v. Hersbr. 35, Erl. 83, Bonh. 
2026, 0,68 g 	 IV 	25,- 

471* Osnabrück, Bistum, Engelbert I. von Isenburg, 1239-1250, Pfennig, Vs.: Erz- 
bischof mit Mitra steht v. v., Rs.: incusum der Vs., Kennepohl vgl. 60, 1,37 g 	R IV 	175,- 

472 	Ravensberg, Grafschaft, Otto III., 1249-1306, Denar von Bielefeld, Vs.: thron. 
Graf mit Lilienzepter und Reichsapfel, Rs.: Sparrenschild in rundem Vierpaß mit 
4 Kreuzchen, i. d. Winkeln Kugeln, Stange vgl. 19, 0,94 g 	Randausbruch IV 	40,- 
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473 	- Wilhelm d. Ältere, 1360-1397, Pfennig nach 1380, ähnl. wie vor, aber Rs. statt 
der Kugeln, Kreuzchen, Stange 46, 0,85 g 	 IV 	45,- 

474 	- Pfennig, nach 1380, ähnl. wie vor, aber Rs. statt der Kreuzchen kleine Rosetten, 
Stange 49, 0,76 g 
	

IV 	20,— 

475* Trier, Erzbistum, Heinrich II. von Vinstingen, 1260-1286, Pfennig o. J., Trier, Vs.: 
HANRI - CV - S, Hüftb. mit Mitra und Krummstab n. r., Rs.: CREVC RENSIS, 
Schlüssel, Weiller 156, 0,69 g 	 IV 	100,- 

476* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig o. J., 1323-1335, Trier, Vs.: 
Hüftb. mit Mitra und Krummstab v. v., Rs.: ki. Adler links neben großem Schlüssel, 
Noss 6, 0,53 g 	 IV 	60,- 

477* Tübingen, Hugo I., 1162-1182, Pfennig, Vs.: drei Spitzdächer auf einem rauten-
förmigen Gebilde, Rs.: Kreuz umgeben von Trugschrift, Ebner 2, Bonh. 1736, 
0,59 g 	 IV 	50,- 

478* Würzburg, Bischöfliche Münzstätte, Berthold von Sternberg, 1275-1287, Pfen-
nig, Vs.: Bischofsbüste mit Schwert und Krummstab v. v., Rs.: H E B I P V L I, Turm 
zwischen zwei Sternen über Bogen, darin Kopf, vgl. Bonh. 2041, 0,57 g 	 IV 	150,- 
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479* Staufer auf Sizilien, Friedrich II., 1220-1250, Denaro di Biglione, Vs.: IMPERA- 
TOR um FR unter Linie, Rs.: REX SICILIE um befußtes Kreuz, Spahr 109 111-IV 60,- 

480" Orient, Umaijaden, 661-749, Dirhem 92 AH (710/11 A. D.), Wasit, 2,87 g 
Randausbruch, sonst III 20,- 

481* - Dirhem 95 AH, (713/14 A. D.), Wasit, 2,92 g III 30,— 

482* - Dirhem 97 AH, (716/17 A. D.), Wasit, 2,90 g III 30,— 

60 



Münzen der Neuzeit 

485 Anhalt-Bernburg, Alexander Karl, 1834-1863, 1/6 Taler 1861 und 1862, Jg. 71, 
Mann 766 	 2 Stück II 	u. 	III 40,- 

486* Baden, Großherzogtum, Leopold, 1830-1852, Rheingolddukat 1833, Kirchhei- 
mer 26, Jg. 52 a, AKS 72, Friedberg 149, 3,65 g 	 Gold 11-111 1.500,- 

487* Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Taler 1777 A, Amberg, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind, Hahn 330, Cr. 35 IV 75,- 

488 - Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Kreuzer 1856 (8) und 1858 (2), AKS 155, 156, 
Jg. 58, 93, 	 10 Stück 11-111 36,- 

489* Berg, Großherzogtum, Joachim Murat, 1806-1808, Cassa-Taler 1807, Mmz. T:S, 
Vs.: sein Kopf n. r., Rs.: auf bekr. Wappenmantel Wappen vor zwei gekreuzten 
Marschallstäben, Dav. 625, Noss 1046 b, AKS 10, Jg. 171 	 R IV+ 2.750,- 

490* Braunschweig-Wolfenbüttel, August d. Jüngere, 1635-1666, 5. Glockentaler 
1643, Vs.: Hüftb. n. 1., mit Kommandostab, Rs.: Glocke mit Klöppel, darauf W. 
AIDIR, unten M.VII.B.13, u. Merkurzeichen, Welter 814, Fiala 197, Dav. 6373 IV 250,- 
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491* - Karl I., 1735 -1780, 2/3 Konventionstaler 1764, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Ross n. 1. über Wert u. Jahr, Fi. 2105, We. 2733 	 Rs. justiert IV+ 

	
80,- 

492* - Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Groschen 1799, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert, We. 2911 	 III 	45,- 

493 	Coesfeld, Stadt, 8 Pfennig 1713, Vs.: Wappen mit Stierkopf, Rs.: Wert in verzier- 
tem Rechteck, Weingärtner 178 	 IV 	30,- 

494* Dortmund, königl. Mzst., Sigismund, 1410-1437, Goldgulden (1428-1433), Vs.: 
SIGISMVDVS- RO'TO R' REX, König steht v. v., Rs.: MONETA NOVA TREMONI- 
ENSIS, Reichsapfel in Lilienrosette, Berghaus 108a, Fr. 854, 3,42 g 	 Gold IV 	900,- 

495* - Friedrich III., 1451-1493, Goldgulden nach 1451, Vs.: FRIDERICVS RO IMP, 
Kaiser steht v. v., Rs.: MONETA NOVA TREMONIEN, Reichsapfel in spitzrundem 
Dreipaß, Bh. 111, Fr. 855, 3,21 g 	 Gold IV 	900,- 

496 	Frankfurt a. M., Stadt, Erzherzog Johann, Doppelgulden 1848, AKS 39, Jg. 46, 
Th. 135 	 III 	80,- 

497 	Hamm, Stadt, 12 Pfennig 1620, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Kennepohl 28 a, 
VVr. 464 	 IV-V 	20,- 

498* Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, 1/2 Taler 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
ovales Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffmeister 2329 	 IV 	70,- 

499* - 1/2 Taler 1766, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Hoffm. 2329, Pr. Alex. 
1047/48 	 IV/IV+ 	70,- 

500 	- Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1841, Th. 195, AKS 99, Jg. 40 	IV+ 	80,- 

501 	Jülich - Kleve - Berg, Johann, 1511-1539, Albus 1514, v. Mülheim ?, Vs.: vierteili- 

ger Schild unter Jahr, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln die drei Kurfürstenschilde 
und Weckenschild, Noss 250 	 IV 	20,- 

502 	- unter Pfalz-Neuburg, Philipp Wilhelm, 1653-1679, 2 Albus, kölnisch, 1675 für 
Ravensberg, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: Wert und Jahr, N. 699 b 	 IV 	20,- 

503 	Kleve, Grafschaft, Adolf I., 1368-1394, Groschen o. J., Vs.: geharn. Graf steht v. 
v.. hält Schwert und Wappen, Rs.: Blätterkreuz, N. 88 d 	kl. Randausbrüche IV- 	90,- 

504" - Groschen o. J., ähnl. wie vor, N. 88 d 	 IV-IV- 100,- 

505* -Adolf II., 1394-1448, Doppelgroschen o. J., Vs.: die Schilde von Kleve und Mark 
mit Helmzier, Rs.: befußtes Kreuz, belegt mit Adlerschild, i. d. Winkeln gr. Lilien, 
vgl. N. 110 	 IV 	120,- 

506* - Doppelgroschen 1436, Vs.: gespaltener Schild Kleve-Mark, Rs.: befußtes Kreuz, 
i. d. Winkeln C - W - R - E, N. 121 	 IV 	120,- 

507* Köln, Erzbistum, Walram v. Jülich, 1332-1349, Turnose, Mzst. Deutz 1343, 
Vs.: mitrierte Büste v. v., in Siebenpaß, Rs.: befußtes Kreuz in dopp. Umschrift, 
Noss 58 	 IV 	80,- 

508* - Dietrich II. v. Mörs, 1414-1463, Weißpfennig 1420 v. Riehl, Vs.: Hüftb. St. Petri in 
got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild in Vierpaß, N. 306 a 	 IV 	40,- 
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509* - Ruprecht v. d. Pfalz, 1463 -1480, Weißpfennig o. J., (1464, v. Riehl), Vs.: Hüftb. 
St. Petri in got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, N. 408 

510* - Philipp II. von Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1513, Mzst. Deutz, Vs.: Wap-
pen unter Jahr, Rs.: drei Wappen, N. 553 

511* - Hermann V. v. Wied, 1515-1547, Pfennig, einseitig, 1520-1532, in Perlreif, ge-
vierter Schild Köln-Mainz, Bayern-Trier, darüber h, N. 607 

512* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1568, Deutz, Vs.: St. Petrus steht v. v., hält 
Schlüssel und geöffnetes Buch, Rs.: behelmter gevierter Schild, N. 69 c 
auf Vs. Gegenstempel von Holland: Löwenschild in Oval 

kl. Schrötlingsrisse 

513 	- Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, 2 Albus 1665, Stiftsschild/Wecken- 
schild, Noss 419 d 

514 	- 8 Heller verschiedene Jahre, Vs.: Stiftsschild in Umschrift, Rs.: Weckenschild in 
Umschrift, N. 481 ff 	 5 Stück 

515 	- Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, 1/6 Taler 1715 (= 1/4 Gulden), Büste/ 
Wappen, dazu: 4 Albus 1719, beiders. Wappen, N. 637, 661 	 2 Stück 

516* - Clemens August v. Bayern, 1723-1761, 6 Mariengroschen 1754, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, N. 754 

517 	-3 Stüber 1750, 1/6 Taler 1754, 1/4 Stüber 1759 (Cu), Wappen bzw. Monogramm/ 
Wert, N. 748, 755, 761 d 	 3 Stück 

518 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, 6 Stüber 1764, 1/4 Stüber 1767 
(Cu), 1 Stüber 1777, Wappen bzw. Büste bzw. Monogramm/Wert, N. 817, 824, 
787 	 3 Stück 

519* -Stadt, 1/2 Taler 1567, Vs.: behelm. Stadtschild von Löwe und Greif gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, N. 127 	 R 

520* - Taler 1584, ähnl. wie vor, N. 219 

521* - Ratszeichen 1497 (Weinzeichen), Vs.: S VINI CONSVL' COLO, hohe Krone zwi-
schen Jahr, darüber Gegenstempel Jahreszahl „1500", Rs.: BIBITE CVM LETICIA, 
zylindrischer Weinbecher zwischen Jahr, N. 38 

Rs. innen durch den Gegenstempel platt R 

522* - Hybrid-Klippe o. J., Vs.: CIVITAS COLONIENSIS, um drei hohe gotische um 
einen konzentr. Punkt angeordnete Kronen, Rs.: ähnl. wie vor, N. vgl. 113 (Vs.), 
38 (Rs.) Anm. 7,59 g 
Diese Stempelkoppelung hat Paul Joseph als silberne Klippe in einem od. mehreren Exem-
plaren zu Studienzwecken abschlagen lassen, als er den gesamten Stempelvorrat des Histor. 
Museums Köln 1887/1888 zum Reinigen und Beschreiben im Hause hatte, vgl. Noss S. 29 zu 
Nr. 38 Anm. 	 R 

523* - Ratszeichen 1672, Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Weinglas „Römer" 
mit gespaltenem Fuß, N. 457 b 

524 	Lübeck, Stadt, 16 Schilling 1732, und 8 Schilling 1731, Wappen/Doppeladler, 
Behrens 306, 317 	 2 Stück 
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536 535 

525* Mainz, Erzbistum, Anselm Casimir Wamboldt von Umstadt, 1629-1647, Taler 
1641, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: dreifach behelm. Wappen, Prinz 
Alex. 404, Dav. 5548 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. IV 	460,- 

526* Neuss, Stadt, Weißpfennig 1492 nach klevischem Fuß, Vs.: unter Krone zwei 
Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln stilisierte Blüte, Noss 7 	 R IV 	150,- 

527* - Albus o. J., Vs.: Hüftb. des HI. Quirin über Stadtwappen, Rs.: bekr. Schild mit 
Doppeladler, umher drei Wappen, N. 10 	 IV 	120,- 

528" Ostfriesland, Enno III., 1599-1626, 1/10 Taler 1614 (= 5 Stüber), Vs.: ENNO COM 
ET DO - FRIS ORIE J6J4, barhäupt. geharn. Brustb. n. I., unten in der Umschrift 
kleiner Doppeladler, Rs.: DA PACEM DOMINE IN DEVS NOST, bekr. Doppeladler, 
Reichsapfel mit Wert 10 auf der Brust, Kappelhoff Saurma Jeltsch -, 0 24 mm, 
2,91 g, 	 Diese Münze ist offenbar unediert IV 	500,- 

529* - Stüber o. J., Mzst. Emden, Vs.: bekr. Schild mit Harpyie zwischen I - S, Rs.: 
Blumenkreuz in Vierpaß, Kph. 357 	 IV 	30,- 

530* Pfalzgrafschaft bei Rhein, Kurlinie Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Gulden 
1746, Mzst. Mannheim, a. d. Huldigung in Heidelberg, Vs.: drap. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: Stadtansicht von Heidelberg mit Schloß, Neckar und Brücke, darüber 
Sonne im Zeichen des Löwen, Sig. Memmesh. 2455, Exter Tf. 193 a, Noss 485 	III- 	1.100,- 

531* - Rheingolddukat 1767, Mzst. Mannheim, Ausbeute, Stempel von A. Schäffer, Vs.: 
Brustb. n. r., Signatur S, Rs.: Stadtansicht mit Schloß von Mannheim, im Vorder-
grund Goldwäscher an Rheinufer, Sig. Memm. 2505, Kirchh. 11, Fr. 2037, Vogels. 
745, Sig. Noss - 	 Gold IV 	900,- 

532* - Linie Simmern-Sponheim, Richard, 1569-1598, Dukat 1577, Simmern, Vs.: 
steh. Pfalzgraf v. v., in Rüstung mit rechts geschultertem Schwert, Rs.: quadriertes 
Wappen Pfalz-Bayern zwischen 7-7, Umschrift mit Wertangabe 1 / D in Kreis, Sig. 
Noss II 299, Exter II. 409 /139, Sig. Memm. 2643, Fr. 1916, 3,47 g 	Gold R IV+ 	900, - 
Die Nominalbezeichnung 1 / D = 1 Dukat auf der Münze ist zu dieser Zeit sehr 
ungewöhnlich. 

533* Preußen, Friedrich III., 1688-1701-17131, 1/12 Taler 1690, Magdeburg, Mzz. 
I- E, 1/12 Taler 1693, Minden, Mzz. B-H, Wappen / Wert, v. Schr. 529, 588, 
Neumann 12. 18 c und d 	 2 Stück IV 	50,- 

534* - Friedrich Wilhelm 1., 1713 -1740, 1 Dukat 1737, Berlin, Mzz. EGN, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Stern vom Adlerorden unter Krone, Martin 84 c, Neumann 44 g, 

	

Gold geknittert, ausgebrochener Henkel IV 	100,- 

535* - Friedrich II., 1740-1786, 6 Gröscher 1755 E, Königsberg, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: unter Krone zwei Wappen und Wert VI, Olding 206 c 	 IV+ 	50,- 

536" - 6 Gröscher 1757 E, Königsberg, ähnl. wie vor, Od. 211 
	

IV+ 	60,- 
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537" - 6 Gröscher 1763 E, Königsberg, ähnl. wie vor, Old. 357, v. Sehr. 1739, N. 324 

538" - 6 Kreuzer 1757 C, Kleve, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Old. 359, 
N. 323 

539* - Levantetaler 1767, Mzst. Magdeburg u. Berlin, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Adler mit Schwert und Zepter, davor bekr. Wappen in Ordenskette, Old. 
371, Dav. 2595, N. 446 	 R 

540* Regensburg, Stadt, Taler 1754, mit Titel Franz, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Stadtansicht, i. A. Wert u. Jahr, Beckenbauer 7101, Dav. 2618 

541* Sachsen, Abertinisches Gesamthaus, Georg, allein, 1500-1539, 1/2 Gulden-
groschen 1533, Mzst. Annaberg, Vs.: St. Johannes der Täufer steht v. v., Rs.: zwei 
Wappen unter Helmzier, Mzm. Wolf Hühnerkopf, Keilitz N 5, Haupt S. 212, Mers. 
597 	 Fundexemplar RR 

542* - Johann Georg und August, 1611-1615, Taler 1611, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., mit 
geschultertem Schwert, Rs.: Brustb. in Wappenkreis von Schriftkreis überfangen, 
Mers. 830, Schnee 782 

543" - Friedrich August II., 1733-1763, Reichstaler 1741, a. d. Vikariat, Vs.: geharn. 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: Thron auf Podest, Mers. 1697, Dav. 2669, Schnee 1032, 

544" - Friedrich August III. 1763-1806, 1/12 Taler 1764, Leipzig, Wappen/Wert, Buck 
113, 

545 	- Taler 1778, EDC, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Buck 
141 f, Schnee 1073, Dav. 2690, 

546* - Taler 1789, EDC, Dresden, ähnl. wie vor, Sch. 1086, Dav. 2695, Bu. 161 c 
min. Schrötlingsfehler i. F. 

547* - Ausbeutetaler 1784, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, Bu. 
160 d, Mers. 1959 

111-1V 70,- 

111-1V 60,- 

111-1V 1.400,- 

III 300,- 

IV-V 250,- 

IV 90,- 

IV+ 270,- 

IV+ 16,- 

IV 38,- 

IV+ 48,- 

IV+ 100,- 
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548* - Königreich, als Friedrich August I., 1806-1827, Ausbeutetaler 1827, a. d. Tod 
des Königs, Randschrift SEGEN DES BERGBAUS, Jg. 45, AKS 56, Th. 306 	 140,- 

549 	- Johann, 1854-1873, 2 Neugroschen 1863 B, Jg. 125, AKS 144 	 9,- 

550* - Coburg-Alt-Gotha-Eisenach, Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633, 
Taler 1577, Vs.: beider geharn. Brustb. einander zugewandt, Rs.: dreifach behelm. 
Wappen, Sch. 168, Mers. 2951, Dav. 9756 	 IV 	120,- 

551* - Coburg -Saalfeld, Ernst Friedrich, 1764-1800, Konventionstaler 1765, Vs.: ge- 
harn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Sch. 616, Mers. 3679, Dav. 2752 	 IV-IV- 100,- 

552* - Henneberg -11menau, Gemeinschaftsprägung nach der Teilung, 1691-1702, 
Ausbeutetaler 1696, Vs.: zwei behelm. Wappen, von zwei Bergknappen gehalten, 
Rs.: bekr. Henne n. r. in Lorbeerkranz, Mzz. B - A, Sch. 625, Mers. 4354, Dav. 7486 IV 	400,- 

553 	Schönau, Herrschaft, Johann Gottfried, Freiherr von Blanche, 4 Heller 1755, Vs.: 
unter Löwe: HERRS/SCHÖNAW/IIII, Rs.: unter Jahr bekr. Doppeladler, Löwen-
schild auf der Brust, Krause Mishler 1, Anm.: Diese Münze galt als illegal, wurde 
1756 eingezogen 	 R Cu V 	30,- 

554 	Soest, Stadt, 12 Pfennig 1594, 2 Schilling 1620, Stadtschild/Wert, Weingärtner 
524, 530 a 	 IV- u. IV 30,- 

555 	- 3 Pfennig 1718, 1720, 1721 (2), 1723, 1725, 1726, 1727, Wappen/Wert, Wg. 548, 
549, vgl. 550 a (2), 552 a, 553 b, 554, 555 a 	 8 Stück IV-IV- 	40,- 

556 	- 3 Pfennig 1727, 1728, 1730, 1731, 1732, 1747, ähnl. wie vor, Wg. 555 b, 556 b, 
557a, c, 558 b, 559, 574 	 6 Stück IV-IV- 	35,- 

557* Trier, Erzbistum, Kuno von Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., 1374-1376, 
Mzst. Oberwesel, Vs.: CVNO ARE - PS TREVEN, St. Petrus auf Säulenknauf ste-
hend unter Himmelspforte, Rs.: gespaltener Schild Trier/Minzenberg in spitzrun- 
dem Dreipaß, Noss 138 a, Fr. 3404, 3.47g 	 Gold IV+ 	450,- 

558* - Franz Ludwig von Pfalz-Neuburg, 1716-1729, halber Reichstaler 1722, Koblenz, 
Vs.: FRAN:LUD:D:G:AR: = TR:S:R:I:PR:EL:SUP:M:, Brustb. n. r., Rs.: O:T:EP:W-
OR:& WRA:P:ELC:M:C:P:RH:B:1:C:& M:DUX, vierfeldiger Wappenschild in Herme- 
lin-Mantel, darüber Kurkrone, v. Schrötter 939 äußerst seltenes Kabinettsstück II 	9.500,- 

Die Stempel fertigte der 1675 in Koblenz geborene Philipp Christoph Becker. In Wien, wohin er 
um 1700 übergesiedelt war, starb er 1743 hochgeehrt als „Kaiserlicher Kammermedailleur" 
Maria Theresias. Nachdem Becker - der wohl bedeutendste aus dem Kurfürstentum Trier 
stammende Medailleur - schon vor seiner Wiener Zeit für die Koblenzer Münze gearbeitet 
hatte, lieferte er bis zu seinem Tode noch zahlreiche Münz-, Medaillen- und Siegelstempel in 
seine Vaterstadt. 

559* - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Sechsteltaler 1705, Koblenz, Vs.: unter 
Kurhut vierfeld. Wappenschild, Rs.: Wert mit der Bezeichnung ... TAHLER ..., 4,87 
g, v. Schr. - 	 unediert IV 	500,- 

560* Wesel, einseitige Messingmarke 1689 zu 2 Stüber, bekr. mit Voluten verzierter 
Schild mit drei Wieseln zwischen Wert 2 - S, über Jahr, 0 28,2 mm 	RR Me IV 	100,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

nach Katalog Jaeger 

565 6 Kleinmünzen 20 Pfennig 1888 A III 20,- 

566 9 - 1 Mark 1881 H IV 20,- 

567 18 - 25 Pfennig 1909 A III 10,- 

568 18 - 25 Pfennig 1910 A III 10,- 

569* 22 Anhalt, Friedrich II. 2 Mark 1904 11-111 600,- 

570* 23 - 3 Mark 1909 min. Rdsch. 111-1V 70,- 

571 23 - 3 Mark 1909 IV 60,- 

572* 24 - Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 II- 85,- 

573* 25 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1914 min. Rdsch. II- 280,- 

574* 30 Baden, Friedrich 1. 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 25,- 

575* 37 - a. s. Tod 5 Mark 1907 III 160,- 

576 39 - Friedrich II. 3 Mark 1912 III 20,- 

577* 42 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1876 IV+ 35,- 

578 47 - Otto 3 Mark 1909 Rdsch. IV 12,- 

579 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 11-111 25,- 

580 49 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 II- 30,- 

581* 50 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1911 II- 80,- 

582 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III 30,- 

583 64 Hamburg 3 Mark 1909 III 15,- 

584 65 - 5 Mark 1908 III- 25,- 

585* 71 Hessen, Ludwig IV. 5 Mark 1891 IV-IV- 450,- 

586* 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 111-1V 280,- 
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587* 79 - 3 Mark 1913 min. Rdsch. III 400,- 

588* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 380,- 

589* 81 - 2 Mark 1906 Rdsch. IV 110,- 

590* 98 Preußen, Friedrich III. 2 Mark 1888 11-111 60,- 

591 103 - Wilhelm II. 3 Mark 1910 IV 10,- 

592 105 -200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 Rdsch. 111-1V 12,- 

593 105 - wie vor 2 Mark 1901 111-IV 12,- 

594 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Rdsch. III 30,- 

595* 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 III 60,- 

596* 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 min. Rdsch. III 45,- 

597 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 13,- 

598 109 - wie vor 2 Mark 1913 111/111- 12,- 

599 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 14,- 

600 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 14,- 

601 112 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 III 15,- 

602 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 13,- 

603 114 - 5 Mark 1913 III- 20,- 

604* 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1898 min. Rdsch. IV 45,- 

605 135 - Friedrich August III. 3 Mark 1912 IV 20,- 

606 136 - 5 Mark 1914 min. Rdsch. III- 40,- 

607* 139 - Uni. Leipzig 5 Mark 1909 III 160,- 

608 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 min. Rdsch. III- 20,- 

609 140 - wie vor 3 Mark 1913 III 20,- 

610* 144 - Altenburg, Ernst 
Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 III 260,— 

611* 145 - Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 III 1.000,— 
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604 
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612* 147 - Carl Eduard 2 Mark 1905 111/11 800,- 

613* 147 - 2 Mark 1905 leicht getönt 111/11 800,- 

614* 150 - Meiningen, Georg II. 5 Mark 1901 min. Rdsch. III aus 1 600,- 

615* 152 - 3 Mark 1908 min. Rdsch. III 160,- 

616 158 - Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst, Hochzeit mit 
Caroline von Reuß 2 Mark 1903 IV 70,- 

617* 159 -a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 III 160,- 

618 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 11-111 140,- 

619* 161 - Uni. Jena 5 Mark 1908 III 180,- 

620* 162 - Hochzeit mit Feodora von 
Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 111/11 70,- 

621 162 -wie vor 3 Mark 1910 III 70,- 

622* 163 -Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III 120,- 

623* 169a Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 III 100,- 

624* 169a - wie vor 2 Mark 1905 min. Rdsch. III 90,- 

625* 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 111/11 120,- 

626 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1912 min. Rdsch. 111-IV 15,- 

627 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 30,- 
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625 
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614 617 619 

612 
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632 

Reichsgold 

628* 184 Baden, Friedrich 1. 20 Mark 1873 IV 100,- 

629 194 Bayern, Ludwig II. 20 Mark 1873 IV 80,- 

630 199 - Otto 10 Mark 1898 IV 68,- 

631 200 - 20 Mark 1895 III- 80,- 

632* 211 Hamburg 10 Mark 1912 III 150,- 

633 212 - 20 Mark 1895 III- 80,- 

634* 225 Hessen, Ernst Ludwig 20 Mark 1900 IV/III 150,- 

635 242 Preußen, Wilhelm 1. 10 Mark 1872A IV 50,- 

636 242 - 10 Mark 1873A IV 60,- 

637* 244 - 5 Mark 1877B IV+ 240,- 

638 245 - 10 Mark 1875A IV 50,- 

639 245 - 10 Mark 1880A IV 60,- 

640 248 - Friedrich III. 20 Mark 1888 III 80,- 

641 248 - 20 Mark 1888 III 80,- 

642 251 - Wilhelm II. 10 Mark 1890 min. Rdsch. IV 55,- 

643 251 - 10 Mark 1890 IV 55,- 

644 253 - 20 Mark 1913 III 80,- 

645* 260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 III 300,- 

646 290 Württemberg, Karl 20 Mark 1872 11-111 90,- 

647 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1904 III 80,- 

648 295 - 10 Mark 1904 IV+ 70,- 

649 296 - 20 Mark 1894 III 90,- 
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653 

663 

650 

Weimarer Republik 

315 4 Reichspfennig 1932 A, E, E, F, 
G, J 	 6 Stück 111-IV+ 50,- 

651 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A IV+ 30,- 

652 321 - 3 Reichsmark 1925 A IV+ 30,- 

653* 322 - 5 Reichsmark 1925 A IV+ 65,- 

654 322 - 5 Reichsmark 1925 D IV 65,- 

655 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A II- 160,- 

656* 323 - 3 Reichsmark 1926 A III 130,- 

657* 330 Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A I 200,- 

658 330 - 3 Reichsmark 1927 A III 100,- 

659 330 - 3 Reichsmark 1927 A III- 100,- 

660 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A IV+ 90,- 

661 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III-IV 30,- 

662 335 - 3 Reichsmark 1929 F III aus I 90,- 

663* 336 - 5 Reichsmark 1929 A III-1V 60,- 
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664* 337 	Waldeck 3 Reichsmark 1929 A III- 100,- 

665* 338 	Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 40,- 

666 338 	- 3 Reichsmark 1929 E III- 40,- 

667 338 	- 3 Reichsmark 1929 E III- 38,- 

668 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 35,- 

669* 341 	- 5 Reichsmark 1929 A IV+ 70,- 

670* 344 	Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A 11-111 60,- 

671* 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III 46,— 

Drittes Reich 

672* 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 D III- 20,- 

673 352 	- 2 Reichsmark 1933 F IV+ 20,- 

674 352 	- 2 Reichsmark 1933 G III- 25,- 

675 361-365 Kleinmünzen 1 R.-Pf. 1938G, 2 R.-Pf. 1938B, 
5 R.-Pf. 1937A, 10 R.-Pf. 1938G, 
50 R.-Pf. 1939 B 	 5 Stück III 25,- 

676 368 -372 Kleinmünzen 50 R.-Pf. 1935D, 1 R.-Pf. 1943A, 
5 u. 10 R.-Pf. 1941A, 50 R.-Pf. 
1941 D 	 5 Stück 111-1V 15,— 

Bundesrepublik 

677 386 2 D-Mark 1951 D 111-1V 40,- 

678 386 2 D-Mark 1951 F 111-1V 40,- 

679 386 2 D-Mark 1951 G IV+ 80,- 

680 386 2 D-Mark 1951 J III- 60,- 

681* 387 5 D-Mark 1958 F III- 50,- 

682* 387 5 D-Mark 1958 J IV 800,- 

683* 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 F III 500,- 

684* 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III+ 500,- 

685* 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 J III 500,- 

686* 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J III 60,- 

687 392 	Max Planck 2 D-Mark 1960 G 1 350,- 
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688* 

689* 

690 

691 

Nebengebiete 

D 9 	Danzig, Marienkirche 

D 19 - Kogge 

D 2, 12, 13 - 

727a 	Deutsch-Ostafrika 

5 Gulden 1923 	 min. Rdsch. 

5 Gulden 1935 

Pf. 1937, 5 u. 10 (2) Pf. 1932 	4 Stück 

20 Heller 1916 

III 

III- 

111-IV 

IV+ 

240,-

260,-

8,-

20,— 

Gedenkmünzen der Deutschen Demokratischen Republik 

692* 1517 	Karl Friedrich Schinkel 10 Mark 1966 II 350,- 

693* 1519 	Käthe Kollwitz 10 Mark 1967 11 55,- 

694* 1522 	Robert Koch 5 Mark 1968 11 18,- 

695 1525 	Joh. Wolfg. von Goethe 20 Mark 1969 11 120,- 

696 1526 	Heinrich Hertz 5 Mark 1969 11 25,- 

697 1527 	Joh. Friedr. Böttger 10 Mark 1969 11- 50,- 
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Römisch-Deutsches-Reich 

700* Ludwig der Bayer, 1328-1347, Chaise d'or o. J., Mzst. Antwerpen, Vs.: LVDO-
VICVS:DEI-GRA-ROMANORVM IMP, in Achtpaß der Kaiser thront in gotischem 
Gestühl v. v., hält Schwert u. Reichsapfel, Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, i. d. 
Winkeln Kleeblätter, an den Spitzen ähnl. Verzierungen, Wittelsbach 70, 4,50 g 

Gold Fassungsspuren 

701* Karl IV. aus dem Hause Luxemburg, 1346-1378, Chaise d'or o. J., (nach 1355), 
Mzst. Antwerpen, Vs.: +KAROLLVS DEI - GRA - ROMANORVM IHP, in Achtpaß 
der Kaiser auf gotischem Thron mit Schwert und auf Schild mit Doppeladler zei-
gend, Rs.: +XP'C VINCIT XP'C REGHAT XP'C IHPERAT, Blumenkreuz in rundem 
Vierpaß, R. Weiler: Les Monnayages ätrangers des Princes Luxembourgeois 1 
(Luxembourg 1982), Friedb. - Del.- 4,51 g 	 Gold RRR 

702* Karl Vl., 1711-1740, Dukat 1731, Mzst. Kremnitz, Vs.: Kaiser steht n. r., hält 
Zepter u. Reichsapfel, Rs.: thronende Madonna auf Mondsichel in Strahlenkranz, 
Fr. 66, Herinek 158, 3,46 g 	 Gold 

703 	Franz II. (I.), 1792-1835, Taler 1824 A, Jk. 190, Her. 309 	 min. Rdsch. 

704 	-Taler 1829 A, Jk.. 198, Her. 247 	 i. F. bearbeitet, Hsp 

705* Salzburg, Erzbistum, Leonhard von Keutschach, 1495-1519, Batzen 1500, Vs.: 
zwei Wappenschilde, darüber Jahreszahl, Umschrift endet: SALEZ, Rs.: Hüftbild 
des St. Rudbertus, Umschrift endet: EPVS, Probszt 99, B u. R. 158, Schulten 4255 

Ausland 

706* Dänemark, Christian IX, 1863 -1906, 20 Kronen 1873, Fr. 295, 8,95 g 	Gold 

1707" - Frederik VIII., 1906 - 1912, 10 Kronen 1909, Fr. 298, 4,49 g 	 Gold 

IV+ 320,- 

III 10.000,- 

IV+ 130,- 

IV/III 50,- 

IV 30,- 

IV+ 85,- 

III 90,- 

50, 
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708* Estland unter russischer Herrschaft, 4 Kopeken 1757, Vs.: bekr. Doppeladler mit 
Zepter u. Reichsapfel, umher MONETA, Rs.: LIVO ESTHONICA 1757, zwei Wap-
pen an Band, unten 4, Haljak 425 

709* Frankreich, Ludwig X111., 1610-1643, Louis d'or 1642, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: bekr. Initialen ins Kreuz gestellt, i. d. Winkeln jeweils Lilie, Gadoury 58, 
Duplessy 1298, 6,72 g 	 Gold R min.Rdsch. 

710* - Napoleon I., 1804-1814/15, 40 Francs 1810, Lille, Gad. 1084, Fr. 506, 12,86 g 
Gold 

711* Großbritannien, Victoria, 1837-1891, 1/2 Sovereign 1883, Fr. 389e, 3,98 g Gold 

712 	-Georg V., 1910 -1936, Crown 1935, Yeo. 76, Dav. 111 

713* Italien, Kirchenstaat, Clemens XII., 1730-1740, Zecchino o. J., Rom, Vs.: Wap-
pen unter Tiara u. Taube, Rs.: Ecclesia thront auf Wolken, CNI Muntoni 7, Fr. 222, 
3,39 g 	 Gold 

714* - Benedict XIV., 1740 - 1758, Zecchino 1754, Rom, ähnl. wie vor, CNI 315, Mun. 
19e, 3,40 g 	 Gold 

715* - Clemens XII., 1730-1740, Teston 1736, (AN VII), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: COMMO-
DITAS.VIARVM.REDVX, Fortuna lagert n. 1., ihre Rechte ruht auf Rad, i. A. Jahr 
(auf die Verbesserung der Straßenverhältnisse; gestaltet nach dem Vorbild der 
röm. VIA TRAIANA-Münzen), Mun. 22, Herkner 39 	 Hsp. 

716* - Pius VII., 1800-1823, Scudo Romano 1818, Bologna, Vs.: ovales Wappen unter 
gekreuzten Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Ecclesia thront auf Wolken, CNI 24 

717* - Leo XII., 1823-1829, Scudo 1825, Jahr 3, Bologna, Vs.: Brustb. n. 1. , Rs.: Religio 
mit Kreuz auf Wolke n. r. sitzend, CNI 4, Mun. 6, Dav. 187 

718 	Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, Krone 1910, HMZ 1444 

719 	- 5 Kronen 1915, Yeo 4, HMZ 1442 

720* Niederlande, südliche, Flandern, Ludwig II. von Malen, 1346-1484, Goldener 
Reiter o. J. (1361-1364, Mzst. Gent, Vs.: LVDOVIC DEI GRA : COMES Z DNS FLA-
DRIE, geharn. Graf sprengt zu Pferd n. 1., mit erhobenem Schwert, das Pferd trägt 
den Mantel mit Löwenwappen, Rs.: Blätterkreuz in rundem Vierpaß, Delm. 458, 
De Mey 193, 3,88 g 	 Gold R 

721* - Doppelter Bodrager o. J., Vs.: behelmter Löwe sitzt n. 1. in 15-Paß, Rs.: Blätter- 
kreuz in doppelter Umschrift, De Mey 218 	 Schrötlingsriß 

722* - Lüttich, Bistum, Adolphe de la Marck, 1313-1344, Double esterlin o. J. (1326), 
Mzst. Huy, Vs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Rs.: MONETA DE hOVENSIS, 
Blätterkreuz, Cat. d. Principautä Liäge 12 	 RR 

723* - 1/4 Gros o. J. (1326), ähnl. wie vor, Cat. de Pr.16 
	

RR 

IV 25,- 

111-IV 1.500,- 

IV 220,- 

IV+ 80,- 

IV 25,- 

IV 150,- 

IV 1 8 0 , - 

IV 45,- 

IV 160,- 

IV 50,- 

III 20,- 

III- 80,- 

III 1.950,- 

IV 160,- 

IV 400,- 

IV 350,- 
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724* - Ferdinand von Bayern, 1612-1650, 1/2 Ducaton 1614, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Wappen unter Krone zwischen bekr. F und bekr. B, unten 1614, Cat. de Pr. 28, 
Delm. 467 	 IV 	150,- 

725* - nördliche, Geldern, Hzgt., Karl von Egmont, 1492-1538, Snaphaan o. J., Vs.: 
KA'-ROL'DVX GELR'IVL-CO'ZV, geharn. Herzog sprengt zu Pferd n. r., mit erhobe-
nem Säbel, i. A. GEL, Rs.: EQVITA - IVDIC - IA - TVA DOMIN, gespaltener Schild 
auf ornamentiertem Kreuz, Delm. 516 	 R IV 	340,- 

726* - Utrecht, Löwentaler 1644, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: Löwe n. I., Delm. 844 	IV 	50,- 

727* - Gulden 1763, Geldern, Delm. 1178 	 III 	48,- 

728* - Gulden 1795, Holland, Delm. 1179 	 III 	48,- 

729* - Wilhelm I., 1815-1840, 10 Gulden 1825, Brüssel, Schulm. 191, Fr. 327, 6,70 g 

	

Gold III 	500,- 

730* - Wilhelm II., 1840-1849, Gulden 1848, K.M. 73.1 	 IV 	45,- 

731 	Österreich, für Italien, Franz II. (I), 1792-1835, Scudo 1824, Jk. 228 	 IV 	25,- 

732 	Polen, Kasimir Jagello, 1447-1497, Schilling o. J., Danzig, Vs.: Adlerschild, Rs.: 
Danziger Schild, Gumowski 458 und 458 var. 	 2 Stück IV 	40,- 

733 	- Sigismund I., 1506-1548, Groschen 1538, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Danziger Wappen, dazu Schilling 1801, Danzig, bekr. Monogramm FW, Gum. 564 
u. 2452 	 2 Stück IV u.IV+ 35,- 

734* Portugal, Josephus I., 1750-1777, 4 Escudos 1777, Mzst. Lissabon, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappenkartusche, Friedb. 101, 14,44 g 	Gold III- 	700,- 

735* Schweden, Karl Xl., 1660-1697, 2 Mark 1669, Vs.: belorb. Brustb. n. I., Rs.: drei 
Kronen zwischen Jahr, AAH 120d, SM 1209 	 IV 	30,- 

736 	- Oscar II., 1872-1907, 10 Kronen 1873, Fr. 94 
	

Gold III 	55,- 

737 	- Gustaf V., 1907-1950, 5 Kronen 1920, Fr. 97 
	

Gold III 	45,- 

738 	Schweiz, 2 Rappen 1850 u. 1883, 5 Rappen 1872, HMZ 1212, 1232 
3 Stück III u. IV 	40,- 
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Übersee 

Asien 

739 China, Kaiserreich, Westliche Han Dynastie, 206-6 v. Chr., Wu C'hu Münzen ab 
ca. 218 v. Chr., Vs.: zwei Schriftzeichen Wu C'hu = 5 Chu, Rs.: schriftlos, Staack 
194, 0 26 mm 	 Fundexemplare, Patina, 2 Stück 

740* - Bronze, gegossen, ca. 1. Jh. v. Chr., extrem klein, mit Zentralloch, Vs.: stark erha-
bene Inschrift „Ban Liang" (schwer lesbar), Rs.: schriftlos. Ban Liang (1/2 Unze), 
eine Münze des Staates Qin, wurde nach 221 v. Chr. zur Standardmünze des neu 
errichteten Kaiserreiches. Endstück in der langen Reihe von reduzierten Inflations-
ausgaben; kleinste chinesiche Münze. 0 4,5 mm, 0,09 g, Schjöth etc. - Stammt 
aus einem jungen Fundkomplex. Ob zur Zirkulation bestimmt oder für Kultzwecke 
verwendet, ist nicht bekannt. Bisher wohl unpubliziert, Abbildung 5fach vergrößert, 

RR 

741 	- Wang Mang, Usurpator 9-23 n. Chr., 7 Spatenmünzen „Huo Pu", Pumünzen zu 
25 Shu, aus einem Fund (ein Exemplar zeigt den Abguß eines Sprungs in der 
Gußform), Schj. 148 	 schöne Patina, 7 Stück 

742 	- Pei Song Dynastie, 960-1127, Kaiser Hui Tsung, 1101-1127, Käschmünzen, - 
Wert 10, Ta Kuan Tung Pao (1107); (1102), Wert 5 Chung Ning Tung Pao 
(Siegelschrift) (2), - Wert 5, wie vor, (Kursivschrift); Kaiser Shön Tsung, 1068-1085, 
- Wert 5, Yüan Föng, - Wert 2, Yüan Föng T'ung Pao (1078), Schj. 630, 622/2), 
624, 560, St. 1161, 1149, 1143, 1069 	 5 Stück 

743* - Ming Dynastie, 1368-1644, Kaiser Hsi Tsung, 1621-1627, Epoche T'ien Ch'i, 
Vs.: Tien Ch'i T'ung-Pao, Rs.: Wertzeichen 10 und Yi-liang (1 Tael oder 1 Unze), 
0 47 mm, Schj. 1224, St. vgl. 2214 

744 	-Ching Dynastie, 1644-1911, Kaiser Wen Tsung, 1851-1861, Epoche Hsien Föng, 
Vs.: Hsien Föng Chung-Pao, Rs.: Münzstättenangabe: Arbeitsamt Peking und 
Wert 50, 0 42 mm, vgl. Schj. Seite 94 

745* - Tai Ping Rebellen, ca. 1851-1864, Käschmünze, Wert 10, Vs.: T'ai Ping Tieng 
Kuo (Erhabener Friede des himmlichen Reiches), Rs.: Shieng Pao (heiliges Geld), 
0 45 mm, vgl. Schj. 1607 u. 1608, Str. 3469 	 RR 

746 	- Käschmünzen, meist Ta Quing (Ta Ching) Dynastie, 1644-1911, verschiedene 
Kaiser u. Münzstätten 	 35 Stück 

747* - „Münzschwert" aus mindestens 108 Käschmünzen der Ta Ching (Quing) Dynas-
tie, verschiedener Kaiser, im 19./20. Jh. mit roter Schnur in Schwertform zusam-
mengeschnürt, wurde als Amulett oder Talisman in Familien oder als Opfer in 
Tempeln verwendet, Länge 52 cm 

748* - „Münzschwert" aus mindestens 102 Käschmünzen ähnlich wie vor in anderer 
Form zusammengeschnürt, Länge 39,3 cm 

749 	- Münzförmige Amulette; 1. zum Geburtstag eines Kaisers der Ching Dynastie, 
1644-1911, Vs.: T'ein-Tzu Wan-Nien (Möge der Sohn des Himmels Milliarden 
Jahre Leben), Rs.: Zweig mit Blättern aus eine Vase, oben chin. Zeichen 10.000 (?), 
19. Jh., 0 53 mm, dazu zwei weitere Amulette, eines mit Rs.: Darstellung von 
Tieren u. angedeuteter Landschaft, 20. Jh., 0 55,63 mm, Messing 	3 Stück 

750 	- vier ältere Amulette ca. 18. Jh., Vs.: verschiedene mythologische und andere 
Tiere u. Pflanzen, Rs.: schrift- und bildlos, rund mit quadratischem Loch, 0 23, 24, 
28 und 30 mm, Bronze 	 4 Stück 
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IV 20,- 

IV 20,- 

IV+ 55,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

III 150,- 

IV-V 30,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 25,- 



743 

745 

740 
Vergrößert 
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753 

754 

751* - Allgemeines Glücks-Amulett, Anf. 20. Jh., münzähnliche Form aber mit ge-
schweiftem Rand und sechseckigem Loch, Vs.: die dreibeinige Kröte der Unsterb-
lichkeit und mythologische Figur, chin. Charaktere, Rs.: buddhistischer Mönch 
Ho-Tai(?), 0 43 mm, Messing III 15,— 

Amerika 

752* Kolumbien, Carlos III., 1759-1788, 8 Escudos 1777, Mzst. Popayan, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vicenti 3846, Fr. 37, 27,06 g 	 Gold III 750,- 

753* - Escdudo 1778, Mzst. Popayan, ähnl. wie vor, Fr. 42, 3.32 g 	 Gold IV 100,- 

754* Venezuela, royalistische Prägung, 1/4 Real 1817, Caracas, Cr. 2 	 Cu IV+ 25,- 

751 
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Münzwaagen und Gewichte 

760* Kölner Münzwaage des Meisters Jakob Grevenberg, 1730 —1765, Münzwaage 
(Jahr nicht lesbar) mit 13 Gewichten (5 in der Waagenlade, 8 unter Deckelschuber, 
darauf Kupferstich-Firmenschild: Kartusche oben mit ovalem Schild, darin Berg), 
zwischen Aequitas und Justitia: „Recht Abgezogene Waag / und Gewicht macht 
Meister / Jacob Grevenberg Waagen / Macher wonhift zu Cöllen / unter Helm-
schläger". Eiserne Münzwaage mit Trompetenenden und runder und dreieckiger 
Waagschale. Kleiner Schuber u. die darunter befindlichen Ausgleichsgewichte 
fehlen. Kasten leicht profiliert und geprägt. Maße 12 x 6,5 x 2,5 cm 	sehr schön 

	
800,- 

760 
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761* - Münzwaage wahrscheinlich von Caspar Grevenberg, (1694-1738, stätt. Eich-
meister ab 1710), mit 13 Gewichten (5 in der Waagenlade, 8 unter Deckelschuber). 
Ausgleichsgewichte fehlen. Eiserne Münzwaage mit Trompetenenden, runder und 
dreieckiger Waagschale, darauf das Meisterzeichen: CG unter drei Kronen. Kasten 
leicht profiliert und geprägt. Maße 12 x 6,7 x 2,8 cm 	 sehr schön 

	
650,— 

Diese und die folgenden zwei Waagen kommen aus den Niederlanden, wo die Firmenschilder 
wahrscheinlich wegen der fremden Herkunft entfernt wurden. 

761 
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762* - Münzwaage ohne Meisterzeichen, Ende 17., Anf. 18. Jh., mit 13 Gewichten (5 
in der Waagenlade, 8 unter Deckelschuber). Ausgleichsgewichte fehlen. Eiserne 
Münzwaage mit Trompetenenden, runder und dreieckiger Waagschale. Kasten 
leicht profiliert und geprägt. Maße 12 x 6,9 x 2,6 cm 	 sehr schön 

	
600,- 

)2 

93 



763* - Münzwaage ohne Meisterzeichen, 18. Jh., mit 13 Gewichten (5 in der Waag-
schale, 8 unter Deckelschuber) und 5 Ausgleichsgewichte in separatem Fach (mit 
ergänztem Schuber). Eiserne Münzwaage mit Trompetenenden, runder und drei-
eckiger Waagschale. Kasten leicht profiliert und geprägt. Maße 12,2 x 6,5 x 2,7 cm 

sehr schön 

764 	- Johann Kirch, Meister, 1728-1777, städt. Eichmeister ab 1753. Kleiner Münz- 
waagenkasten, vorgesehen für 13 Gewichte (5 in der Waagenlade, 8 unter 
Deckelschuber), darauf Kupferstich-Firmenschild: „Recht abgezohgene Wag und / 
Gewicht macht meister loann / Kirch wohnhaft unter Klein / Tesche macher im 
Gulten Pril / tegen Der Klein Boltegassen / über in Köllen Ao 1770", unter 
Stadtansicht zwischen Bauer mit Dreschflegel und Jungfrau mit Ehrenkranz. Drei 
Gewichte, Ausgleichsgewichte und die Waage fehlen. Kasten profiliert und ge- 
prägt. Maße 12,3 x 6,3 x 2,3 cm 	 sonst sehr schön 

800,- 
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765* Bergische Münzwaage des Meisters Johann Philipp Herberts, sen., Solingen, ca. 
1699 —1770, Münzwaage 1769, mit 16 von 18 Goldmünzgewichten, die alle mit 
dem Kurhut punziert sind; das Messingkläppchen auf dem Fach für die Aus-
gleichsgewichte trägt die Kurhutpunze und die Jahreszahl; keine Aus-
gleichsgewichte. Kupferstich-Firmenschild: Zwischen zwei Justitia-Darstellungen 
auf Postamenten befinden sich zwei bekr. ovale Schilde von Pfalz-Bayern, Jülich —
Kleve - Berg; darunter „Ihro Churfürst.Durchl. zu Pfaltz in Fabricirung der Goldw: 
gnadigst bestelt und Priveligirter Johan Phillipp Herbertz in Sohlingen wer-
den diese und andern Sorte nach dem Reichsfusz wohl abgezogne Goldw: Fabric. 
u= aprob:", daneben Justier-Brandstempel, Waagebalken fehlt, Maße 16,5 x 8,2 
x 2 cm 	 sonst sehr schön 

	
500,- 
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766* - Johann Peter Aeckersberg, (1706-1790), Oberbarmen, ca. 1749-1790, Münz-
waage 176., mit 16 Goldmünzgewichten mit Griffstäbchen in rot beschrifteten 
Gruben und 6 Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Kleines Firmenetikett: 
„Waag und Gewicht / macht / von Ihro Churft. Durchl. / zu Pfaltz / gnädigst privil. 
examin. / und geschworner / Icht-Macher / J. P. AECKERSBERG, / auf Wich-
linghausen im / Ober-Barmen. 176". Stählerne Münzwaage mit zwei runden Mes-
sing-Waagschalen, Maße 17 x 9 x 2,2 cm 

eine Schließe fehlt, Deckel beschädigt, sonst komplett, fast vorzüglich 
	

800,- 

766 
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767* - Johann Peter Braselmann, 1730-1791, Wichlinghausen in Oberbarmen. Münz-
waage mit 17 von 18 Goldmünzgewichten in rot beschrifteten Feldern, alle justiert 
mit dem Bergischen Löwen, 3 Ausgleichsgewichte in separatem Fach, Firmen-
etikett auf der ganzen Innenseite des Deckels (beschädigt) „Waag und Gewicht / 
macht / von Ihro Churfürstl. / zu Pfaltz / gnädigst privil. examinirt und / geschwor-
ner Ichtmacher / JOH. PET. BRASELMANN, / auf Wichlinghausen in Oberbarmen". 
Stählerne Münzwaage mit zwei runden Messing-Waagschalen, Maße 17,5 x 9 x 
2,2 cm 	 fast vorzüglich 

	
700,- 
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768* - Johann Peter Poppenberg, Amt Blankenstein, Grafschaft Mark, 1774-1789, 
Münzwaage 1781, mit 17 von 18 Goldmünzgewichten in rot beschrifteten Feldern, 
Gewichte teils mit, teils ohne Punzen. Firmenetikett auf der ganzen Innenfläche 
des Deckels: „ Waag und Gewicht / macht / von Sr Koenig!. Majestaet von / P R E 
U S S E N / allergnaedigst privil. Ichtmacher / JOH. PET. POPPENBERG / bey 
Sprockhoevel im Amt Blankenstein, in der Grafschaft / Marck. 1781". Stählerne 
Münzwaage mit zwei runden Messing-Waagschalen, Maße 17,5 x 9 x 2,2 cm 

fast vorzüglich 
	

650,- 
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769* - Gebrüder Poppenberg, Diederich Peter, 1746-1824, Caspar Diederich, 1763-?, 
Peter Caspar, 1766-1843, Münzwaage nach 1800 mit 22 Goldmünzgewichten in 
rot beschrifteten Feldern und 2 Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Die 
Gewichte tragen (bis auf eines mit Berg. Löwen und 3 ohne) als Punze die franz. 
Lilie. Firmenetikett auf der ganzen Innenfläche des Deckels: „Recht abgezogen / 
Waag und Gewicht / machen / von Sr König!. Majest. von Preussen / allergnädigst 
privilegirte und examenirte / Ichtmacher Gebrüder / DIED. PET. CASP. DIED. PET. 
CASP. POPPENBERG / im Amt Blankenstein bey Sprockhövel / Anno 18". Preuß. 
Brandstempel: bekr. Adler über IUSTIRT. Stählerne Münzwaage mit zwei runden 
Messing-Waagschalen, Maße 18 x 10,2 x 2,2 mm 	 komplett, vorzüglich 

	
750,- 
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770* Nürnberger Münzwaage des Meisters Paul Deinert, 1747-1783, mit 11 Gold-
münzgewichten mit aufgeprägten Münzwerten und Griffstäbchen (1 Dukat-Ge-
wicht) und zwei Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Stählerne Waage mit 
dreieckiger und runder Waagschale, auf dem Deckel Meisterzeichen Schröpfkopf 
über PD. Maße 16,5 x 8 x 2,6 mm 	 komplett, sehr schön - vorzüglich 

	
400,- 

771 	- Johann Sichler, 1773 -1791, Münzwaage mit 5 von 7 Goldmünzgewichten, Aus- 
gleichsgewichte in separatem Fach fehlen. Eiserne Waage mit zwei runden 
Messing-Waagschalen, darauf Meisterzeichen: gekreuzte Pfeile zwischen I - S. 
Auf der Innenfläche des Deckels Brandstempel: Recht abgezogen. Maße 14 x 6 
x 2 cm 	 ein Scharnier defekt, sonst sehr schön 

772 	- Eiserne Dukatenwaage mit zwei runden Messing-Waagschalen, von denen eine 
um das Gewicht eines Dukaten schwerer ist als die andere. An einer Seite des 
Waagbalkens ist ein eiserner Bogen angebracht, der zum Zünglein der Waage 
führt. Auf diesem sind Kerben, an denen man die „Ässlein" eines Fehlgewichtes 
eines Dukaten ablesen kann. Das Meisterzeichen A D (Adolf Deinert, 1736 -1778) 
in achtspeichigem Rad ist auf einer Waagschale zu sehen, auf der anderen ein ste-
hender Herrscher mit Zepter u. Reichsapfel zwischen H - D (Hungarius Dukatus). 
Waagschalen hängen an feinen Metallkettchen; ohne Kasten, mit später angefer- 
tigtem Ständer und Balken. 	 fast vorzüglich 

773* Berliner Münzwaage, 2. Hälfte 18. Jh., mit 15 runden Messinggewichten mit 
Griffstäbchen und eingepunzter Münzbezeichnung, schlichte Messingwaage mit 
runden Waagschalen. Rechteckiger mit rotem Kalikopapier bezogener Kasten mit 
zwei Messingschließen, entlang der Oberkante und Mitte des Deckels goldge-
prägte Girlande, innen mit braunem Samt ausgeschlagen. Maße 19,5 x 9 x 2 cm 

komplett, fast vorzüglich 

774* Deutsches Reich, Schnellwaage für die silbernen 5, 3, 2, 1 und 1/2 Markstücke 
des Deutschen Kaiserreiches vor 1914, D.R.G.M., auf der Wippe sind Paßschlitze 
für die jeweiligen Münzsorten angebracht, die wenn eingesetzt und von richtigem 
Gewicht, die Waage in sanftes Schwingen bringen, Eisen vernickelt. Die Wippe 
schwingt in zwei Halterungen an einer rechteckigen Bodenplatte, Maße 12,8 x 
2,8 cm 	 sehr schön 60,- 

200,- 

200,- 

500,- 
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775* England, Hydrostatische Waage, um 1750, wahrscheinlich von James Jackson, 
Birmingham, zum Bestimmen des Feingewichtes der zu prüfenden Münze. Die 
Münze hängt zu diesem Zweck an einer Klemme unter der Waagschale und wird 
beim Bestimmen in ein Behältnis mit Wasser getaucht. Mahagonikasten mit 
Waagegalgen und Waage sowie drei Gewichten. Im Deckel eingeklebter Zettel mit 
Gebrauchsanweisung. Graingewichte fehlen, abgerundet rechteckiger Kasten, 

	

Sheppard - Musham Seite 155/156, Nr. 313, Maße 15 x 6,5 x 2,3 cm vorzüglich 
	

400,- 

776 	- Messing-Gewichtssatz, Mitte 19. Jh., komplett, achtteilig von 1/2 bis 0,01 engl. 
Pfund, in Mahagoni-Block, Maße 23 x 9,5 x 7 cm 	 vorzüglich 

	
260,- 

776a - Satz engl. Gewichte in Petschaftform, 19. Jh., 1 und 1/2 Pfund, 2, 4 und 8 Unzen 
mit Justiermarken, Messing mit Bleikern, Höhe: 63, 48, 37, 29 und 19 mm 

	

5 Stück sehr schön 
	

50.- 

777 	- Große Messing-Feinwaage der Firma De Grave Short & Co. LTD, Makers, 
London, 2. Hälfte 19. - Anf. 20. Jh. Die Waage befindet sich in einer Schublade des 
rechteckigen Holzkasten, worauf der Galgen eingeschraubt wird. Maße 39 x 18,5 x 
8 cm 	 vorzüglich 

	
400,- 

778 	Einsatzgewicht (500 gr.), nach 1857, ohne Deckel-Meisterpunze, mit 8 Einsätzen, 
zwei fehlen (2er und 1er), Gesamtgewicht 	 sehr schön 

	
65,- 

779 	Lot von 6 verschiedenen viereckigen Münzgewichten, 4 mit Münzkennbildern, 
2 mit Griffstäbchen (bergisch, 1/2 Sovereign, 1 Pistol) 	6 Stück sehr schön 

	
60,- 

780* Messinggewicht, Preussen, Doppelter Louis D'or Passiergewicht 1772, Vs.: sechs 
Zeilen, Rs.: bekr. Adler auf Waffen in bekr. Kartusche 	 vorzüglich 

	
30,- 

781 	Porzellan- oder Steingut-Gewicht, Anf. 20. Jh., angeblich I. Weltkrieg wegen Me- 
tallknappheit, zylinderförmig, oben eine runde Öffnung ausgefüllt mit Blei, darin 
mehrere Eichstempel. Auf dem Rand Wertangabe 100 g, 0 45,7 mm, H. 27,5 mm 

	

fast vorzüglich 
	

15,- 

Antike Gewichte 

782* Syrien-Phönizien, ca. 1500-900 v. Chr., 1/2 pers. Stater, Hämatit mit abgeplatte-
ter Unterseite, aber mit einer besonders starken Auswölbung in der Mitte und 
besonders breiter Standfläche, stark polierter 0 13 mm, L. 17 mm, 5,4 g 

	

vorzüglich 
	

150,- 

783* - 1/4 pers. Stater, Hämatit, ohne Abplattung, an einem Ende seitl. kleine Ein- 
bohrung, 0 8 mm, L. 17,5 mm, 2,96 g 	 vorzüglich 

	
120,- 

784* Griechische Bleigewichte, Kleinasien, 1 Uncia, rechteckig mit Gußzapfen, Vs.: in 
erhöhtem Rahmen A = 1, Rs.: schriftlos, 25 x 24 mm, 26,82 g 	Bleipatina 

	
25,- 

785* - 1/2 Uncia, rechteckig, Gußzapfen abgebrochen, Vs.: S in erhöhtem Rahmen, Rs.: 
P, 19 x 21 mm, 14,98 g 	 Bleipatina 

	
25,- 

785a* - 2 Unciae, rechteckig, Vs.: in erhöhtem Rahmen B, Rs.: glatt, 31 x 30 mm, 58,53 g 

	

Bleipatina 	 30,- 
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786* Rom, Kaiserzeit, Schale eines Einsatzgewichtes aus Bronze, gegossen und fein 
abgedreht. Gewichtsangabe in Form von zwei tauschierten Stäben = 2 Libra auf 
der Außenwand, 589 g, H: 47,8 mm, 0 29,9 mm, Houben, G.M.M.: 2000 Years of 
Nested Cup Weights, Zwolle 1984, S. 7; Die Römer zwischen Alpen und Nordmeer, 
Mainz 2000, S. 354 	 RR schöne grüne Patina sehr schön 	2000, - 
Römische Einsatzgewichte sind äußerst selten. In der Literatur sind nur drei vollständige Sätze 
belegt. Sie befinden sich im Römisch Germanischen Zentralmuseum in Mainz, in Wien und im 
Castello Sforza in Milano (gefunden in Aquilaea). Ein unvollständiges Exemplar findet sich in 
Boulogne sur Mer, Frankreich. Das vorliegende Stück liegt erheblich unter dem Sollgewicht 
von 654,8 g. Allerdings sind alle beschriebenen Stücke leichter, wenn auch geringfügiger. 
Möglicherweise fehlt ein Tragebügel, den solch große Schalen üblicherweise besitzen. 

787* Byzanz, Glasgewichte, grün, 1. Monogramm aus AINTII, 2. Tier (Ziege?) n. r., 
1,91 g und 1,46 g, 0 16 mm 	 2 Stück sehr schön 

	
35,- 

788* - dunkel Purpur, Monogramm, 2,97 g, 0 22 mm 	 sehr schön 	 35,- 

789* - blau-grün, Monogramm in vertieftem Quadrat, 5,66 g, 0 22 mm 	sehr schön 	 20, - 

Arabische Glasgewichte 

790* Umaijaden, 661-750, anonym, 1/2 Dinar, grün, Schrift in zwei Zeilen, darüber 
Stern „Im Namen Allah's, Balog -, 2,07 g, 0 18 mm 	 sehr schön 	 24,- 

791* Abbasiden, 749-1258, Al-Nasir, 1180-1225, 1 Dirhem (16 Qirat), hellgrün, Schrift 
in drei Zeilen „ al-Imam I-Nasir al-Amir, Petrie vgl. 636, 2,92 g, 0 23 mm 

	

sehr schön 
	

28,- 

792* Mameluken, Bahrit. Linie, 1250-1390, Al-Mansur Ali, 1257-1259, 1/2 Dirhem 
(8 Quirat), weißgelb, Schrift in zwei Zeilen „al-Imam al-Amir, Pe. vgl. 639, 1,51 g, 
0 16 mm 	 sehr schön 

	
20,- 

793* Fatimiden, 909-1171, al-Hakim, 996-1021, 2 Qirat, hellgrün, Schrift in zwei Zei- 
len, al-Hakim bi-Amri'llah, Pe. vgl. 358, 3,87, 0,39 g, 0 12 mm 	sehr schön 

	
18,- 

794* - 2 Dirhem (32 Qirat), grün, beiderseits Schrift in drei Zeilen, Pe. 336, 5,97 g, 
0 27 mm 	 fast vorzüglich 

	
40,- 

795* - 2 Dirhem (32 Quirat), grün, Schrift in zwei Zeilen in Kreis in Umschrift, Pe.-, 
5,77g, 0 28 mm 
	

fast vorzüglich 	 30,- 

796* - al-Zahir, 1021-1036, 2 Dinar, grün, Vs.: Schrift in drei Zeilen in Umschrift, Rs.: 
Schrift in vier Zeilen, Pe. 419, 8,27 g, 0 31 mm 	 vorzüglich - sehr schön 

	
35,- 

797* - al Mustansir, 1036-1094, 2 Dirhem (32 Qirat), grün, Schrift in drei Zeilen „al- 
Imam al-Mustansir billah", Pe. -, 6,05 g, 0 28 mm 	 sehr schön 

	
35,- 

798* - 1/2 Dirhem (8 Qirat), goldgelb, Schrift in zwei Zeilen „ al-Imam Ma'add, Pe. 570, 
1,45 g, 0 16 mm 	 sehr schön 

	
20,- 

799* - 2 Qirat ?, hellblau, Schrift in zwei Zeilen, Ma'add al-Imam, Pe. vgl. 562, 0,31 g, 
0 10 mm 	 sehr schön 

	
20,- 

800* - anonym, 1 Dirhem (16 Qirat), goldgelb, Hexagramm aus Wellenlinien, darin 
Punkt, Pe. vgl. 694, 2,97 g, 0 22 mm 	 fast vorzüglich 

	
25,- 

801* - 2 Dirhem (32 Qirat), braun-purpur, Hexagramm, Pe. 694, 5,93 g, 0 26 mm 

	

sehr schön 	 25,- 
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802* — (Schrift unleserlich), 2 Dirhem, aubergin, Schrift in drei Zeilen, 5,87 g, 0 26 mm 
sehr schön 
	

30,- 

803* — 1 Dirhem, weißgrün, Schrift in drei Zeilen, 2,85 g, 0 24 mm 	 sehr schön 
	

28,- 
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812 
	

813 

804* - 1/2 Dirhem (2 Qirat), (Imam unleserlich), Schrift in zwei Zeilen „al-Imam ...", 
1,39 g, 0 15 mm 	 sehr schön 

	 16,- 

805* - unbestimmt, 27 Qirat, dunkelrot-braun, Schrift in drei Zeilen, 5,04 g, 0 24 mm 

	

sehr schön 	 24,- 

806* - (Schrift unleserlich), 2 Dirhem (32 Qirat), grau-weiß, kufische Schrift in vier Zeilen, 
5,61 g, 0 26 mm 	 sehr schön 

	 24,- 

807* - (Schrift unleserlich), 2 Dirhem, schwarz, Schrift in drei Zeilen, 5,62 g, 0 24 mm 

	

sehr schön 	 28,- 

808* - oder Abbasiden, 1 Dirhem (16 Qirat), violet, Schrift in drei Zeilen in Kreis, Pe.-, 
3,01 g, 0 21 mm 	 sehr schön 

	 24,- 

809 	- (Schrift unleserlich), 1 Dirhem, weiß, Schriftzeichen in Kreis, 2,59 g, 0 21 mm 

	

sehr schön 	 16,- 

810* - 2 Dirhem, weißlich grün, Schrift in drei Zeilen, unlesbar, 5,73 g, 0 20 mm 

	

sehr schön 	 18,- 

811 	- 10 Qirat ?, hellgrün, Schriftlos, im Zentrum Vertiefung, 1,75 g, 0 15 mm 

	

sehr schön 	 12,- 

812* - 2 Dirhem, grün, Schrift unleserlich, 5,56 g, 0 25 mm 	 sehr schön 	 20,- 

813* - 2 Dirhem, dunkelbraun, Schrift in Kreis in Umschrift, 5,99 g, 0 25 mm 

	

sehr schön 	 22,- 

814 	- 7 Qirat, hellgrün, Schrift unlesbar, 1,23 g, 0 15 mm 	 sehr schön 	 15,- 

815 	- 8 Qirat, schwarz, Schrift unlesbar, in Kreis, 1,46 g, 0 15 mm 	sehr schön 	 15,- 

816 	- 6 Qirat, hellgrün, Schrift unlesbar, in Kreis mit Punkt, 1,13 g, 0 16 mm 

	

sehr schön 	 16,- 

817 	- 15 Qirat, braun, irisiert, Schrift in Kreis, 2,77 g, 0 24 mm 	 schön 	 12,- 

818* - 6 und 7 Qirat, hellgrün und violet, Schrift unlesbar, 1,10 und 1,22 g, 0 14 und 
15 mm 	 2 Stück sehr schön 

	 20,- 

819 	- 4 Qirat, grün (2), dunkelbraun, Schrift unlesbar, 0,70; 0,61 u. 1,34 g, 0 13; 12 und 
16 mm 	 3 Stück schön 

	
25,- 

820 	- 2 Dirhem, schwarz-weiß und gelb mit Iris, Schrift unlesbar, 5,90 u. 5,11 g, 0 26 u. 
21 mm 	 2 Stück sehr schön 

	
25,- 

106 



821 

828 829 

822 827 

823 

Afrika, Goldküste Ghana 

Ashanti Goldstaubgewichte 

821* Gewicht in Menschenform, sogen. „Scharfrichter", sein rechter Arm hält den Griff 
des Richtschwertes, dessen Klinge fehlt, ebenso der rechte Arm, der den Kopf des 
Enthaupteten halten soll, Gußfehler, Menzel -, Garrard -, 19,27 g 150,- 

822* Kleine menschliche Figuren, verschiedener Typen, alle mit fehlenden Gliedmaßen 
durch Gußfehler, aber benutzte Gewichte, 12,14; 9,77 u. 9,11 g 	 3 Stück 150,- 

823* Wasserbüffel mit groteskem Kopf und großen Hörnern, die Flanken sind mit zierli-
chen Spiralen bedeckt. Auf der Schulter Reste einer Trageöse, Länge 57, Höhe 
25 mm, 49,72 g 150,- 

824 Jaguar, Schwanz zur Justierung abgekniffen, M. - vgl. 827, G. Tf. 49, 11,74 g 60,- 

825 Huhn mit Justierung am Sockel, M. -, 32,73 g 30,- 

826 Huhn, auf dem Rücken Spiralmuster, M. -, 12,21 g 30,- 

827* Drei nebeneinander sitzende und trinkende Vögel, M. 	G. -, 29,07 g 90,- 

828* Vier Vögel auf verschlungenen Bändern, M. - vgl. 768, G. Tf. 50, L. 48 mm, 11,77 g 120,- 

829* Krokodil, M. 655-57, G. Tf. 48, L. 49 mm, 8,73 g 120,- 
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830* Zwei Krokodile mit gekreuzten Körpern (Sprichwortgewicht: „Wir haben mehrere 
Köpfe, aber nur einen Bauch", M. vgl. 664, G. Tf. 48, 20,97 g 	 160,- 

831 	Sägefisch mit Öse, M. -vgl. 617, G. Tf. 47, 45,73 g 	 80,- 

832 	Naturgewicht in Form einer Erdnuß. Durch die aufgebrochene Schale sieht man im 
Inneren den Erdnußkern, M. 531-32, 15,41 g 	 20,- 

833 	Naturgewicht in Form einer kleinen Kalebassenfrucht (Flaschenkürbis), M. vgl. 521, 
22,60 g 	 35,- 

834* Naturgewicht aus zwei männl. Blüten einer Ölpalme (Elaeis guinensis) mit ange- 
gossenem Griff u. Glocke, M. 551, 25,14 g 	 50,- 

835* Lampe mit vier Brennern zum Verbrennen von Palmöl, mit Tragebügel, M. - vgl. 
1105, 13,00 g 	 40,- 

836 	Feuerfächer, einer mit einem und einer mit zwei Griffen, M. vgl. 989, 993, 11,66 und 
23,41 g 
	

2 Stück 	 70,- 

837* Rahmenwerk eines Schildes, M. vgl. 1063 -67, G. Tf. 56, 26,24 g 	 60,- 

838* Patronengürtel mit Pulverflasche, M.- vgl. 72, L. 60 mm, 15,15 g 	 120,- 

839 	Zwei Kriegs-Querhörner verziert mit den Unterkiefern von Menschen oder Affen, 
M. vgl. 1031 u. 1028 var., 23,12 u. 10,51 g 	 2 Stück 	 50,- 

840 	Fetisch, besonders feine Wachsfadenarbeit, M. vgl. 1182, 30,51 g 	 75,- 

841 	Quer gebundener Schlingenknoten und sogen. Weisheitsknoten, M. - vgl. 1067, 
1178, 36,63 g und 6,08 g 	 2 Stück 

	
40,- 

842* Unbekanntes Objekt, vielleicht Schmuck, Pectorale oder ähnliches wie die Ge-
wichte in Wachsfadentechnik modelliert, in verlorener Form gegossen, wohl auch 
als Goldstaubgewicht benutzt. B. 78 mm, 61,27 g 

	
55,- 

843 	Zwei Dolche u. Axt mit abgebrochener Klinge, M. - vgl. 963, 964, 7,48; 4,66 und 
10,16 g 	 3 Stück 

	
60,- 

844 	Kleine Trommel, dazu Griff eines großen Richtschwertes in doppelkugeliger Form, 
M. - 26,38 u. 16,77 g 	 2 Stück 

	
30,- 

845 	Sternförmiges Gewicht aus zwei übereinander liegenden Dreiecken, deren Spitzen 
Kugeln tragen, erhabener Zentralpunkt, astrakte Lampe? M. -, 10,44 g 	 15,- 

846 	Gewicht? in Form eines kleinen Armreifs mit zwei aufgesetzten Tieren, Geko u. 
Schlange, M. -, 40,30 g, - 	 15,- 

847* Königshocker auf Sockel in drei Stufen, M. - vgl. 928 -34, 42,17 g 	 90,- 

848 	Goldstaublöffel, verschiedene Größen aus Messingblech mit unterschiedlichen 
teils gedrückten, teils graviertem Dekor, vgl. Menzel 22-33, Längen: 19; 10; 10,4; 
11,1;9,7 cm 	 5 Stück 

	
75,- 

849 	Goldstaublöffel, ähnl. wie vor, Längen: 9,7; 10,9; 10,1; 9,3; 8,4 mm 
	

6 Stück 	 90,- 
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Asien 

850* Nord-Thailand - Laos, „Enten-Gewicht" (sog. Opiumgewicht), 1. Hälfte, 19. Jh., 
in Form einer barock stilisierten Ente, deren Schwanz hochgebogen ist, den Kopf 
berührt und so einen Griff bildet. H.: ca.10 cm, 815 g, Sockel achteckig abgerun- 
det, vgl. Braun 44-45 
	

100,- 

851 	- „Enten-Gewichte", ähnlich wie vor, aber kleiner und ohne Griff, H.:2,8; 4,2; 4,8; 6 
cm, Gewicht: 32, 80, 150, 305g, vgl. Braun 63-64 	 4 Stück 

	
100,- 

852 	Chinesische große Schnellwaage, sogen. „Opiumwaage", in violinförmgem Holz- 
kasten mit elfenbeinernem Waagebalken und drei Skalen, für verschiedene Wiege-
arten, ein teilbares Laufgewicht aus Messing, quaderförmig mit keulenförmigem 
Einsatz, um leichtere Gewichte zu wiegen, in ganz Südostasien in Gebrauch, L.: 
34 cm, größte B.: 14,5 cm, 0 der Waagschale, 12,9 cm 	gutes altes Stück R 

	
70,- 

853 	- kl. Schnellwaage, ähnl. wie vor, aber mit nur zwei Skalen auf dem elfenbeinernen 
Waagebalken und einfachem Gewicht, L.: 78,5 cm 	 30,- 

854 	- besonders kleine chines. Schnellwaage, ähnl. wie vor, echtes altes Exemplar, 
L.: des Kastens 17,4 cm 	 30,- 



Vormünzliche Zahlungsmittel 

Europa 

860 Bronzene Ringe aus einem Depot- oder Hortfund, West-Europa (Bronzezeit) 
ca. 1000 -700 v. Chr. eventuell auch eine Grabbeigabe, 13 einfache Ringe von 
unterschiedlichem Gewicht u. Durchmesser mit lockerer grüner Patina, 0 von ca. 
64 -34 mm innen, Gesamtgewicht ca. 560 g 	 13 Stück 

861 	Mehrfachgewundene Spiralringe, 2-4 Fach in unterschiedlichen Größen u. Ge- 
wichten, dabei 4 Finger- bzw. Lockenringe, 0 von ca. 54-9 mm innen, Gesamt- 
gewicht ca. 300 g 	 Patina, 13 Stück 

862 	2 federnde Spiralarmbänder 10 u. 6 Fach, 0 ca. 57 u. 50 mm innen, Gesamt- 
gewicht ca. 140 u. 130 g 	 Patina, 2 Stück 

Die Nrn. 860-862 können auch zusammen versteigert werden, da die sie aus 
einem Fundvorkommen stammen sollen. 

Asien 

863* China, fossile Kaurischnecken aus alten chin. Grabfund. Die Kaurischnecken, die 
vor über 2000 Jahre als Geld gedient haben, wurde auch in späterer Zeit als eine 
Art Toten-Geld verwendet, 	 5 Stück 

864* Nördl. Thailand - Laos, Schweineschnauzengeld, silberne blasige Hohlgüße, 
oben u. unten aufgerissen. Die plane Unterseite wurde mit Eigelb-Lasur bestri- 
chen, 0 ca. 53, 43, 32 mm; 66,7; 64,4; 30,9 g, Quiggin vgl. Tafel 21-12 	3 Stück 

865 	- Schweineschnauzengeld, ähnl. wie vor, 2 Stücke aber kleiner, dazu ein sog. 
„Tok" aus ähnlichem Bereich, aber aus gering haltigem Silber in einer Rundmulde 
gegossen mit zugehörige Lochung, 0 34, 27, 37 mm, 28, 16, 65 g, R. le May vgl. 
Tafel 31.1,6 	 3 Stück 

866 	- „Boots-Geld", Bronze oder ungeklärte unterwertige Silberlegierung von 22-70 g 
u. Länge von 11,7-6,7 cm 	 12 Stück 

867* - Gläserne Token, Spielmarken u. Kleingeld Ersatz, gebraucht ähnl. wie Porzellan - 
Token, Vs.: chin. Zeichen eines Hong, Rs.: Wert Angabe in Thai = 1 Fuang, honig- 
farbenes Glas 	 z.T. minimale Absplitterung am Rand, 2 Stück 

868* - Gläserne Token, ähnl. wie vor 
	

3 Stück 

869 	Ceylon-Sri Lanka, „Larin", Silberdrahtgeld in charakteristisch gebogene Form 
(„Angelhaken") auf den Flachseiten mit aufgeprägter fragmentarischer Inschrift, 
16.-17. Jh.,4,67; 4,80 g, Mitchiner 2157, Pag. 265 	 2 Stück 

IV 100, — 

IV 100,- 

IV 100,— 

20,- 

III 60,- 

IV 45,- 

IV-IV- 50,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

III 50,- 

867 
	

868 
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870* Indonesien-Alor, kleine östliche Sunda Insel, „Mokko-Mokko" Sanduhrtrommel-
förmiges traditionelles Geld, vom früher sehr hohem Wert mit 4 intakten durchbro-
chenen Henkeln u. 8 rauten-förmigen Verzierungen (Dämonen-Gesicht mit heraus 
gestreckter Zunge), Höhe 55,5 cm, Obererdurchmesser 33 cm 

	

schönes Exemplar mit gleichmässiger Patina, R III 	1000,— 

Südsee 

871* Melanesien -Neu Irland, „Tapsoka"-Muschelgeld der Malangan aus roten u. 
weißen Meeresschnecken-Gehäusen hergestellt, jeweils etwas mehr als eine 
Fingerlänge rote Scheibchen, dazwischen etwa 1-2 cm weiße Scheibchen. Früher 
recht universales Zahlungsmittel, 1 Fathom (etwa ein Klafter der Melanesier) ca. 
143 cm, auf Kunststoff-Faden aufgezogen, Produktion Anfang 2. Hälfte 20. Jh., 
Schneider-Ribbe Pag. 54/55, T.7 b u. c, Quiggin Pag. 157, T.13 	 III 	90,- 
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Afrika 

872* Nord-Nigeria, Sokoto-Provinz, im Norden des Staates, Kupfer-Manilla, bogen-
förmig mit Enden in Polyederform u. reichen geometrischen Gravierungen, Anfang 
19. Jh., H: 57,85 mm, B: 90,82 mm, ca. 500 g III 30,- 

873* — Kupfer-Manilla, Fußringtyp 19. Jh., dreieckiger Querschnitt, innen abgeflacht, die 
Außenseiten mit Linien, Dreiecken u. konzentrischen Ringen verziert, ca. 950 g, 
0 120 mm 60,- 

874 — Kupfer-Manilla,19. Jh., Lot von 3 Stück, einmal ähnl. wie 872 aber leichter, 2 mal 
ähnl. wie 873, 180, 690, 530 g, ca. 77 x 50 mm, 0 83-89 mm 	3 Stück, getragen IV 80,- 

875 Süd-Nigeria, Standard-Manilla, ältere Birmingham-Manilla nach Johansson Typ 
„Onoudu" relativ früh u. nicht häufig 	 grüne Patina IV 20,- 
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876 	Westafrika -Ghana, Kupferarmreif „Fra-Fra", gegossen im Wachsausschmelz- 
verfahren, Doppeiwulstreif, an den Enden zwei scherenklingenförmige Aufsätze, 
möglicherweise für einen Kampfsport hergestellt, aber wohl auch wie andere der- 
artige Ringe als Tausch- oder Zahlungsmittel gebraucht, 	 30,- 

877 	- Ghana - Elfenbeinküste ?, Akkan, Gelbgußringe runder Reifform außer ornamen- 
tiert fingerringartig zu einer Kette verschnürt. Hatte angeblich Kleingeldcharakter 
u. konnten, bei Bedarf, einzeln abgelöst, 0 21-22 mm innen 	 13 Stück IV 	40,- 

877a - schwerer Gelbgußring in verlorener Form gegossen mit aus Wachsfäden model-
lierten Applikationen, ovaler Querschnitt, wahrscheinlich Ashanti, 19. Jh., größter 
0 103 mm, ca. 650 g 	 IV 	50,- 

878 	- Togo, „Sokpe", heller, in der Mitte von beiden Seiten zylindrisch angebohrter 
rundlicher Quarzstein, in vorkolonialer Zeit als Zahlungsmittel verwendet, Quiggin 
T.3.3, Pag. 60, Kimpel Pag. 60 	 2 Stück III 	30,- 

879* - Süden des Tschad, Volk der Sara. „kul", Wurfmesser-Geld (typische Kümmer-
form). Dünn ausgeschmiedete, filigrane Form, die Enden breit ausgeschmiedet. 
Verwendet vor allem bei den westlichen Untergruppen der Sara (Nagma, 
Madjingaye, Kaba, Nar) in der Zeit von ca. 1880 bis 1920. Lit.: de Boer, Kul, 
Wurfmesser-Geld der Sara, in: Der Primitivgeldsammler Heft 39, 1993, S. 31-36, 
Eisen, Länge ca. 46 cm, auf Ständer montiert 	 sehr selten, R IV 	200, — 
Bei besonderen traditionellen Zahlungsverpflichtungen (Heirat, Tod, Anrufung von Ahnen u. 
Geistern) spielte „kul" noch bis Mitte 20. Jh. eine Rolle. Haupthersteller waren die Ngama, sie 
erhielten dafür u.a. Hirse, Hühner, Sklaven, Pferde. Sklaven kosteten 100 bis 300 kul, eine 
Ziege war 5 bis 30 kul Wert, ein Huhn 1 bis 2 kul, Hirse für eine Woche 2 kul. Ein Schwer-
verbrecher konnte seine Rückkehr in die Gesellschaft mit kul erkaufen. Als Brautpreis wurden 
100 bis 250 kul an die Familie der Braut bezahlt. 

880" Zentral-Afrika - Zaire (Gebiet östlich des Mai Ndombe-Sees), „Iokano", bei den 
Bolendo und Bolongo „lokando". Langer Spiralstab-Barren: Dicker Kupferdraht in 
Form einer offenen Spirale gewunden. Spitz-verdicktes Anfangsstück, das einem 
Schlangenkopf gleicht, das andere Ende als geschlossener Reifen auslaufend. Lit.: 
Denk, Rolf, „minkita"-"lokolo"-"lokano": Spiralstab-Barren aus Zaire, Der Primitiv-
geldsammler Heft 39, Rüsselsheim 1993, Pag. 37-48 u. 41/1994. Kupfer, ca. 
100 cm, 0 des Drahtes: ca. 10 -11 mm, auf Ständer montiert 	 R IV 	150, — 
Vorkommen: Ostseite des Mai Ndombe-Sees, nachgewiesen bei den Lyembe, als traditionel-
les Zahlungsmittel. Diente bei den Lyembe, Bolendo, Bolongo, ev. Yanji als Brautpreis u. 
Bezahlung bei Gerichtsverhandlungen. Erste Erwähnung u. Abbildung bei Frobenius 1902. 

881 	Kongogebiet (Demokratische Republik Kongo), Katangakreuz, Kupferbarren in 
Andreaskreuzform, in der Vierung erhöhte Linie. Katangakreuze waren Fern-
handelsmittel u. als solche weit über ihr Ursprungsgebiet hinaus verbreitet, 
Quiggin Pag. 77, p1.1,3, ca. 20 x 17 cm, 1000 g 

	
110,- 

882 	- Katangakreuz, ähnl. wie vor, ca. 18 x 14 cm, 650 g 	 100,- 
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880 
	

879 

883 	Ostafrika, Äthiopien, „Amoli", Salzbarrengeld, quaderförmiger Steinsalzbarren, 
dessen Kanten durch einen typischen Pflanzenbaststreifen geschützt wurden. 
Amolis stammen aus der Danakilsenke im Nordosten Äthiopiens u. wurden über 
weite Gebiete verhandelt. Sie wurden als Geld im Marktwesen universal ge-
braucht. Es gab saisonal u. lokal variable Kurse z.B. zum Maria-Theresien-Taler, 
Quiggin Pag. 56, vgl. Abb. 8, Kimpel Pag. 61, ca. 22 x 6 x 4,5 cm, 850 g, 	 75,- 

884 	— Salzbarrengeld, ähnl. wie vor, ca. 21,5 x 5,6 x 5,2 cm, 900 g 
	

75,- 

885 	— Salzbarrengeld, ähnl. wie vor ca. 24 x 5,7 x 5,2 cm, 1300 g 
	

75,- 
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Medaillen allgemein 

Deutschland 

1001 Aachen, Zinnmedaille 1846, Vs.: Standbild Karl d. Gr. v. v., Rs.: die vier großen 
Heiligtümer um ein Kreuz angeordnet, umgeben von einem dopp. Kreis mit kirchl. 
Emblemen u. Marienbildern, Wurzbach-Tannenberg 4235, 0 41 mm 	 IV+ 	20,- 

1002 - Bronzemedaille o. J., (v. W. Eckwerth), Prämie des Ornitologischen Vereins, Vs.: 
Hahn, Henne, Taube etc. Rs.: Wappen vor hockendem Fahnenträger, 0 39 mm 

	

Rs. Kratzer, sonst III 	15,- 

1003 - Bronzemedaille 1865 (v. J. u. L. Wiener), a. d. 50jähr. Jubiläum der preuß. Rhein-
provinz, Vs.: die Köpfe Friedrich Wilhelm III. und IV., sowie Wilhelm I. n. 1., Rs.: 
Ansicht des Rathauses, Van Hoydonck 215, 0 70 mm 	 fleckig IV 	25,- 

1004 - Prämienmedaille 1883, Widmung der Stadt an die Karlsschützengesellschaft, Vs.: 
Adler in Lorbeerkranz, Rs.: Gravur: EHRENPREIS/SCHEIBE/KAISER WILHELM ..., 
mit Randschrift, Sig. Peltzer -, 0 47 mm, 35 g 	 Randschaden, sonst III 

	
40,- 

1005 - Bronzemedaille 1929, a. d. Befreiung der Stadt, Vs.: bekränzter Kopf Karl d. Gr. n. 
r., Rs.: fliegender Adler v. v., umher: AACHEN FREI - 1.12.1929, 0 38 mm 

	

fleckig, sonst III 
	

15,- 

1006 - Medaille o. J., (v. Holl), Vs.: Karl d. Gr. auf seinem Thron v. v., Rs.: Karl präsentiert 
der thron. Madonna Kirchenmodell, 0 50,5 mm, 47,04 g 	 III 	28,- 

1007 Arnsberg, Bronze-Tragemedaille 1893, a. d. 250jähr. Jubiläum des kgl. Lauren-
tianums, Rs.: Heiliger über Widmungstext, Rs.: Klosteranlage Wedinghausen, 
0 35 mm 	 mitgegoss. Öse u. Ring III 

	
18,- 

1008 Beckum, Medaille 1924 (o. Sign.), a. d. 700-Jahrfeier der Stadt, Vs.: Wappen über 
Stadtansicht, Rs.: Menschen beugen sich über Brunnen, im Hintergrund Stadthaus, 
0 44 mm, 34,3 g 	 III 	35,- 

1009* Baden, Zinnmedaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. Übernahme des Oberbefehls über 
die kaiserliche Reichsarmee durch Ludwig Wilhelm Markgraf von Baden, gen. 
„Türkenlouis", Vs.: s. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Markgraf in röm. Feldherrntracht, 
von Viktoria bekränzt, hebt die Hand gegen die Sonne, vor ihm der gefesselte 
Rhenus, die Arme flehend erhoben, Randschrift, Forster 684, Bally 1131, Berstett 
126, 0 49,5 mm 	 mit Kupferstift, kl. Randsch. III- 	75,- 

1010" Bayern, Medaille 1689 (v. P. H. Müller), a. d. Beistand Bayerns gegen Frankreich, 
Vs.: behelm. geharn. Brustb. Max Emanuel v. Bayern n. r., Rs.: bayerischer Löwe 
springt über bayer. und Kölner Wappen mit Kurhüten und Reichsapfel unter Krone, 
mit Randschrift, Weiler /B. 46, For. 834, Wittb. 1506, 0 49,8 mm, 44,7 g 

	

Vs. i. F. Kratzer, Rs. Stempelf. am Rand IV 	180,- 

1011 - Zinnmedaille o. J., (1689, v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, ohne Rand- 
schrift, 0 49 mm 	 mit Kupferstift, Stempelf. am Rand IV+ 	75,- 

1012* Bronzemedaille 1697 (v. H. Roussel), a. d. Frieden von Rijswijk, Vs.: drap. geharn. 
Brustb. Max Emanuel v. Bayern n. r., Rs.: Max Emanuel als Herkules mit Keule und 
Löwenfell v. v. stehend, zu seinen Füßen vier Flußgötter, die ihm die Stadtkronen der 
besiegten Städte darbieten, Wuerst 85, Wittb. 1545, Weil. K II 1427, ex Sig. Zuntz, 
KMK A27 Nr. 662, dieses Exemplar, 0 75,8 mm, nur 4 Exemplare bekannt 	RRR III 	1.250,- 
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1013* Bonn/Kurköln, Medaille o. J., (1688/89 , v. P.H. Müller) a. d. Inthronisation des 
Kölner Erzbischofs Joseph Clemens v. Bayern, und die Vertreibung der Franzosen, 
Vs.: Brustb. Joseph Clemens n. r., Rs.: bayerischer Löwe von Nike bekränzt über 
liegendem personifiziertem Neid, mit Randschrift, Weil. /B. 8, For. 839, Wittb. 1748, 
0 44,5 mm, 29,82 g 	 R Rs. winziger Randf. 

1014 - Bronzemedaille o. J., (1688/89, v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit 
Randschrift, Wittb. 1748 Anm., Weil. /B 10, 0 44,3 mm 

1015* - Zinnmedaille o. J., (1688/89, v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, mit 
Randschrift, Weil. /B 11, Weil. /Köln 1267, 0 44,5 mm 

mit Kupferstift, von pol. Stempel 

1016 - Bronzemedaille 1689 (v. G. Hautsch), auf die Beilegung der Streitigkeiten bei der 
Wahl des Erzbischofs von Köln, Vs.: Brustb. Joseph Clemens in Harnisch n. r., Rs.: 
Aaron als Hohepriester steht neben der in den Flammen umkommenden Rotte 
Korah, mit Randschrift, Weil. /B. 32, Merle 364,3, 0 42,5 mm 

1017* -Vergoldete Bronzemedaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. 
/B. 33, 0 42,5 mm 

1018* - Medaille 1689, (v. G. Hautsch ?), a. d. Befreiung der kurkölnischen Städte 
Kaiserswerth, Rheinberg und Bonn von französ. Besatzung, Vs.: die drei Festungen 
in Medaillons, Rs.: Aaron und die Rotte Korah, Weil. /B. 86, For. 654, Weygand 2371, 
Wittb. 1350, Wuerst 78, 0 42,5 mm, 29,97 g 

1019* - Zinnmedaille 1689, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. /B. 89, 0 42,5 mm 
mit Kupferstift, Rs. Stempelf., sonst 

1020* - Bronzemedaille 1703 (v. G. Hautsch/G. F. Nürnberger), auf die Belagerung und 
Eroberung von Bonn durch die Alliierten, Vs.: geharn. Brustb. des niederländischen 
Generals Menno Baron von Coehoorn schräg v. v., Rs.: Ansicht der Stadt und 
Festung Bonn mit Rheinufer, Weil. /B. 128, Weil. / K111540, 0 47,5 mm 

späterer Abschlag 

1021* - Medaille 1700 (v. D. 1. S. = Schel), a. d. Erbauung der Hofkapelle in Bonn, Vs.: 
Monogramm CIE (Joseph Clemens Episcopus) zwischen Lorbeerzweigen, Rs.: 
15 Zeilen Schrift, Wittb. 1764, Weil. K111504, Merle 392/60, Wuerst 86, 0 32 mm, 
7,69 g 	 RR Rs. kl. Schrötlingsfehler 
Bei Peus, Auktion 300 /Nr. 1047 als 1/4 Taler bezeichnet. 

111/11 800,- 

240,- 

111/11 260,- 

50,- 

111-1V 75,- 

IV 425,- 

II 150,- 

III- 150,- 

III- 500, - 
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1022* - Medaille o. J., (1707, Sign. H. B., Hercule le Breton), a. d. Bischofsweihe Joseph 
Clemens zu Ryssel (Lille), Vs.: s. Brustb. mit Birett n. r., Rs.: Bischofsweihe in der 
Hauptkirche von Ryssel durch Fenelon, Erzbischof von Cambrai, Weil. / K 11 1560, 
Wittb. 1767 (AV), Merle 401/75, 0 43 mm, 36,97 g 	 IV 	270, - 
Seit 1706 befand sich der Kurfürst u. Erzbischof von Köln in französ. Exil, der Kaiser verhängte 
über ihn die Reichsacht. 

1023* - Medaille 1714 (Sign. N. R. = Norbert Roettiers), a. d. Rückkehr Joseph Clemens 
ins Erzbistum und nach Bonn, Vs.: Brustb. in geistlichem Gewand n. r., Rs.: 
steh. Löwe n. I. hält Wappenkartusche, Weil. /K 11 1600, Wittb. 1777, 0 48,5 mm, 
50,72 g 	 RR Felder leicht geglättet III- 	1.400,- 

1024* - Goldjeton 1714 (Sign. H.B.= Hercule de Breton), a. s. Einzug in Bonn, Vs.: Brustb. 
Joseph Clemens n. r., Rs.: bekr. sitz. Löwe n. 1., Wuerst 91, Wittb. 1781, Weil. /K II 
1621, 029 mm, 11,12 g 	 RRR Gold III 	1.850,- 

1025* - Tauf-Medaille o. J., (um 1722, v. Du Vivier), Vs.: Brustb. Joseph Clemens n. 1., Rs.: 
Erzbischof in Kirche vor Altar sitzend und einem stehenden Paar den Säugling tau-
fend, im Hintergrund Leibgardisten, Wittb. 1792, Weil. /K 11 1691, Sig. Garthe 5321, 
Merle 412/99a, 0 43 mm, 39,22 g 	 Vs. Rand abgeschliffen, i. F. poliert IV 	280,- 

1026* - Medaille o. J., (um 1722, v. J. Du Vivier), Vs.: Brustb. Joseph Clemens mit Birett 
n. I., Rs.: RECORDABOR FOEDERIS MEI, Eichbaum auf felsigem Uferabhang, dar-
über Regenbogen, Wittb. 1790, Weil. /K 111682, 0 43,5 mm, 43,8 g 

	

kl. Randschäden 1V-111 	550,- 

1027* - Medaille o. J., (um 1722,v. D. J. Schel), lt. v. Loon a. s. Wahl zum Bischof von 
Lüttich, Vs.: Brustb. Joseph Clemens in Hermelin n. r., Rs.: Fels im Meer, von Blitzen 
und Winden umgeben, vgl. v. L. IV /100 bzw. 101, Merle 404/83 andere Vs.-
Umschrift, Wittb. 1785, Weil. /K II 1678, 0 35,5 mm, 20,35 g 

	

Vs. Kratzer, Rs. Stempelfehler 111-1V 	180,- 

1028* - guldenförmige Medaille 1750 (v. Laufer / Werner), a. d. 50. Geburtstag des 
Erzbischofs von Köln, Clemens August, Vs.: dopp. Monogramm unter Kurhut 
zwischen Lorbeer- und Palmzweig, Rs.: bekr. HI. Elisabeth nimmt mit der Linken 
Brot von einem Knappen und verteilt es an Arme, Wittb. 2026, Jul. 1830, Madai 
3416, Dudik 295, Weil. /K II 1866, Weil. CA 67, Ex. KMK A14 /Nr. 354, 0 33,8 mm, 
14,53 g 	 II 	500,- 
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1029* - Medaille 1771, a. d. Errichtung von drei Landmagazinen in Bonn durch den 
Erzbischof von Köln, Maximilian Friedrich von Königsegg zur Bekämpfung der 
Hungersnot, Vs.: auf einem Platz mit Häusern und Leuten die Büste des Kurfürsten 
auf Sockel, i. A. 7 Zeilen Dankestext, Rs.: Bonner Rathaus mit Marktplatz, Merle 
472/25, Brettauer 1927, Wuerst 94 a, Weil /K II 2034, 0 46 mm, 40,22 g 

1030* - Medaille1786 (v. Boltschauser), a. d. Erhebung der Akademie in Bonn zur 
Universität, Vs.: Brustb. des Kurfürsten u. Erzbischofs Maximilian Franz v. Österreich 
in Hermelin n. r., Rs.: unter sechstrahl. Stern 9 Zeilen Schrift, Wuerst 95 a, Merle 
477/2, Laverrenz 220a, Weil. /K II 2064, 0 44 mm, 32,23 g 	Rs. Stempelriß 

1031* - Medaille 1786 (v. Boltschauser), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs. mit fünf-
strahl. Stern über der Schrift, vgl. Wuerst 95b, Lav. 220b, Farina 1888, Weil. /K II 
2065, 0 44 mm, 32,11 9 

1032* - Zinnmedaille 1689 (v. P.H. Müller oder G. Hautsch), a. d. Befreiung der kurkölni-
schen Städte Kaiserswerth, Rheinberg und Bonn von französ. Besatzung, Vs.: 
Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg fast v. v., Rs.: die Festungen der drei befreiten 
kurkölnischen Städte Kaiserswerth, Rheinberg und Bonn in Medaillons, ohne 
Randschrift, Weil. /B 57, Brockmann 321, 0 42,8 mm 

1033* - Bronzemedaille o. J., (1689, v. P.H. Müller), a. d. Eroberung von Bonn, Vs.: drap. 
Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Rs.: Ansicht der belagerten Stadt von Beuel 
aus gesehen, im Vordergrund Batterien, Munitionswagen etc., mit Randschrift, Weil. 
/B 72, Br. 369, 0 49,3 mm 	 Randfehler 

1034* - Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. Belagerung von Kaiserswerth, Vs.: FRIDER.III.D.-
G.M.BR.S.R.I.A C & EL., geharn. Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., Signatur 
in Versalien, Rs.: Festung aus der Vogelschau von 4 Belagerungsbatterien beschos-
sen, darüber Spruchband: CAESARIS INSULA / PRIMAS DAT - LAUROS, Weil. /B 
36, Br. 317, 0 33.4 mm 17,89 g 

1035" - Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. Eroberung von Bonn, Vs.: geharn. Brustb. Friedrich 
III. n. r., Rs.: in Landschaft mit Rhein die belagerte Stadt, darüber preuß. Adler, 
im Schnabel Lorbeerzweig, in den Klauen Zepter und Schwert von Lorbeer umwun-
den und Schriftband, Weil. /B. 79, Wuerst 83 a, Ampach 10961 (Gold), Br. 323, 
0 44,3 mm, 39,37 g 	 R Randschaden 

IV+ 350,- 

111-11 350,- 

III 330,- 

III 180,- 

IV 140,- 

IV 180, - 

IV 1.200,- 
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1036* - Zinnmedaille 1689 (v. Schultz), a. d. Siege am Rhein über die Franzosen, Vs.: 
Brustb. Friedrich III. v. Brandenburg n. r., halb von hinten gesehen, mit über die 
Schulter geworfenem Mantel, Rs.: aus der Vogelschau Rheinlandschaft mit Städten 
und Truppen, daüber Adler mit Spruchband, Weil. /B. 96 (Zinn versilbert), Br. 328, 
0 53,4 mm 	 IV+ 	200,- 

1037* - Medaille 1689 (v. Jan Smeltzing), a. d. Eroberung von Bonn und Kaiserswerth, Vs.: 
belorb. Brustb. Friedrich III. n. r., Rs.: schwebende Viktoria mit Füllhorn, links Rhenus 
mit Quellurne, im Hintergrund brennende Stadt, Weil. /B. 65, Weil. / KII 1333, Wuerst 
80, Lochn. III /Tf.1 Nr. 39, v. L. III/ 421, Br. 322, 0 56 mm, 75,87 g 

RR Randschaden IV 	1.700, - 
Spätere Medaillen unter Preußen 

1038 Düsseldorf/Rheinland, Bronzemedaille 1843 (v. Francke), a. d. 70 jähr. Amts-
jubiläum des Theologen Theodor Hartmann, Widmung der evang. Gemeinde, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Altar mit aufgeschlagener Bibel zwischen Kelch u. Patene, 
0 39 mm III-IV 	25,- 

1039 - versilberte Bronzemedaille 1852, (v. J. Wiener), a. d. Gewerbeausstellung f. Rhein-
land-Westfalen von der Fa. Uhlhorn in Grevenbroich, Vs.: zwei Gebäude mit Türmen, 
dazw. Schrift, Rs.: Schrift in Kranz, mit Randschrift, W.-T. 1750, 0 37 mm 	III 	20,- 

1040 - Bronzemedaille 1852, ähnl. wie vor, dazu: Goldbronzemedaille 1877, a. d. Besuch 
Kaiser Wilhelm I. v. Preußen, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: bekr. Adler, auf der Brust 
Porträtbild des Kaisers, 0 41 mm 	 2 Stück IV 

	
30,- 

1041 - Zinnmedaille 1880, a. d. Gewerbe- u. Kunstausstellung, Vs.: Ausstellungsgebäude, 
Rs.: Stadtwappen zwischen Emblemen, 0 36 mm; dazu: Zinnmedaille 1880, 
a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtwappen auf Vierpaß, Rs.: Stadtgöttin sitzt an Gestade n. 1., 
0 40 mm 	 2 Stück IV 

	
30,- 

1042 - kl. Zinnanhänger 1880, a. d. gl. Anlaß, Ausstellungsgebäude/Wappen, 0 21,5 mm, 
mit angegoss. Öse und Ring; dazu: Bronzejeton 1888, (v. A. Hupp), a. d. 600-Jahr-
feier der Stadt, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: Stadtgöttin sitzt vor Löwe und Anker, 
024 mm 	 2 Stück III 	20,- 

1043 - Medaille 1902, a. d. Industrie-, Gewerbe- und Kunstausstellung, Vs.: Ort und Jahr 
in Umschrift, Rs.: die Personifikationen der Malerei und des Handwerks stehen v. v., 
im Hintergrund Lokomotive, 0 43 mm, 30 g 	 III 	25,- 

1044 - Medaille 1902, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 31 mm, 10,5 g, mit Öse und Ring; 
dazu: Bronzemedaille 1902, a. d. gl. Anlaß, der Maschinenfabrik L. Schuler aus 
Göppingen /Württemberg, Vs.: 4 Zeilen, Rs.: Allegor. Szene, 0 38 mm 	2 Stück III 	u. IV 	25,- 

1045* - Goldmedaille 1903 (v. C. Schnürle), a. d. Ausstellung für Kochkunst, Konditorei, 
Volksernährung und Armenverpflegung, Vs.: Brustbild der Protektorin Prinzessin zu 
Schaumburg-Lippe n. r., Rs.: bekr. Löwe n. I. hält Anker, 0 39 mm, 33,8 g 

	

Gold (333er) R III 	160,- 

1046 - Jugendstil-Zinnmedaille 1904, a. d. Internat. Kunst- u. große Gartenbauaus-
stellung, Vs.: 7 Zeilen, Rs.: weibl. Gestalt auf Bank mit Blumenstrauß wird von 
Jüngling bekränzt, 0 45 mm 	 III 	20,- 

1047 - Große Bronzegußplakette o. J., (v. Wiek, Anf. 20. Jh.), auf Jan Wellem (1703), 
Vs.: sein Reiterstandbild, links im Hintergrund Gebäude, Rs.: Stadtwappen, 
137 x 108 mm 	 IV 	30,- 
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1048 - vergoldete Bronzemedaille 1926 (v. Goebel), a. d. Ausstellung f. Gesundheits-
pflege, soziale Fürsorge und Leibesübungen, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: vor 
Stadtansicht mit Rheinufer steh. Genius ?, 0 70 mm 	 in Originaletui II 	30,- 

1049 - Prämienmedaille o. J., (v. G. Loos, Dir.) Widmung des landwirtschaftl. Verein für 
Rheinpreußen, Vs.: 10 Zeilen in Früchtekranz, Rs.: 1.) Vieh, Garbenbündel, Bienen- 
korb etc., 2.) Mädchen füttert Federvieh, 0 43 mm, 29 u. 30,3 g 	2 Stück III 	25,- 

1049a - Medaille 1925 ( Sign. M.M.), a. d. 1000-Jahrfeier der deutschen Rheinlande, Vs.: 
Schwurhand vor Rheinpanorama, Rs.: Rhenus sitzt an Ufer, hält Dreizack, mit 
Randschrift, 0 38 mm, 21,9 g 	 III 	20,- 
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1050 - Medaille 1925 (Sign. E.K.), a. d. Befreiung des Rhein- u. Ruhrgebietes von 
Reparationsleistungen, Vs.: 7 Zeilen über Lorbeerzweig, Rs.: Adler in geduckter 
Haltung, davor geknickter Stab mit Soldatenkäppi, 0 33 mm, 15,16 g 

1051 - Medaille 1930 (v. Lauer), a. d. Rheinlandräumung, Vs.: zwei weibl. Gestalten im 
Hintergrund Sonnenaufgang, Rs.: Rheinpanorama mit hohen Bergen, i. Vg. Brücke, 
0 33,1 mm, 15,01 g 

1052 Essen, reichsunmittelbares Damenstift, Fürstäbtissin Franziska Christina, Pfalz-
gräfin von Sulzbach, 1726 -1776, Medaille 1776 (v. A. Schäfer), Vs.: ihr verschleier-
tes Brustb. n. I., Rs.: Ansicht der Klosteranlage, Grote 111470,34, 0 39 mm, 18,6 g 

späterer Guß des 19. Jh., gestempelt 925 mit breiter Öse u. Ring 

1053 Frankenthal/ Bayern, Vierzehnheiligen, Wallfahrtsort in Oberfranken, Zinnmedaille 
o. J., Vs.: in geteiltem Felde die Auffindung des Jesusknaben, unten Stadtansicht, 
Rs.: Jesuskind in Strahlenkranz über den 14 Heiligen, W.T. 2214, Beierl. 1. 250, 
0 43 mm 

1054 Hamburg, Bronzemedaille 1842 (v. Loos), a. d. großen Stadtbrand v. 5.-8. Mai u. 
den Wiederaufbau, Vs.: Grundriß der Stadt, Phönix aus der Asche emporfliegend, 
W.T. 3532, Gaedechens 1113/18, III 2075, 0 44 mm 

1055* Hessen-Kassel, Karl, satirische Medaille 1693 (Chronogramm), a. d. Entsatz der 
Festung Rheinfels, Vs.: Ansicht der Festung Rheinfels unter Beschuß, Rs.: Katze 
rupft gallischen Hahn, Hoffmeister 1586, Julius 429, Bernhart/Kroha 80, 0 46 mm, 
24,08 g 	 R min. Hsp. 

1056* Hildesheim, Medaille 1761, (v. J. Thiebaud d. Ä.), a. d. Sedisvakanz im Bistum 
Hildesheim nach dem Tod von Clemens August, auch Erzbischof von Köln, Vs.: 
Madonna mit Kind und Stiftswappen, umgeben von Kapitel-Wappen, Rs.: der leere 
Bischofsthron unter Baldachin, im Hintergrund Dom, umher die Wappen der Dom-
kapitulare, Cappe 311, Weil. CA 139, 0 56 mm, 43,43 g 

1057 Koblenz, Bronzemedaille 1886, a. d. 1050-Jahrfeier der Kastorkirche, Vs.: Kirchen-
gebäude, Rs.: Wappen in Lorbeerkranz, 0 33 mm 

1058 - Lot: vornehmlich Sportmedaillen (Rudern, Ringen, etc.), 20. Jh. 20er-30er bzw. 
50er-60er Jahre, dazu 2 Schützenmedaillen 	 26 Stück 

1059 - Lot: Ehrenplaketen: Raiffeisen, Rheinzeitung, IHK-Koblenz, Männergesangverein 
Rheinland, dazu: Kupfergalvano Kastorkirche (nach Sayner Hütte), teils in Etuis 

5 Stück 

1060 - Lot: Medaillen, Plaketten, Abzeichen u. Marken, darunter auch Mitgliederab- 
zeichen der Freimaurer Loge 	 20 Stück 

1061 - Lot: Matrizen, z. B. Deutsches Eck, und Koblenzer Wappen, Verwendungszweck 
unbekannt, 	 R 4 Stück 

1062 - Lot: 21 moderne Silbermedaillen, 2 Kupfermedaillen, 20 Jh. 70er-90er Jahre, 
ca. 390 g 	 23 Stück 

1063* Köln, Wallfahrtsanhänger o. J., (v. C. S., ca. 1680), zwei herzförmig geprägte Silber-
bleche, durch Fassung zusammengehalten, Vs.: Mariae Verkündigung, Rs.: die 
Anbetung der Könige, links sitz. Maria mit Kind, Hagen 64, Weiler D II 49 u. 1231, 
Peus, Kat. 260, vgl. 464, Peus Kat. 306/1592, 46 x 42 mm 	R mit Öse u. Ring 

1 26 

11-111 20,- 

II 20,- 

IV 35,- 

III 25,- 

III 40,- 

111-1V 1.000,- 

III- 240,- 

11-111 20,- 

IV 85,- 

III 40,- 

IV 25,- 

III 40,- 

11-111 100,- 

IV 150,- 



1064* - Wallfahrtsanhänger o. J., (um 1700), herzförmig, Vs.: in Umschrift links Maria mit 
Kind, davor ein kniender König, Rs.: die beiden anderen Könige stehend mit 
Geschenken, Hagen 62, Weiler D II 79, Peus Kat. 260 /466, Kat. 306/1593, 
24 x 24 mm 	 RR mit Öse 

1065 - Erzbischof Joseph Clemens von Bayern, 1688-1723, Zinnmedaille 1714 (v. G. 
Leclerc), a. d. Wiederherstellung des Stadthauses in Lüttich, Vs.: Wappen unter 
Baldachin zwischen zwei Schilden, Rs.: Stadthaus über 12 Zeilen, Weil. K. 111609, 
Weyg. 1756, 0 53,5 mm 

1066 - Zinnmedaille 1714 (v. Leclerc), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 53 mm 

IV 200,- 

IV 50,- 

IV 25,- 
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1067* Medaille 1717 (v. Gabriel Leclerc), a. d. Huldigung Kaiser Karl VI., Vs.: der Kaiser zu 
Pferd n. r., im Hintergrund Landschaft, Rs.: Stadtansicht von Köln von Deutz gese-
hen mit Rhein und Schiffen, darüber Reichsadler mit Zepter und Fulmen, Weil. /K II 
1635, Jul. 1005, Merle 520/77, VVellh. 7613, 0 46,1 mm, 36,95 g 	 IV 	600,- 

1068* Medaille 1742 (v. Wyon), a. d. Huldigung Karl VII., Vs.: belorb. Kopf Karl VII. n. r., 
Rs.: Rheinbiegung mit Stadtansicht, rechts im Vordergrund lagernder Rhenus, 
i. A. 3 Zeilen, Wittb. 1892, Merle 531/84, Forrer 6/632, Weil. /K II 1843, 0 46,6 mm, 
36,4 g 	 i. F. min. Kr. III 	550,- 

1069* - Bronzemedaille 1826 (v. VV.F.), auf Heinrich Gottfried Wilhelm Daniels (1754-1827), 
bedeut. Kölner Jurist, oberster Richter am Appellationsgericht, Professor in Bonn, 
Vs.: Themis sitzt n. I., Rs.: Widmung seiner Kölner Kollegen, Weil. /K III 2222, W.-T. 
1605, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

1070 - Bronzemedaille 1833 (v. Francke), a. d. Genesung von Erzbischof Ferdinand 
August Graf von Spiegel zum Desenberg, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 5 Zeilen in 
Palmzweigen, Weil. K III 2242, W. T. 8499, 0 41 mm 	 IV 	20,- 

1071 - Zinnmedaille 1842, (v. Rabausch), a. d. 2. Grundsteinlegung (Domweiterbau), Vs.: 
Ansicht des Südturmes mit Baukran, Rs.: turmseitige Domansicht in Vollendung, 
Weil. D III 18, 0 41 mm 	 III 	30,- 

1072 - Zinnmedaille 1842, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 41 mm 	 111-IV 	25,- 

1073 - Dombauverein, Eisengußmedaille 1842, Vs.: südl. Domturm mit Baukran, Rs.: röm. 
Datum, Weil. D III 29, K III 2325, 0 30,5 mm 	 mit Öse IV 	15,- 

1074 - Zinnmedaille 1845 (v. Kramer), a. d. 1. Hauptversammlung des Dombauvereins, 
Vs.: Engel hält zwei Wappen, Rs.: Dombaustelle von Norden her gesehen, Weil. D 
III 47, K III 2351, 0 37,5 mm 	 gelocht mit Ring u. rot-weißer Schleife 111-1V 	15,- 

1075* - Zinnanhänger 1845 (in Form eines Ordenskreuzes mit Eichenkranz), des Repara-
tur-Bauvereins der Minoritenkirche, Vs.: HI. Antonius mit Kind (Ordensgründer), Rs.: 
Südansicht der Kirche, Weil. K III 2363„ Menadier S. 187/88 Nr. 6, 55 x 55 mm R IV 	150,- 

1076 - Messingjeton o. J., (um 1860), Vs.: Hüftb. der Madonna von St. Luca v. v. mit Kind, 
unten Stern, Rs.: CASP MELCH U BALTHAS, Anbetung der König unter Stern, i. A. 
JETON, Weil. - vgl. 2479, Peus Kat. 260 /880, 0 25 mm 	 IV 	20,- 

1077 - Silberjeton 1861, a. d. 6. Allgem. Deutsche Künstlerversammlung, Vs.: 4 Zeilen in 
Umschrift, Rs.: zwei rankenverzierte Wappen, unten Schriftband: ! Köln, Weil. K III 
2511, 0 20 mm, 2,7 g 	 mit angelöt. Öse III 

	
20,- 

1078 - Wallfahrtsanhänger 1864, zur 700-Jahrfeier der Überführung der Gebeine der 
HI. Drei Könige in den Kölner Dom, Vs.: Anbetungsszene, Rs.: Dombaustelle von 
Südosten, Weil. K III 2534, D III 108, 25 x 20,3 mm, dazu: sogen. „wundertätige 
Medaille" von 1830, Immaculata / M üb. 2 Herzen, 4,13 g 

	

mit Ösen und Ring, 2 Stück III 	20,- 

1079 - Medaille 1865, a. d. Allgemeine Landwirtschaftliche Ausstellung, Vs.: in Eichen- 
kranz 6 Zeilen, Rs.: Stein mit Ähren und Reben, Weil K III 2544, 0 41 mm, 36,2 g 	III 	30,- 

1080 - Medaille 1875 (v. Kullrich), a. d. Internat. Gartenbau-Ausstellung (Flora), Vs.: Kopf 
der Kaiserin Augusta n. r., Rs.: 6 Zeilen in Eichenkranz, Weil. K III 2601, Sommer 
K 80, 0 41 mm 37 g 	 III 	30,- 
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1081 - versilberte Bronzemedaille 1875 (v. J. Wiener), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf des 
Kronprinzen Friedrich Wilhelm (spät. Kaiser Friedrich III.) n. 1., Rs.: behelm. Stadt- 
schild zwischen Löwe und Greif, v. Hoyd. 227, Weil. K III 2605, 0 50 mm 	 III 	20,- 

1082 - Zinnmedaille 1880 (v. Drentwett) a. d. Domvollendung, Vs.: Domansicht von 
Südosten, Rs.: Anbetungsbild von Lochner, Weil. D III 150, K III 2680, 0 50,8 mm 	11-111 	25,- 

1083 - Feinsilbermedaille 1888, (v. Mayer & Wilhelm), a. d. Internat. Gartenbauausstellung, 
Vs.: drei Zeilen in Umschrift und Lorbeerkranz, Rs.: Flora sitzt halbr., links 
Stadtschild, Weil. K III 2834, 0 39 mm, 24,4 g 	 III 	35,- 

1084 - Karnevals-Messingmedaille 1889, auf August Wilcke u. s. 30 jähr. Präsidentschaft 
der großen Kölner Karnevalsgesellschaft, beiders. 6 Zeilen Widmung, Weil. K III 
2862, 0 39 mm 	 Reste von Versilberung IV 	20,- 

1085 - K.u.K. Hofschauspielerin Chralotte Wolter, (1834* Köln -1897+ Wien), große ein-
seitige Bronzekunstguß-Porträtplakette 1893 ( v. Carl Wachtmann), ihr Brustb. in 
Hochrelief, links i. F. bekr. Wappen ihres Gatten, rechts röm. Jahreszahl, Weil K III 
2985 a, 0 144 mm 	 Bronzeabguß III 	50,- 

1086 - Bronze-Porträtplakette, einseitig, versilbert, Brustbild in starkem Hochrelief, das 
Haar hinten in Locken und losem Knoten herabhängend, Umschrift: CHARLOTTE 
WOLTER, 0 110 mm, diese Plakette ist aufmontiert auf eine größere Scheibe, 
0 139 mm, Weil. K III 3043 a 	 III 	40,- 

1087 - Feinsilber-Prämienmedaille 1895, Ehrengabe der Stadt Köln, a. d. Schlachtvieh-
Ausstellung, Vs.: behelm. Stadtschild von Löwe und Greif gehalten, Rs.: 6 Zeilen in 
Kranz, Weil. K III -, vgl. 3002 (AE), 0 39,5 mm, 21, 6 g 	 III 	30,- 

1088 - Bronzemedaille 1896, a. d. Hochzeit von Hermann Josef Lückger/Anna Päffgen, 
Vs.: Ansicht des Rathausplatzes, Rs.: Handschlag über 7 Zeilen; dazu: Bronze-
medaille 1897, a. d. Tod von Matthias Lückger, Vs.: Stadtansicht mit Rhein, Rs.: 
8 Zeilen, Weil. K III 3026, 3036, 0 27 mm 	 2 Stück III 	30,- 

1089 - Bronzemedaille o. J., (v. Lauer, 1898), a. d. Ehrenbürgerwürde Otto von Bismarck, 
gestiftet von H. J. Lückger, Vs.: Brustb. Bismarcks in Zivilkleidung halbl., Rs.: 
behelm. Stadtschild, Bennert 272, Weil K III 3086, 0 50 mm 	Oxydflecken, sonst III 	30,- 

1090 - Bronzemedaille o. J., (v. Lauer, 1898), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Hüftb. Bismarcks in 
Uniform an Ballustrade halbr., Rs.: ähnl. wie vor, Be. 273, Weil. K III 3088, 
0 50 mm 	 Oxydflecken, sonst III 	30,- 

1091 - Bronzemedaille 1900, a. d. Besuch von „Ohm Krüger", Präsident der südafrikan. 
Burenrepublik, und a. d. Volkshuldigungen in Köln, hrsg. v. H. J. Lückger, Vs.: 
Brustb. Krügers mit Bart n. 1., Rs.: 8 Zeilen in Kranz, Weil. K III 3228 	 R III 	25,- 

1092 - versilberte Bronzemedaille 1900, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Doppeladler mit Kölner 
Stadtschild auf der Brust, Rs.: in Quadrat: KÖLNER EHRT DAS OPFER ..., Weil K III 
3219, 0 36 mm 	 111-1V 	20,- 

1093 - Bronzemedaille 1900, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Weil. K III 3221, 0 36 mm 	111-1V 	20,- 

1094 - Goldbronzemedaille 1901, (v. C. Stemmler), a. d. Männergesangverein Poly-
hymnia, Vs.: Leier mit Lorbeerzweig, Rs.: behelm. Wappen, Weil. K III 3317, 
0 33,3 mm 	 mit angegoss. Öse 11-111 	25,- 

1095 - Bronzemedaille 1901, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, dazu: einseitiger Bronzejeton 
1889, a. d. Internat. Ausstellung f. Nahrungsmittel u. Hausbedarf, in Umschrift, 
rechteckige Tafel (leer) auf Zweigen, 0 24 mm, Weil. - 	 2 Stück IV 	20,- 
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1096 - Medaille 1901, a. d. II. Preisschießen der Kriergervereine u. Schützen, Vs.: Brustb. 
Wilhelm II. n. I., Rs.: Schrift in Kranz, 0 33 mm, Weil. K III 3321, mit Öse; dazu: 
Messingklippe 1895, a. d. 460-Jahrfeier der St. Sebastianus Schützenbruderschaft 
in Mülheim, Vs.: Stadtbild in Oval, Rs.: St. Sebastian an Marterpfahl, Weil. K1113023, 
37 x 37 mm, gelocht 	 2 Stück IV 	30,- 

1097* - Feinsilbermedaille 1903, Johannes Loge zur Wahrheit am Rhein, Vs.: Veritas hält 
Stadtschild u. Fackel, im Hintergrund Dom und Eigelsteintor, Rs.: GROSSE LOGE 
VON HAMBURG, Hand Gottes mit Kleinod an Band, unten 1737 -1740 -1811, Weil. 
D III 274, K III 3339, 0 36,5 mm, 19,8 g 

	
R 11-111 	70,- 

1098 - Feinsilbermedaille 1905, a. d. Handwerksausstellung, Vs.: n. I. sitz. Stadtgöttin, 
den Arm auf Stadtwappen gelegt, gratuliert Handwerker, Rs.: 4 Zeilen in Umschrift, 
Weil. K III 3381, 0 40 mm, 27,4 g 	 R mit angelöt. Öse III 	40,- 

1099* - Medaille 1909 (v Drentwett), a. d. XX. Eucharistischen Kongress, Vs.: Domansicht 
von Südosten, Rs.: in Dreipaß Lamm Gottes n. r. mit Kreuzfahne, Weil. D III 291, 
0 39,8 mm, 24,6 g 	 feine Tönung 11-111 	50,- 

1100 - Medaille 1911, a. d. XXVI. Rhein. Bundesschießen, Vs.: zwei Schützen auf 
Schießplatz, Rs.: Stadtansicht mit Rhein von Südosten, i. A. Wappen mit 
Doppeladler, Weil. D 111 300, Sig. Peltzer 1350 	 mit angelöt. Öse III 	30,- 

1101 - Goldbronzemedaille 1911, Kanarien-Koller-Klub, Vs.: Kanarienvogel in Lorbeer-
kranz, Rs.: Kranz um leeres Feld, 0 40,5 mm, dazu: Bronzemedaille o. J., (v. Kissing, 
um 1900), des Kanarienzuchtverein, Vs.: 8 Zeilen in Kranz, Rs.: Kölner Wappen 
umgeben von 12 Bögen, Weil. K III 3540, 3166, 0 40 mm 	 2 Stück III 	40,- 

1102 - versilberte Bronzemedaille 1924, a. d. 1. Kölner Messe, Vs.: historisches Rhein-
handelsschiff vor Dom und Groß St. Martin, Rs.: das Messezeichen „Domtürme über 
Welle", Weil. D III 321, K III 36 99, 0 38,3 mm 

	
111-1V 	25,- 
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1103 - Bronzeprämienmedaille 1925 (v. M. Maier), a. d. 75 Jähr. Besten der Schneider-
Innung, Vs.: von Löwe gehaltene große Schere, Rs.: 6 Zeilen in Lorbeerkranz, Weil. 
K III 3758, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1104 - Feinsilbermedaille 1925 (v. K. Goetz), a. d. Jahrtausendfeier der Rheinlande, Vs.: 
allegorische Szene, Rs.: die neue große Domglocke über 11 Zeilen, Weil. K III 3715, 
Kienast 324, 0 40 mm, 20,4 g 	 III 	35,- 

1105 - Bronzemedaille 1926, a. d. II. Dt. Kampfspiele, Vs.: Stadtwappen, darauf zwei 
Fähnchen, Rs.: 5 Zeilen, Weil. K III 3799, 0 35 mm 	 mit Ring und Öse 111-IV 	20,- 

1106 - bronzierte Zinnmedaille 1926 (v. Gorsemann), a. d. gl. Anlaß, Vs.: zwei Ring-
kämpfer, Rs.: Schattenriß der Westtürme des Kölner Doms, Weil. D111353, K III 3778, 
0 88 mm 	 III 	30,- 

1107* -Goldmedaille 1928 (900 fein), a.d. 680-Jahrfeier der Grundsteinlegung des Domes, 
Vs.: turmseitige Ansicht des Domes, Rs.: Hüftb. des Dombaumeisters Gerhard von 
Rile, mit Grundrißplan, Weil. K III 3836, 0 36 mm, 22,96 g 	 Gold III 	180,- 

1108 - Medaille 1928, ähnl. wie vor, Weil. K III 3835, 0 36 mm, 25 g 	 PP 	20,- 

1109* - Bronzemedaille 1928, ähnl. wie vor, 0 36 mm 	 II 	20,- 

1110 - Kupfer-Glückspfennig in breiter Alu-Einfassung 1928, a. d. Internat. Presse-
Ausstellung, Vs.: Kölner Dorn, umher die Namen der Teilnehmerstaaten, Rs.: Wert, 
umher Hufeisen in Umschrift, Weil. D III 374, K III 3827, 0 39 mm 	kl. Oxydfleck III 	20,- 

1111 - Goldbronzemedaille 1928 (gestiftet von 4711), a. d. 14. Dt. Turnfest, Vs.: Dom-
ansicht von Nordwesten, daneben Firmenemblem 4711, Rs.: 7 Zeilen, Weil. K III 
3830, D III 376, 0 35 mm 	 IV+ 	20,- 

1112* - Goldmedaille 1930, (v. Poellath), a. d. 19. Dt. Bundesschießen, Vs.: zwei Schützen 
im Anschlag, rechts Adlerkopf über Wappen, Rs.: 4 Zeilen, Weil. K III 3862, dieses 
Exemplar, Randkante Punze 585, 0 30,5 mm 14,4 g 	 R Gold III 	100, - 

1113 - Medaille 1930, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, dazu: Medaille 1930, a. d. gl. Anlaß, 
Vs.: Domansicht von Süden mit Altstadt und Rhein, Rs.: 5 Zeilen über drei Kronen, 
Weil. K III 3861, 3858, 0 40 mm, 26,6 g, 27,9 g mit angelöt. Öse u. Ring, 2 Stück III 	40,- 

1114 	- Bronzemedaille 1930 (v. Fahrner), a. d. Rheinlandräumung, Vs.: zwei geöffnete 
Hände, Rs.: schwingende Glocke über 12 Zeilen, Weil. K III 3906, 0 60,3 mm 	III 	40,- 

1115* - Goldmedaille 1964, (v. Hillebrandt, 900 fein) a. d. 800-Jahrfeier der Verehrung der 
Drei Könige im Kölner Dom, Vs.: Anbetungsszene, vor Stadtansicht, Rs.: Stadtan- 
sicht mit Rheinbrücken, Randpunze 900, Weil. D III 469, 0 30 mm, 22,4 g 	Gold II 	250,- 

1116 - Medaille o. J., (v. Holl, 1964), a. d. gl. Anlaß, Vs.: turmseitige Ansicht des Doms, 
Rs.: die HI. Drei Könige n. r., dahinter Diener, 0 40,5 mm, 25,4 g, Weil. D III 478; 
dazu: kl. Medaille o. J., Dom/ Drei Könige, 0 23 mm, 5,63 g; dazu: Medaille o. J., 
(80er Jahre), Vs.: St. Petrus in got. Gestühl, Rs.: Dom mit Rheinpanorama, 0 33 mm, 
17,26 g, Weil. - 	 3 Stück III 	40,- 

1117 - Bronzemedaille 1966 (v. Ludwig Gies), 60 Jahre Rhein. Verein f. Denkmalpflege und 
Heimatschutz, Vs.: Westansicht des Kölner Dorns, davor stil. Rheinwellen, Rs.: 
Stadtansicht von Mainz, Weil. D III 486, 0 60 mm 	 III 	20,- 

1118 - Bronzemedaille 1966, ähnl. wie vor, aber hellere Bronze 	 III 	20,- 
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1119 - Bronzemedaille 1970 (v. R. Triebel), a. d. Ausstellung „Rom am Dom", Vs.: Pankopf 
v. v., Rs.: Abbildung des Grabungsfeldgrundrisses, Weil. D III 511, 0 60 mm 

1120 - einseitige Bronzegußplakette 1974 (v. F. Ruffing), unregelmäßig rund, ähnl. einem 
Siegelabdruck bzw. Holzschnitt, stil. Ansicht von Dom und Altstadt, davor Rhein mit 
Schiff, Weil. D III 580, 117 x 129 mm 

1121 - einseitige Bronzegußplakette 1977 (v. Burgeff, Köln), gedrücktes Rund, chorsei-
tige Ansicht des Dorns, ohne Dachreiter, im Vordergrund Rhein und Bogensegment 
der Hohenzollernbrücke, Weil. D III 612, 165 x 180 mm 

1122 - Bronzegußplakette o. J., (v. Ludwig Gies), Vs.: stilisierte Teilansicht des Dorns, Rs.: 
NACHLASS LUDWIG GIES, 0 145 x 154 mm 

1123 - Eisenkunstgußmedaille o. J., des Rhein. Verein f. Denkmalpflege und Heimat-
schutz, als Prämie, Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: Kosterruine Heisterbach 
(Siebengebirge), 0 90 mm 	 in Originaletui 

1124 - Verdienstmedaille o. J., der Handwerkskammer Köln, Vs.: Abbild des Kölner 
Siegels, Rs.: Dom und Gebäude der Handwerkskammer, 0 50 mm, 59 g 

in Originaletui 

1125* Mainz, Medaille 1689 (v. G. Hautsch), a. d. Rückeroberung von Mainz, Vs.: belorb. 
geharn. Brustb. Kaiser Leopold n. r., Stadtansicht von Mainz unter Beschuß, im 
Vordergrund Rhein mit Schiffen, oben Mainzer Rad, mit Randschrift, v. L. III 444, Sig. 
Walther 747, Jul. 411, Pr. Alex 846, 0 42,7 mm, 33,19 g 

Rs. kl. Randsch. gut entf. Hsp. 

III 15,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 30,- 

III 20,- 

IV 220,- 
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1126* - Miniatursuitenmedaille o. J., 1690 a. d. Krönung Joseph 1. zum röm. König in 
Augsburg, Vs.: Brustb. Anselm Franz von Ingelheim n. r., Rs.: quadr. Schild unter 
Kurhut in Kranz, Pr. Alex. 606, Forster 255, 0 17,5 mm, 2,4 g 

1127* - Miniatursuitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: SIT 
PRIMO SECVNDVS, Mainzer Rad, darüber Wolke, Fo. 256 var, 0 17,5 mm, 2,49 g 

1128* Münster, Medaille 1761 (v. J. Thiebaud) a. d. Sedisvakanz im Bistum Münster, Vs.: 
HI. Paulus steht in Kranz aus 21 Wappen der Domkapitulare, Rs.: Karl d. Gr. steht 
mit Schwert und Reichsapfel in Wappenkranz von 19 Domherren, Zkep. 224, Niesert 
193, GPH 2717, Weil. CA 131, 0 56,1 mm, 43,6 g 

1129 Nürnberg, Klippe 1650, a. d. Westfälischen Frieden, Vs.: unter Wappen mit Zweigen 
7 Zeilen, das ganze in Umschrift, Rs.: Hand aus Wolken reicht Kranz zwei aus 
Erdkugel hervorreich. Hände, (Silberabschlag d. 3-fachen Dukatenklippe), Pax 154, 
Kellner 40, 31 x 31 mm, 8,29 g 	 altgehenkelt 

1130" Paderborn, Medaille 1736 (v. P.P. Werner), a. d. 900-Jahrfeier der Ankunft der Reli-
quien des HI. Liborius in Paderborn, Vs.: zwei Engel tragen den Reliquienschrein, 
unten Stadtansicht von Paderborn, Rs.: Schrift mit Abkürzungen der Titel von 
Clemens August über bekr. Wappenmantel, Wittb. 2025, Weyg. 3197, Wg 266, Weil. 
/K111810, Weil. CA 45, 0 35 mm, 12,19 g 

1131* - Medaille 1761, a. d. Sedisvakanz im Bistum Paderborn, Vs.: drei von Fürstenhut 
bedeckte Wappen in Kartusche, umgeben von 10 Domherren-Wappen, Rs.: steh. 
Bischof Hathumar und Karl d. Gr. halten Kirchenmodell, umgeben von 12 Domher-
ren-Wappen, Wg. 255, Zep. 243, Madai 5424, Weil. CA 137, 0 43,3 mm, 28,38 g 

1132* Pfalz, Philipp Wilhelm, 1685-1690, Medaille 1688 (v. Hautsch), auf den Einfall der 
Franzosen in die Pfalz unter Melac, Vs.: Germanin steht zwischen personifizierter 
Treue und Eintracht, Vs.: Beschießung von Philippsburg, Koblenz und Heidelberg, 
im Vordergrund Soldaten die Frauen und Kinder mißhandeln, Randschrift, Jul. 409, 
v. L. III 338,2, Sig. Memmesheimer 2573, Exter 1 / 257, 0 45 mm, 39,02 	R 

1133* - vergoldete Medaille 1689 (Sign. F., Faitz ?), auf die Verwüstungen der Franzosen 
in der Pfalz, Vs.: GESTA PER TURCAS A. 1683, Flußgott Donau, im Hintergrund 
brennende Städte, Rs.: GESTA PER GALLOS A. 1689, Flußgott Rhein, im Hinter-
grund brennende Städte in der Pfalz, Randschrift erhaben, v. L. Exter Jul. -, ex 
Sig. Memmesh., Münzzentrum, Auktion 35, Nr. 2376, 0 50 mm, 44,58 g 	R 

1134* Miniatursuitenmedaille o. J., 1690 a. d. Krönung Joseph I. zum röm. König in Augs-
burg, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: gevierter Schild Pfalz/Bayern in Lorbeer-
zweigen, Fo. 239, 0 17,5 mm, 2,98 g 

1135* - Miniatursuitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VON 
E SEMINE, Granatbaum mit Früchten, Fo. 240, 0 17 mm, 2,23 g 

50,- 

11-111 50,- 

IV+ 190, - 

III 60,- 

111-1V 300, - 

11-111 220,- 

III 460,- 

IV 400, - 

11-111 50,- 

11-111 50,- 
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1136* Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Miniatursuitenmedaille 1814 (v. Loos), 
a. d. Ereignisse der Befreiungskriege, 1) Übergang über den Rhein, 2) Befreiung von 
Wesel, Vs.: Viktoria mit Kranz n. 1., Rs.: Text, Sommer A 165 / 29 u. 54, 0 15 mm, 
1,59 g, 1,42 g 	 2 Stück II- 	50,- 

1137* - Miniatursuitenmedaille 1814 (v. Loos), a. d. gl. Anlaß, 1) Übergang über den Rhein, 
(1x AR, 1x Fe, abgebrochene Öse), 2) Befreiung von Wesel (lx AE, mit Öse), ähnl. 
wie vor, Som. A 165, 29 u. 54, 0 15 mm, 1,49 g 	 3 Stück III 	50,- 

1138 - Friedrich Wilhelm IV., 1840 -1861, Bronzemedaille 1844, (Loos/Lorenz) a. d. 
Ausstellung deutscher Gewerbeerzeugnisse in Berlin, Vs.: Germania sitzt n. I., Rs.: 
um Lokomotive Kranz mit 5 Emblemen, W. T. 685, 0 45 mm 	 III 	25,- 

1139* - Wilhelm 1., 1861-1888, Bronzemedaille 1870/71 (v. Karl Wiener/A. Schmitz), a. d. 
deutsch-französ. Krieg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., umgeben von einem Kranz mit den 
Namen der Siege, Rs.: steh. Germania mit Schwert zeichnet Stern in den Himmel, 
W. T. 9647, 0 75 mm 	 III 	80,- 

1140 - Wilhelm II., 1888 -1918, Bronzemedaille 1895 (v. Herter u. Schultz), a. d. Eröffnung 
des Nordostseekanals, Vs.: die Büsten Wilhelm I, Friedrich III u. Wilhelm II, umge- 
ben von drei Wappen, Rs.: zwei Meeresgötter reichen sich die Hand, 0 60 mm 	III 	40,- 

1141 - Medaille 1895, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. des Kaisers n. 1., Rs.: Landkarte mit 
Kanal und Schiffsrouten, mit Randschrift, 0 35 mm 19,3 g 	 11-111 	40,- 

1141a - Medaille 1901 (v. Lemcke), a. d. 200-Jahrfeier der Krönung Friedrich 1. zum König 
von Preußen, Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: 7 Zeilen über Krönungsinsignien auf Palm- u. 
Lorbeerzweig, Sig. Marienburg -, 0 40 mm 19,83 g 	 R mit angelöt. Öse 111-IV 	50,- 

1142 - Zinnmedaille 1901 (v. Drentwett), a. d. 50 jähr. Jubiläum des 1. Westfäl. kgl. preuß. 
Husaren-Regiment in Paderborn, Vs.: n. I. sprengender Husar, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, 
0 37 mm 	 mit Öse u. Ring III 	20,- 

1143 - Prämienmedaille o. J., (v. Loos), für landwirtschaftliche Leistungen, Vs.: 4 Zeilen 
in Kranz, aus Ähren u. Eichblatt, Rs.: steh. weibl. Figur hält Kranz, in Kreis von arbei- 
tenden Bauern u. Tieren, 0 41 mm, 27,8 g 	 III 	30,- 

1144 - /Schiefelbein (Pommern), Prämienmedaille 1873 (v. G. Loos), a. d. Landwirtschaft-
liche Ausstellung, Vs.: 5 Zeilen in Kranz mit Früchten, darauf Hirsch, Pferd, Loko-
motive etc., Rs.: weibl. Gestalt hält Kränze über Mann mit Pferd u. Frau mit Kuh u. 
Kalb, 0 41 mm, 28,9 g 	 III 	30,- 

1145 -/ Niederwald, Zinnmedaille 1896 (Sign. J. R., W. M), a. d. 25 jähr. Friedensfeier nach 
dem Krieg 1870/71, Vs.: Niederwald-Denkmal, i. A. Reichswappen in Zweigen, Rs.: 
7 Zeilen in Lorbeerzweigen, 0 51 mm 	 III 	25,- 

1146* Sachsen, Johann Georg III, 1680 -1691, Miniaturmedaille o. J., (1684 -88), a. d. 
Erhaltung der Allianz gegen Frankreich, Vs.: geharn. Brustb. Johann Georg III. v. 
Sachsen n. r., Rs.: gekreuzte Kurschwerter, i. d. Winkeln vier bekr. Wappen, Merse- 
burger 1239, Tentzel 66/111, 0 11,4 mm, 1,16 g 	 30,- 

1147* Miniaturmedaille o. J., (1688), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Vs.: ähnl. wie vor, 1) 
Rs.: gekreuztes Schwert und Fahne/Lanze, 2) Rs.: Kurschwerter in Rautenkranz, 
Sig. Engelhardt 1007, 1008, v. L. III / S. 389, Tentz. 66/ IV u. V, 0 15 mm, 2,39 und 
1,2 g 	 2 Stück 111-1V 	50,- 

1148* Miniaturmedaille o. J., (1688), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, v. L.111/ S. 389, Tentz. 
66 /V, Sig. Eng. 1007, 0 11,4 mm, 2,24 g u. 1,06 g 	 2 Stück IV 	u II 	40,- 

136 



1149* - Medaille o. J., (1690, v. Omeis), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Vs.: Brustb. 
Johann Georg III. v. Sachsen n. r., Rs.: HAEC SUNT NOSTER AMOR, Armaturen, 
mit Randschrift, Mers. 1255, Tentz. 67 / III, 0 25 mm, 10,74 g 

1150* - Medaille o. J., (1690/91 v. Omeis), a. d. gl. Anlaß, Vs.: behelm. Kopf Johann Georg 
III. n. r., Rs.: Tisch mit Fürstenhut, Schwertern und Helm, Mers. 1256, Tentz. 68 / II, 
v. L. IV / 12, 0 19,4 mm, 4,81 g 

111-IV 	85,— 

IV-111 	40, — 
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1151" - Miniatursuitenmedaille o. J., 1690 a. d. Krönung Joseph I. zum röm. König in 
Augsburg, Vs.: Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: SIC SAXO TRIVMPHAT, am Boden Kopf 
eines Türken, Forster 247, 0 17 mm, 2,62 g 

1152* - Miniatursuitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: 
Kurschild in Palmzweigen, Fo. 246, Tentzel 659, 0 17,5 mm, 2,78 g 

1153 Soest, Bronzemedaille 1846 (v. Loos u. Schilling), a. d. Fortbau der Wiesenkirche, 
Vs.: Kirchenansicht, Rs.: 7 Zeilen Widmung und Jahr, 0 30,5 mm 

1154* Trier, Erzbistum, Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Miniatursuitenmedaille 
o. J., 1690 a. d. Krönung Joseph I. zum röm. König in Augsburg, Vs.: Brustb. in 
Hermelin n. r., Rs.: ovaler Schild unter Kurhut in Zweigen, Fo. 258, Schneider/ 
Forneck 28, 0 18 mm, 2,29 g 

1155* - Miniatursuitenmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 
VTRISQUE FVMIGAT, Räuchergefäß neben rauchender Kanone, Fo. 260, 0 17 mm, 
2, 9 g 

Römisch Deutsches Reich 

1156* Ferdinand I., als röm. König, 1531-1556, Miniaturmedaille 1531, a. s. Krönung zum 
röm. König in Aachen, Vs.: geharn. bekr. Hüftb. n. r. mit Reichsapfel u. Zepter, Rs.: 
5 Zeilen über Jahr, Markl 2023 var, 0 19,8 mm, 1,41 g 

1157* Leopold I., 1658-1705, Medaille 1690 (v. G. Hautsch), a. d. in Augsburg stattfin-
dende Krönung der Kaiserin Eleonora v. Pfalz-Neuburg und ihres Sohnes Joseph 
zum „König von Rom", Vs.: beider Brustb. in von Doppeladler gehaltenen Me-
daillons, Rs.: Porträtmedaillon Josephs umgeben von den Porträtmedaillons der 
7 Kurfürsten, mit Randschrift, Pr. Alex. 582, Jul. 535, Sig. Erl. II / 2520, Br. 332, 
0 45,2 mm, 40,27 g 

1158* - Miniaturmedaille 1690, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. der Kaiserin Eleonora n. r., Rs.: 
unter Kaiserkrone CORONA / AVGVSTAE / D: 19 IAN / 1690, Fo. 78, 0 17,5 mm, 
2,42 g 

1159* - Miniaturmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: IOSEPHVS - ROM REX, geharn. Brustb. 
Joseph I. n. r., Rs.: Schwert mit Lorbeerzweig unter strahl. Auge Gottes, Fo. 226, 
015,5 mm, 2,1 g 

1160* - Miniaturmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: IOSEPH DER I - KVNIG IN HVNGA, 
Brustb. Joseph I. n. r., Rs.: DECRESCENTE RADIGATOR, Halbmond über Palme, 
Fo. -, 0 17,1 mm, 2,24 g 

1161* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: L. I. VIVAT SECVNDVS, bekr. Kaiser Leopold gallopiert 
n. r., Rs.: CORONIS ADDECOR - ONAS, bekr. Doppeladler hält Herz, darin Krone, 
Joseph u. Fellner 519, Forster 521, 0 17,23, 2,15 g 

Ausland 

1162* England, Anna, 1702 -1714, Miniatur-Bronzemedaille 1702 (v. Chr. Wermuth), a. d. 
Tod Wilhelm III., Vs.: s. belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 10 Zeilen Text, v. L. IV/287.3, 
Wohlfahrt 02025, 0 21 mm 	 R 

1163* - Bronzemedaille 1702 (v. J. Croker), a. d. Einnahme von Kaiserswerth, Venlo, 
Roermond, Steevensweerd und Lüttich, Vs.: bekr. Brustb. Anna von England n. I., 
Rs.: Beschießung von Lüttich, v. L. IV / 303, W.-T. 294, Weil. /K II 1511, 0 37,5 mm 
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III 40,- 

III 40,- 

III 15,- 

III 40,- 

III 40,- 

IV 70,- 

IV+ 180,- 

IV+ 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

IV 35,- 

III- 80,- 



11520 

1157 

63 

1164* - Medaille 1702 (v. J. Crocker), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor. Weil./K II 1515, 
0 37 mm, 18,30 g 	 90,- 
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1165* Medaille 1703 (v. J. Croker), a. d. Übergabe der Städte Bonn, Huy und Limburg durch 
die Alliierten, Vs.: Brustb. der Königin Anna von England n. 1., Rs.: kniende 
Stadtgöttin überreicht auf Tablett die drei Stadtschlüssel dem siegreichen Feld-
herren Marlborough zu Pferd, im Hintergrund Truppen, Weil. /B. 114, Weil. /K111525, 
0 42,8 mm, 36,22 g 	 III-IV 	240,- 

1166* - Bronzemedaille 1703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Vs. zeigt die 
Königin mit Ohrgehänge, Weil. / B. 113, Weil. / K II 1524, 0 42,5 mm 	 111-11 	135,- 

1167* - Bronzemedaille 1703 (v. J. Croker) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber dünnerer 
Schrötling, 0 42,5 mm 	 III 	95,- 

1168 - Georg IV, 1820-1830, Zinnmedaille 1821, a. d. Ankunft des Königs in Hannover, 
Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: Schild mit Kaiserkrone über Braunschweiger Roß, vor 
Distel, Rose und Klee, Fiala 799, Br. 1066, 0 45 mm 	 IV 	30,- 

1169 Frankreich, Louis XIV., 1643 -1715, Bleimedaille 1678 (v. Mauger), a. s. Feldzug 
gegen Gent im holländischen Krieg, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. 1., Rs.: CELERI-
TAS ET PROVIDENTIA, zwei alllegorische Gestalten vor Stadtsilhouette, v. L. III 239, 
0 72 mm 	 IV 	30,- 

1170* - Bronzemedaille 1674 (v. Mauger), a. d. Schlacht bei Ladenburg, Vs.: Kopf Ludwig 
XIV n. r., Rs.: französ. Reiter im Galopp mit Fahne n. r., links im Vordergrund lagern- 
der Flußgott, Fleurimont 137, Divo 137, Bald. 274/275, 0 41,6 mm 	 111-11 	60,- 

1171* - Bronzemedaille, 1688 (v. Mauger), auf die Einnahme Philippsburgs durch Ludwig 
XIV., Vs.: Kopf Ludwig XIV, n. r., Rs.: Siegesgöttin auf Quellurne vor Stadtansicht, v. 
L. III / 382, Divo 222, Bald. 444/445, 0 41.2 mm 	 Rs. fleckig III- 	50,- 

1172* - Zwitter-Bronzemedaille 1714 (v. Mauger u. Dolbin), Vs.: Kopf Ludwig XIV n. r., 
Rs.: Fides sitzt an Säule gelehnt vor einem Felsen am Meer, neben ihr liegt Hund, 
Weil. /K II 16010 (Rs., a. d. Rückkehr des Joseph Clemens Erzbischofs von Köln), 
041 mm 	seltene Stempelkopplung, spätere Prägung, Vs. kl. Kratzer, sonst III 	80,- 

1173 - Napoleon 1.,1804-1814, Bleimedaille 1821 (v. Thomason & Jones, Birmingham), 
a. s. Tod auf St. Helena, Büste Napoleons in Koniferenkranz, Rs.: 34 Zeilen Lebens- 
daten, Jul. 3733, Bramsen 1851, Zeitz-, 0 54 mm 	 IV 	35,- 

1174* - Zeit der 2. Revolution 1848/49, Zinngußmedaille 1849, in der Art der Volks-
medaillen, a. d. Eröffnung der Eisenbahnlinie Paris- Epernay, Vs.: Lokomotive mit 
Kohlenwagen und drei Waggons, Rs.: Parade der Nationalgarde in Reims um Zelt, 
0 48,5 mm 	 mitgegoss. Öse, Randausbruch IV 	100,- 
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1175 - Napoleon III., 1852-1871, Bronzemedaille 1855 (v. Caquö), a. d. Weltausstellung, 
Vs.: Kopf seiner Gemahlin Eugenie n. I., Rs.: Gallia thront v. v., Kranz und Orden 
hochhaltend, W. T. vgl. 1954, 0 50 mm 	 III 	20,- 

1176 - Paris, Bronzemedaille 1900 (v. Doublemaro), a. d. Internat. Kongress, Widmung 
der Gesellschaft f. Tierschutz, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: weibl. Gestalt hält Hand 
über die sie umgebenden Tiere, Brett. —, 0 41,5 mm 	 III 	20,- 

1177 - Bronzeplakette 1930 (v. 0. Roty), Vs.: belorb. Kopf der „Republik" über Tafel (leer), 
Rs.: Palm- u. Lorbeerzweig, i. F. rechts: F.G.S.P.F. / U.R.S. / 1930, 69 x 51 mm; dazu 
Bronzejeton 1789 (v. Barre), a. d. Weltausstellung, 0 33 mm; Bronzejeton 1884, auf 
Jule Jaluzot u. d. Kaufhaus AU PRINTEMPS, 0 29 mm 	 3 Stück III 	30,- 

1178 Kirchenstaat, Bonifaz VIII, 1295 -1303, Restit. Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. 
in Pluviale mit Tiara n. r., Rs.: IVSTI INTRABVNT PER EAM, die Heilige Pforte, dane- 
ben brennede Kandelaber, Spink 271-272, 0 44 mm 	gelocht, späterer Guß 111-IV 	90,- 

1179 - Alexander VII., 1655-1667, Bronzegußmedaille 1652 (Entwurf von Bernini, Stem-
pel v. G. F. Travani), Vs.: Brustb. in Mozetta n. I., Rs.: Kampf des Androklos mit einem 
Löwen in einer Arena, Sp. 1193, Börner 1177, 0 97,5 mm 	 alter Guß III 	100,- 

1180* - Pius VI., 1775-1799, Medaille 1775 (v. Oexlein), a. s. Wahl, Vs.: Brustb. mit Stola 
n. r., Rs.: REDIVIVI, die Brustbilder von Pius 1. bis Pius V, Sp. — vgl. 1966 ( Rs.), 
0 45,5 mm, 29,22 g 	 IV+ 	80,- 

1181 - Leo XII., 1823 -1829, Bronzemedaille An. IV (1826/27, v. G. Girometti), a. d. 
Baptisterio Liberiano, Vs.: s. Brustb. in Mozetta n. I., Rs.: Ansicht des Baptisteriums 
(v. G. Valadier), Sp. 2123, 0 43 mm 	 III 	30,- 

1182 - Pius X., 1903 -1914, Medaille 1908, (v. Bellagamba Y Resa), Widmung des 
HI. Dominikus - Buenos Aires, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: HI. Dominikus mit Lilienzweig 
und Buch, 0 52 mm, 52 g 	 III 	20,- 

1183* Niederlande, Medaille o. J., (o. Sign., 16. Jh.), Vs.: ARTIBVS QVIS ITA GLORIA, 
behelm. Pallas Athene hält Lorbeerkranz über sitz. Mann, Rs.: CHARITAS OMNIA 
SVFFERT, sitz. Caritas zwischen Kindern, 0 54 mm, 27,65 g 

feine in der Zeit ziselierte Arbeit 
	

80,- 
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1184* - Moritz von Oranien, 1584-1625, Bronzegußmedaille 1601 (v. g. van Bijlaer ?), 
a. d. Einnahme von Rheinberg, Vs.: Festung aus der Vogelschau mit Belagerungs-
truppen in den Schanzen und Schiffen auf dem Rhein, Rs.: Prinz Moritz von Oranien 
zwischen Trommler und Trompeter auf einer Anhöhe stehend, unten das holl. Heer, 
v. L. Weil. 346, Moers 843, 0 58 mm, ex Schulmann A284, Nr. 1049 

	

späterer Guß IV 	1.400, - 

1185* - Wilhelm III, 1672-1702, Medaille 1691 (v. G. Hautsch), a. d. Kongreß der Alliierten 
im Haag (Den Haag), Vs.: thronende Kriegsgöttin mit Lanze n. 1., ihr zu Füßen fran-
zös. Rüstung, Rs.: drei Hände vor gekreuzten Feldzeichen, unten Prora, i. A. 3 Zeilen 
über Jahr, mit Randschrift, v. L. 111 /531 a, vgl. Moers 926, P. i.N. 336, Goppel/Plum 
/Holler 741, 0 43 mm, 32,37 g 	 im Feld poliert IV 	90,- 
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1186* - Bronzemedaille 1691 (v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Versammlung der Gott-
heiten, in deren Mitte Jupiter thront, Rs.: über einem Altar reichen sich Tapferkeit 
und Eintracht die Hände, dahinter steht die personifizierte Weisheit, mit Randschrift 
(Chronogramm), v. L. III / 531, For. 672, P. i. N. 333, 0 50 mm neuerer Abschlag ? III 	85,- 

1187* - Bronzemedaille 1697 (v. P. H. Müller), a. d. Frieden von Rijswijk, Vs.: Mars sitzt mit 
abgelegter Rüstung am Boden, links Pax mit Ölzweig landwirtschaftliches Gerät 
bringend, Rs.: auf Erdballsegment, mit EUROPA bezeichnet, steht ein mit Ölzweig 
umwundener Merkurstab, darüber der Name Jehova in Strahlenkranz, mit 
Randschrift, For. 695, Mont. 1139. P.i.N. 369, Jul. 453 ( AR), 0 45,5 mm 	 11-111 	80,- 

1188 - Jeton 1697, a. d. gl. Anlaß, Vs.: brennender Altar, darauf Armaturen, Rs.: steh. Pax 
reicht kniender „Barmherzigkeit" die Hand, 0 21 3,03 g 	 III 	20, - 

1189" - Republik, 1702-1747, Medaille o. J., (1703, v. Maarten Smeltzing), a. d. Eroberung 
von Bonn, Huy, Limburg, Rheinberg und Geldern, Vs.: steh. Hollandia in 
Rheinlandschaft mit Schiffen im Hintergrund, Rs.: sitzender Putto zwischen zwei 
Lotterielosbehältern und zwei Füllhörnern, Moers 963, v. L. 	Wuerst 	Jul. 64, 
Weil. /B. 129, 0 47,1 mm, 41,42 g 	 III 	450, - 

1190* - Medaille 1729 (o. Sign.), sogen. „Dubbele Vroedschapspenning", a. d. Säkularfeier 
der Einnahme der Stadt s'Hertogenbosch durch Friedrich Heinrich von Nassau-
Oranien, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Schlangenring (Uroboros) auf Palm- u. Lorbeerzweig 
zwischen 16 -29, darunter Datum Wappen der Niederlande, Nassau-Oraniens und 
Stadtwappen mit Schildhaltern, v. L. Suppl. 53, 0 32 mm, 13,18 g 	 IV 	75, - 

1191* - Medaille 1741 (o. Sign.), a. d. Bau einer neuen Straße in s'Hertogenbosch, Vs.: 
Stadtansicht mit Festungswerken, i. A. MERCATVRAE COM MODO / CIVIUM BONO 
/ INCHOATA VIA / MDCCXLI, Rs.: Merkur vor sitz. Stadtgöttin, v. L. Suppl. 160, 
0 27,5 mm, 6,49 g 	 III 	45, - 

1192 - Haarlem, Zinnmedaille 1740 (v. Holtzhey), a. d. 3. Säkularfeier der Druckkunst, Vs.: 
allegor. Frauengestalt opfert an Altar, dahinter Palme mit Bürgermeisterwappen, im 
Vordergrund Putten mit Buch und Geräten, im Hintergrund Stadtansicht u. Segel-
schiff, Rs.: Minerva auf Wolken, rechts vor ihr L. J. Koster mit Druckletter in der Hand, 
links 3 Putten in Druckerei, v. L. V, Teil 3, 145, 0 64 mm 	 IV 	35,- 

1193 Österreich, Franz Josef, 1848-1916, Bronzemedaille 1916 (v. St. Schwartz), a. d. 
100-jähr. Bestehen der Österreich. Nationalbank, Vs.: 10 Zeilen in Kranz, Rs.: Mann 
überreicht anderem Mann das „Patent", 0 65 mm 	 in Originaletui III 

	
30,- 

1194 Rußland, Alexander III., 1881-1894, Prämienmedaille o. J., für Absolventen des 
Gymnasiums, Vs.: Brustb. der Kaiserin Maria Feodorovna n. r., Rs.: steh. Minerva 
hält Öllampe, Smirnov III 1107, 0 42,5 mm, 25,87 g 	 40,- 

Personen 

1195 BISMARCK, Otto von, (1815-1898), Staatsmann, Medaille 1895 (v. 0. Bergmann), 
a. d. Huldigungsfahrt der Westfalen nach Friedrichsruh, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Schriftband in Umschrift, Bennert 173, 0 39 mm, 19,74 g 

	
11-111 	25,- 

1196 - Medaille 1895 (o. Sign., v. Bergmann), a. d. Huldigung der Rheinländer in 
Friedrichsruh, Vs.: s. Brustb. n. I., Rs.: Wappen mit bekr. Adler, Zepter u. Reichsapfel, 
Be. 174, 0 35 mm, 15 g 	 II 	25,- 

1197 BRUCKNER, Anton, (1824-1896), Komponist, Bronzemedaille 1924 (v. A. Hartig), 
a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. 1. in Umschrift, Rs.: Allegorie, Kniender mit Lyra 
vor Kreuz in Berglandschaft, Niggl 427, 0 60 mm 	 III 	36,- 
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1198 CANISIUS, Petrus (eigentlich de Hondt), (1542-1597), erster dt. Jesuit, Bronze-
medaille 1925, a. s. Kanonisierung. Vs.: barhäupt. Brustb. fast v. v., Rs.: Kniender 
zwischen Papst und St. Petrus vor Christus, Weil. K III 3735, 0 60 mm 	 III 	15,- 

1199 GÖRRES, Joseph (1776-1848), Gelehrter, polit. Schriftsteller u. a. Förderer des 
Kölner Dombaus, Medaille 1926 (v. Th. Georgii), a. s. 150. Geburtstag, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: 10 Zeilen, Weil. K III 3792, D III 362, 0 38 mm, 27,11 g 	 III 	25,- 

1200 GOGOL, Nikolai, (1809-1852), russ.-ukrainischer Dichter, Bronzemedaille o. J., (v. 
Judschakowa), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: beschriebenes Blatt, Feder u. Lorbeerzweig, 
065 mm 	 III 	50.- 

1201 GRÜN, Anastasius, (1806-1876), pseudonym f. Anton Alex. Graf v. Auersperg, 
österreich. polit. Dichter, Medaille 1876, a. s. 70. Geburtstag, Widmung des 
Journalisten- und Schriftsteller-Verein Wien, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Harfe spielender 
Genius, W. T. 3403, Horsky 7304, 0 46,5 mm, 43,6 g 	 vergoldet 111-1V 	30,- 

1202* HINDENBURG, Paul von, (1847-1934), Generalfeldmarschall, Reichspräsident, 
Medaille 1914 (v. Lauer), a. d. Befreiung Ostpreußens, Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: 
nackter Krieger mit Schwert über russ. Bären, W. t. 3704, 0 34 mm, 17,55g 	III 	30,- 

1203 - Medaille 1914/15 (v. Oertel), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Soldaten erhal- 
ten Ehrenkranz von ostpreuß. Bevölkerung, W. T. -, 0 35 mm, 17,96 g 	 III 	30,- 

1204 LUTHER, Martin, (1483-1546), Reformator, Zinnmedaille 1846 (v. Allen & Moore, 
Birmingham), a. s. 300. Todestag, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Buch zwischen Kanne u. 
Kelch auf Altar, Whiting 721, 0 45 mm 	 III 	25, - 

1205" REDERN, Melchior Freiherr von, (*1555 in Breslau), kaiserlicher General, ovale Sil-
bergußmedaille 1598, a. d. Verteidigung von Großwardein, das von 130.000 Türken 
belagert wurde, Vs.: s. Brustb. halbrechts mit Mühlsteinkragen, Rs.: 12 Zeilen, 
Friedensb. & Seeger 3972, Liste Ball 7119, 51 x 40,5 mm, 37,96 g 

Schrötlingsriß, Silberguß feuervergoldet R IV 	600, - 
Widmung seiner Gemahlin, geborene Gräfin Schlik. 

1206 SACK, Joh. August (1764-1831), preuß. Staatsmann, Oberpräsident von Kurmark, 
Neumark, Pommern, ab 1814 wurde Sack Generalgouverneur vom Niederhein, war 
Mitarbeiter von v. Stein, Bronzemedaille 1831 (v. Pfeuffer), a. s. Tod, Vs.: Büste fast 
v. v., Rs.: kniende Pomerania an Denkmal, Pogge 1619, So. P 44, 0 47 mm 	IV+ 	60,- 

1207 SCHILLER, Friedrich von, (1759-1805), dt. Dichter, Philosoph u. Historiker, einsei-
tige Bronzehohlgußmedaille o. J., der Sayner Hütte, seine Büste n. r. nach der 
Vorlage von Posch, 0 90 mm 	 III 	30,- 

1208 SCHMID, Christoph von, (1768-1854), kath. Theologe, Jugendschriftsteller, Zinn-
medaille 1848 (v. A. Neuss), Vs.: s. Brustb. n. I., Rs.: Engel beschützt zwei Kinder an 
Felsabgrund, W. T. 8255, 0 41 mm 	 III 	25,- 

1209* VIC, Meri de, französ. Justizminister unter Ludwig XIII., Bronzegußmedaille 1622 (o. 
Sign., von Fremy ?), a. s. Tod, Vs.: sein Brustb. in Talar n. r., Rs.: NEC PRECIO - NEC 
PRECE (Weder durch Bestechung , noch durch Bitte), Justitia schreitet halbl., hält 
Schwert und Waage, vgl. Tresor de Num. Bd. 1 Tf. LVII/2 (Vs.), 0 64 mm, gelocht III 	150,- 
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1210 VIRCHOW, Rudolf (1821-1902), Anatom, Politiker, Bronzegußmedaille o. J., (20. Jh., 
50-60er Jahre), Prämie für Verdienste Madonna in Mandorla, Berliner Gesund- 
heitswesen, Vs.: s. Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen Schrift, 0 98 mm 	 III 	40,- 

1211 VONDEL, Joost van den, (1587* in Köln-1679 t Amsterdam), niederländ. Dichter, 
Bronzemedaille o. J., ( 1f867, v. J. P. von der Kellen), a. d. Errichtung s. Denkmals in 
Amsterdam, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Denkmal, Weil. K III 2569, 0 58,5 mm 	III 	30,- 
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Academia — 
Persönlichkeiten und Ereignisse aus dem Bereich der Wissenschaft 

1212 Belgien, Prämienmedaille 1892 der Stadt Tournay, an Edmond van Acker, 2. Preis 
in lateinischer Rhetorik, Vs.: Stadtgöttin sitzt n. 1., hält Kranz in der ausgestreckten 
Rechten, Rs.: Widmung in Gravur über Zweigen, 0 50 mm, 38,88 g 	 III 	60,- 

1213 Dänemark, Emil Chr. Hansen (1877-1902), Chemiker, Bronzegußmedaille 1902 (v. 
Stephan Linding), Widmung der Freunde, Kollegen und Schüler zum 25. jähr. 
Jubiläum, Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: Weibl. Gestalt in Labor n. r. sitzend, 0 60,5 mm 	III 	50,- 

1214 Deutschland, Bronzemedaille 1828 (v. Loos/König), a. d. VII. Dt. Naturforscher 
Kongress in Berlin, Vs.: Isis und Sphinx, Rs.: 9 Zeilen, W.T. 684, Sig. Marbg. 3818, 
0 41 mm 	 II 	60,- 

1215 -Carstanjen, C.J., (1763 -1840), Professor der Medizin in Duisburg, Bronzemedaille 
1835 (v. Pfeuffer), Vs.: barhäupt. Kopf n. r., Rs.: unter Äsculapstab 12 Zeilen in Kranz, 
Brettauer 199, So. P 56, 0 42 mm 	 111-IV 	20,- 

1216 - Feinsilbermedaille 1932 (v. M. Maier), Widmung der Gesellschaft für Kreislauf-
forschung an Prof. Fr. Moritz/ Köln, Vs.: Kopf Prof. Ludwig n. 1., Rs.: gravierte 
Widmung in 6 Zeilen, Weil. K III 3934, 0 60 mm, 103 g 	 II 	35,- 

1217 Frankreich, Bronzejeton 1742 (v. Du Vivier), auf Elias Col de Vilars, Dekan der alten 
Medizinischen Fakultät Paris, Vs.: Brustb. n. r., Wappen mit drei Störchen, Brett. 
2654, 0 29 mm 	 IV+ 	45,- 

1218 - Schriftsteller/ Histor. Dokumente, Bronzemedaille 1882 (v. Massonet), a. d. XII. 
Allgemeine Ausstellung der Societe Philomathique in Bordeaux, Vs.: unter 
Mauerkrone mit Reben und Lorbeer verziertes Wappen, unten Löwe Rs.: Schrift in 
Kranz, 0 67 mm 	 III 	60,- 

1219 - Bronzeplakette 1900 (Sign. Monogramm JCH ?), Widmung an den Botaniker Emile 
Maupas, Vs.: bärtiges Brustb. n. r., darunter Name, Rs.: Pflanze zwischen Schrift, 
52 x 80 mm 	 III 	70,- 

1220 - Bronzemedaille 1905 (v. Lovis Bottee, Prämie der Kunstschule für Kinder in Paris, 
Vs.: Schrifttafel vor Zweigen, Rs.: Stadtgöttin unterweist zwei Mädchen an Staffelei, 
im Hintergrund Stadtansicht, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1221 - Bronzeplakette o. J., (v. C.-L. Picaud, 1919), a. d. Sorbonne, beiders. Ansicht d. 
Sorbonne, Mon. de Paris III, 312 C, 55 x 72 mm 	 III 	60,- 

1222 - Bronzeplakette 1931 (v. Jean Charel), a. d. Bio-Chemiker Ch. Porcher u. s. Unter- 
suchungen über die Milch, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 6 Zeilen über Zweig, 52 x 81 mm 	III 	65,- 

1223 - Bronzeplakette 1932 (v. Prud'homme), a. d. 50-Jahrfeier d. Brennerei, gegr. von 
Dupont, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: personfizierte Wissenschaft an Tisch mit Destillier- 

geräten, M. d. P. IV, 327 H (Rs.), 52 x 73 mm 	 in Originaletui III 	60,- 

1224 - Bronzeplakette 1935 (v. N. Rispal), auf Emile Perrot, Prof. der Fakultät f. Pharma-
zie u. Medizin, Vs.: Brustb. in Talar n. 1., Rs.: unter Mistelzweig 7 Zeilen und Jahr, 
73 x 58 mm 	 III 	65,- 

1225 Portugal, Bronzetragemedaille 1906 (v. P. Richter), a. d. XV. Internat. Medizin-Kon-
gress in Lissabon, Vs.: Wappen mit Mauerkrone über Stadtansicht, Rs.: sitz. weibl. 
Gestalt, das Gewand gebauscht über dem Kopf haltend, 32 x 39 mm 

	

gelocht mit Ring III 	45,- 

148 



1226* Schweden, Professoren der Universität, vornehmlich Upsala, Klingenstierna, 
Samuel (1698-1765), Mathematiker, Medaille 1769 (v. C. Fehrman jun.), Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Grabhügel mit Obelisk, Hildebrand 151, Hyckert I, 205, 0 12,25 g 	III 	60,- 

1227 - Creutz, Gustav F. (1731-1785), Kanzler der Universität, Medaille 1786 (v. G. Ljung-
berger), Vs.: Brustb. mit Kette von Serafimenorden n. r., Rs.: 3 Zeilen in Sternen- 
kranz, Hild. 213/3, Hy. 1 292, 3, 0 52,5 mm, 54,33 g 	 111-IV 	70, — 

1228 - Bronzemedaille 1818, (v. Frumerie), a. d. Aufnahme des Kronprinzen Oskar 1. an 
der Akademie zu Stockholm, Vs.: s. Brustb. n. r., Rs.: römischer Krieger neben 
Globus, W.T. 7005, Hild. II 436, 0 40 mm 	 III 	60,- 

1229 - Bronzemedaille o. J., (v. Salmson, 1818), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Büste Kronprinz 
Oskar I. n. 1., Rs.: Athena u. Krieger mit Eule und div. Lehrgeräten, Hild. 5, 0 53 mm 

Randschaden 111-IV 	65,- 

1230 - Bronzemedaille 1835 (v. Frumerie), a. d. Kanzler der Akademie zu Stockholm, Vs.: 
Brustb. des Kronprinz Oskar I. n. r., Rs.: Pallas beschriftet Säule, W. T. vgl. 7005 (Vs.), 
Hild. 8, 0 55 mm 	 III 	70, — 

1231" - Bronzemedaille 1854 (v. Lea Ahlborn), a. Prof. Johann Holmbergson (1764-1842), 
Rechtsgelehrter der Universität Lund, Vs.: Kopf mit Kappe n. 1., Rs.: Buch auf 
Steinsockel, Hy. 11 109, Ohlson p. 117, 0 51 mm 	 III 	70, — 

1232" - Medaille 1863 (v. Lea Ahlborn), a. Frederik Rudberg, Physiker der Uni Upsala, 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: sich zur Sonne aufschwingender Vogel, Hy. 11 102, 0 31 mm, 
12,63 g 	 III 	50, — 
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1233* - Medaille 1868 (v. Lea Ahlborn), a. Lars Johann Wallmark (1810-18559, Vorstand 
der Technischen Universität Upsala, Vs.: Kopf n. I., Rs.: antike Opferszene, Hy.II136, 
0 31,5 mm, 12,7 g 	 Randschaden III- 	50,- 

1234* - Medaille 1870 (v. Lea Ahlborn), a. Eric Gustav Geijer, Prof. f. Geschichte, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Mädchen in antiker Tracht mit Früchten, 0 31 mm, 14,71 g 	 111-IV 	50,- 

1235 - Medaille 1872 (v. Lea Ahlborn), a. August von Harmannsdorff (1792-1856), 
Rechtsgelehrter und Politiker, Widmung der Gesellsch. der Wissenschaften, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Fels in der Brandung, Hy. 11142,2, 0 31,5 mm, 12,89 g 	 III 	50,- 

1236* - Medaille 1874, a. Han Järta (1774-1847), Justiziar, Widmung der Akademie der 
Wissenschaften, Vs.: Kopf n. r., Rs.: brennender Altar, darauf drei Kronen, Hy. II S. 
120,4, 0 31 mm, 12,57 g 	 11-111 	60,- 

1237 - Medaille 1880 (v. Lea Ahlborn), a. Jonas Hallenberg (1748-1834), Numismatiker 
und Historiograph, Vs.: Kopf n. r., Rs.: weibl. Gestalt, sich im Spiegel betrachtend, 
Hy. II 92,2, 0 31 mm, 14,4 g 	 III 	50,- 

1238* - Medaille 1889 (v. Lea Ahlborn), a. 0. J. Fahraeus (1796-1884), Insektenforscher, 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: vier Zeilen in Zweigen, Olsen S. 306, 0 31 mm, 14,95 g 	III 	50,- 

1239 - Bronzemedaille 1890 (v. Lea Ahlborn), a. Karl Fr. Akrell (1779-1868), Topograph, 
Widmung der Schwed. Akadem. Gesellschaft, Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: Meßgerät, 
Hy. 11157, 0 31 mm 	 III 	40,- 

1240* - Medaille 1891 (v. Lea Ahlborn), a. d. Physiker Erik Edlund (1819-1888), Vs.: 
Brustb. halbl., Kopf n. 1., Rs.: weibl. Figur mit Fackel und Schlüssel neben physikal. 
Geräten, Olsen S. 314, Hy II 206/7, 0 31 mm, 14,86 g 	 III 	50,- 

1241* - Medaille 1892 (v. Lea Ahlborn), a. Magnus Huss (1807-1890), Mediziner und 
General-Direktor der Hospitäler, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: aus Flammen aufsteigender 
Phönix, Brett. 545, Hy. II 216, 0 31 mm, 15,2 g 	 III 	55,- 

1242* - Medaille 1900 (v. A. Lindberg), a. Frederik Theodor Berg (1806-1887), Medizinalrat 
und Jurist, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Frau mit Schild und Plan vor Janussäule, Hy.I1196, 
0 31 mm, 15,5 g 	 III 	50,- 

1243* - Medaille 1910 (v. A. Lindberg), a. Gidmund Göran Adlerbeth (1751-1818), 
Historiker u. Poet, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Altar, Hy. 11. 341, 0 32 mm, 15,15 g 	III 	50,- 

1244* - Medaille 1914 (v. A. Lindberg), a. Jonas Meldercreutz, Mathematiker, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: NOVIS PACIS / PATRIAM AUXIT vor Eichenzweig, 0 31 mm, 14,7 g 	III 	50,- 

1245* - Medaille 1933, a. Prof. Veit Brecher-Wittbrock (1839-1914), Botaniker, Vs.: Brustb. 
in Mantel n. 1., Rs.: Gärtnerin mit Gießkanne vor Rosenstock, 0 32 mm, 15,03 g 	III 	55,- 

1246* - Medaille 1937 (v. Lindberg), a. Svante Arrhenius (1859-1927), Elektrochemiker, 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: Himmelsgebilde mit Sternen über 6 Zeilen, 0 31 mm, 15,3 g 	III 	50,- 
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1247* - Verdienst-Medaille 1949 (v. E. Lindberg), Widmung a. Nils Rosen von Rosenstein 
(1706-1773), Prof. f. Anatomie, Physiologie, Chemie in Upsala, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
brennende Fackel in Wolken, Hy. 1 241, 0 31 mm, 14,9 mm 

1248 - Verdienst-Medaille 1950 (v. E. Lindberg), Widmung der schwed. Akademie der 
Wissenschaften, a. d. finnischen Prof. Pehr Kalm (1716-1779), Botaniker, Vs.: 
Blumenstrauß über Schrifttafel, Rs.: 10 Zeilen, 0 31 mm, 14,2 g 

1249* - Verdienst-Medaille 1951 (v. E. Lindberg), a. David Davidson (1854-1942), Pro-
fessor an der Universität in Upsala, Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: Schrift in Lorbeerkranz 
über Bienenkorb, 0 31 mm, 15 g 

1250* - Medaille 1953 (v. E. Lindberg), Vs.: Widmung der schwed. Akademie der Wissen-
schaften im Bereich Chemie, Rs.: Brustb. des Chemikers Peter Klason (1848-1937) 
n. I., Ehr. 463 0 32 mm, 15,71 g 

1251 - Bronzemedaille 1966 (v. Leo Holmgren), a. d. Tod des Chemikers Bror Holmberg 
(1181-1966), Vs.: s. Kopf n. r., Rs.: Wildblumenstrauß vor chemischen Verbindun-
gen, 0 60 mm 

1252 Schweiz, Genf, Schul-Prämienmedaille o. J., (v. Chaponniere, um 1823), Vs.: Wap-
pen in Zweigen, Rs.: Mann in antikem Gewand sitzt an Studierpult n. 1., Meier/ 
Häusler 239, 0 41 mm, 27,3 g 

1253 - Bronzeplakette 1909 (v. Riverna), a. d. 350-Jahrfeier der Universität, Vs.: nackte 
weibl. Gestalt an Seeufer vor Stadtansicht, Rs.: 5 Zeilen neben Schilf, 60 x 41 mm 

Numismatiker 

1254 Deutschland, Bronzeklippe o. J., der Münzhandlung Zschiesche & Köder in Leip-
zig, gegr. 1855, Vs.: 8 Zeilen Schrift, Rs.: behelm. Stadtwappen von Leipzig, 
27 x 27 mm 

1255 -Bronzemedaille 1888 (v. Max Gube), Ludwig v. Neumayr (1810-1895), Reichsrat, 
Gründungsmitglied der Bayer. Numismat. Gesellschaft, a. s. Goldhochzeit Vs.: 
Handschlag unter zwei Familienwappen, Rs.: 5 Zeilen, Hauser 339, 0 34 mm 

1256 Frankreich, Bronzemedaille 1855 (v. Aug. u. Albert Barre), a. den Medailleur 
Jacques Jean Barre (1793-1855), „Graveur general des Medailles" 1842-1855, Vs.: 
s. Kopf n. r., Rs.: 7 Zeilen Schrift, 0 60 mm 

1257 Portugal, Bronzegußmedaille 1983, a. d. Numismatische Tagung, 1. span.-portu-
giesisches Treffen, beiders. Münzbilder, 0 58 mm 

1258 Schweden, ovale Bronzemedaille 1888 (v. A. Lindberg), a. d. Numismatiker u. 
Bibliothekar G. E. Klemming (1823-1893), Vs.: bärtiges Brustb. fast v. v., Rs.: 8 Zei-
len Schrift, Hy. II 223.2, 51 x 45 mm 

1259 - Bronzemedaille 1893 (v. Lea Ahlborn), a. d. Numismatiker Claes Gartz (1834-
1899), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Schrift in Kranz, Hy. 11 243, 0 45 mm 

1260 - Medaille 1907 (v. E. Lindberg), Widmung der Schwed. Numismat. Gesellschaft, a. 
d. Goldhochzeit des Königpaares, Vs.: die Brustb. des König Oskar II. und Königin 
Sofia n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Löwen, 0 40 mm, 34,5 g 

1261 Tschechoslowakei, Bronzemedaille 1979 (v. Harcuba), a. d. 60-jähr. Jubiläum der 
Tschechischen Numismat. Gesellschaft, Vs.: sitz. weibl. Gestalt mit Wappen, Rs.: in 
dopp. Wappenkreis Mann bei Hammerprägung, 0 74 mm 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 45,- 

III 35,- 

III 55,- 

III 35,- 

III 40,- 

11-111 30,- 

III+ 70,- 

III 40,- 

III 70,- 

III 70,- 

III 44,- 

III 35,- 
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1262 - Bronzemedaille 1991 (v. Kolarsky), a. d. 200. Geburtstag Vaclav Hanka, Vs.: s. 
Porträt n. I., Rs.: Münzbilder, 0 60 mm 

1263 AINP, vergoldete Bronzegußmedaille 1984 (F. Calico), a. i. 33. Versammlung, Vs.: 
Emblem der AINP, Rs.: Amphore vor Schiff, 0 60 mm 	 in Säckchen 

Industrielle 

1264 BAYER, Friedrich, jun. (1851-1920), Eisengußmedaille 1917 (v. Klimsch, Lauchham-
mer), a. s. 40. Geschäftsjubiläum der Farbenfabriken Friedr. Bayer u. Co., Elberfeld 
- Leverkusen, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 2 Zeilen in Umschrift, Schulten 79, 0 147 mm 

1265 - Bronzeprämienmedaille o. J., (v. Carl Ebbinghaus), für 25jähr. treue Mitarbeit, Vs.: 
Bayer-Kreuz und Kreuz, gebildet aus 4 weibl. Karyatiden, die Umschrift tragend, Rs.: 
steh. Athena, umgeben von Goethezitat auf den Fleiß, Schu. 84, 0 103 mm 

1266 - Bronzemedaille o. J., (v. Hartig), als Prämie für 25jähr. treue Mitarbeit, Vs.: schrei-
tender Genius mit Fackel und Kranz n. r., Rs.: die Leverkusener Farbenfabriken aus 
der Vogelperspektive, i. A. geflügelter Löwe mit Globus, Schu. 99, 0 86 mm 

kl. Randschaden 

1267 DUISBERG, Carl (1861* Elberfeld -1935t Leverkusen), Chemiker, Mitbegründer der 
I.G.-Farben / Leverkusen, Bronzeplakette 1913 (v. A. Hartig), a. d. Silberhochzeit von 
Carl Duisberg u. Hans (Johanna) Seebohm, Vs.: steh. Paar, sich die Hand reichend, 
Rs.: 5 Zeilen in zwei Kränzen über Wappen in Kranz, Schu. 73, 75 x 75 mm 

1268 - Bronzemedaille o. J., (v. A. Hartig, 1924), Vs.: s. Büste n. 1., Rs.: Flora-Tempel im 
Carl-Duisberg-Park in Leverkusen, Schu. 87 (Auflage 70 Exemplare), 0 80 mm 

1269 - Bronzemedaille 1933 (v. A. Hartig), a. s. 50jähr. Dienstjubiläum bei der Fa. Bayer 
u. ihren Nachfolgeunternehmen, Vs.: s. Büste n. I., Rs.: Werksansicht der I.G.-
Farben AG Leverkusen aus der Vogelperspektive, i. A. Schrift u. Konzernzeichen, 
Schu. 117, 0 85 mm 

III 30,- 

III 35,— 

III 90,- 

III 80,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 50,- 
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1270 KRUPP, Arthur (1856-1938), österreich. Großindustrieller, Bronzemedaille 1906 (v. 
St. Schwartz), a. s. Silberhochzeit mit s. Gemahlin Margret, Widmung der Berndorfer 
Metallwarenfabrik, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: 11 Zeilen, W. T. 4789, Huszar 4591, 
0 60 mm 	 kl. Oxydflecken, sonst 

1271 - Friedrich (1787-1826) und s. Sohn Alfred (1812-1887), Essener Gußstahlfabri-
kanten, Bronzemedaille 1912 (v. Gerstel), a. d. 100jähr. Firmenjubiläum ?, Vs.: s. 
Brustbild n. 1., Rs.: nackter Genius mit Fackel und Hammer, dah. Eichbaum, W. T. 
0 80 mm 	 in Originaletui 

1272 - Bronzemedaille 1912, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 80 mm 
kl. Oxydflecken, sonst 

1273" - ovale Tragemedaille 1912 (v. H. Hahn), a. d. gl. Anlaß, Vs.: bärtiger Kopf Alfred 
Krupps n. r., Rs.: steh. Mann an Amboß mit Schwert und Hammer, 0 50 x 38 mm, 
39,9 g 	 mit großer Öse 

1274 SELVE, Gustav, Begründer der Rein-Nickel-Hütte Basse u. Selve in Altena (West-
falen), Nickelmedaille 1924, a. d. 50jähr. Firmenjubiläum, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 8 Zeilen 
in Umschrift, 0 50 mm 

Luftfahrt 

1275* Rechenpfennig o. J., von Wolf Laufer II (Nürnberger Mzm. 1612-1632), Vs.: AMINI-
MIS QVOQ TIMENDVM, Adler wehrt sich gegen einen auffliegenden Hirschkäfer, 
Rs.: IN ASTROLOGOS, der ins Meer stürzende Ikarus, Neumann 32355, 0 27 mm 

1276* Bronzemedaille 1784 (v. Gatteaux), a. d. Aufstieg der Gebrüder Montgolfier in Lyon 
mit der Montgolfiere „Le Flesseles", Vs.: auf Löwen ruhende Fama schreibt auf Tafel, 
im Hintergrund der Startplatz und die entschwebende Montgolfiere, i. A. 4 Zeilen, 
Rs.: 14 Zeilen Text, Malpas 7, Kat. „Leichter als Luft" 53, Kaiser -, 0 42 mm 

geprägt zwischen 1845 und 1860, Randpunze „Hand" 

1277* Medaille 1789 (v. Loos), a. d. Start der 34. Luftreise J. P. Blanchards in Warschau 
(nicht 1788, wie auf der Medaille angegeben), Vs.: Brustb. Blanchards n. r., Rs.: 
Ballon mit angeh. Boot und Fallschirm über Flußlandschaft, im Vordergrund Stein 
mit 4 Planetenzeichen, Som. A 20, H.-Cz. 3857, Mal. 20 (AE), 0 30 mm, 8,85 g 

Kratzer auf Vs. 

1278* Kupfertoken o. J., (1823), Isaac Earlysman, brit. Eisenwarenhändler, Vs.: s. Brustb. 
n. 1., darunter SPARROW, Rs.: Ballon mit Gondel in Umschrift, Hess 524, Button 11, 
Mal. 27, 0 23 mm 

1279* Kupfermedaille 1870, unsigniert, geprägt während der Belagerung von Paris, Vs.: 
der Ballon „Le Guillaume Tell" in dopp. Umschrift, Rs.: BALLON / DU SIEGE / DE 
PARIS, Bu. - vgl. 15, Mal. 48, 0 29 mm 
Während der Belagerung durch die Preußen wurde die Kommunikation mit der Außenwelt (Post 
etc.) über die Ballonfahrt ermöglicht. So entstand die erste regelmäßige Luftpost. Auf den 
Medaillen werden das Datum, der Startort und der Pilot dokumentiert. 

1280* - Kupfermedaille 1870, a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Ballon ,,Le Neptune" in dopp. Um-
schrift , Rs.: ähnl. wie vor, Mal. 42, 0 29 mm 

1281* - Kupfermedaille 1871, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ballon „Le Gambetta", in dopp. Um-
schrift, Rs.: ähnl. wie vor, Mal. 76, 0 29 mm 

1282* - Bleimedaille 1871, a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Ballon „Le Richard Wallace" in dopp. 
Umschrift, Rs.: Brieftaube in dopp. Umschrift, Mal. 85, 0 29 mm 

III 20,- 

III 50,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 35,- 

IV 50,- 

III 60,- 

IV+ 250,- 

III 25,- 

III 150, - 

III 150,- 

III 150,- 

III 100,- 
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1283" Versilberte Bronzemedaille 1889, a. d. Volksfest zu Nürnberg, Vs.: Festplatz, 
darüber Fesselballon, Rs.: 5 Zeilen, hiess 764, Bu. 22. Kais. 20 (AE), Mal. 131, 
0 27 mm 	 mit angegoss. Öse III 	20,- 

1284 Kleine Bronzetragemedaille o. J., (1890, v. V. Christesen), a. d. Aufstieg mit einem 
Fesselballon im Kopenhagener Tivoli, Vs.: Fesselballon, Rs.: Ansicht des Tivolis, 
Bu. -, Kais. -, Mal. 116, 0 21,5 mm mit angegoss. Öse, an Band (blau-gelb-blau) III 	25,- 

1285* Zinnmedaille 1896 (v. August Högel), a. d. 1. (abgebrochenen) Start u. d. Wettlauf 
zum Nordpol, zwischen Salomon Andräe und Fridthiof Nansen, Vs.: der Ballon 
„Ömen" über Polargebiet, daneben Porträtmedaillon Andröes, Rs.: das Polarschiff 
„Fram", darüber Bild Nansens, Hy. II 237,1, Mal. 156, Zeitschrift Münzen u. 
Papiergeld 8-97, Nr. 3, 0 50 mm 	 hervorragende Erhaltung R II 	250,- 
Wegen der schlechten Wetterverhältnisse, wurde der Wettlauf ein Jahr später wiederholt, Andree 
startet mit einem Wasserstoffballon, um den Nordpol zu erreichen; er starb mit seinen zwei 
Begleitern an Trichinen auf Vitön, Spitzbergen. Seine Gebeine wurden erst 33 Jahre später 
gefunden. 
Siehe auch unsere Katalog-Nr. 1302. 

1286 - Zinnmedaille 1896, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 50 mm 
	

R IV 	60,- 

1287* Aluminium-Medaille 1896 (v. Oertel, Berlin), a. d. Gewerbe-Ausstellung in Berlin, 
Vs.: Faust mit Hammer, im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: Fesselballon über 
Ausstellungsgelände, Mal. 148 	 mit angegoss. Öse IV+ 	30,- 

1288" Medaille 1901 (v. S. Kinsburger), a. d. Umrundung des Eiffelturms in Paris mit dem 
1. steuerbaren Ballon durch Santos Dumont, Vs.: s. Brustb. n. I., Rs.: Ballon vor 
Eiffelturm, Mal. -, Bu.-, Kais.-, Künker A72, 5351 (Ae), 0 27 mm, 9,82 g 	R III 	120,- 

1289" Versilberte Bronzemedaille 1908, a. d. 1. Fahrt der LZ 4, Vs.: Brustb. des Graf 
Zeppelin halbr., Rs.: Luftschiff über Bodensee mit Dampfer, darüber Jahr, vgl. Bu. 
35 var 	 mit angegoss. Öse u. Ring 	 30,- 

1290* - Medaille 1908, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber Rs. mit GLÜCK AB! GUT LAND!, 
Bu. - vgl. 32, Kais. 266 var (AE mit Öse), 0 23, 3,87 g 	 R III 	60,- 

1291" - Bronzemedaille 1908, a. d. gl. Anlaß, wie vor, 0 23 mm 

1292* - Bronzemedaille 1908 (v. Mayer u. Wilhelm), a. d. Unglück bei der Landung der LZ 
4 bei Echterdingen, Vs.: Brustb. Graf Zeppelin halbr., Rs.:Luftschiff über Landschaft 
mit Straßburger Münster, Bu. 44 a(AR), Kais. 289,1, 0 33,5 mm 	 R III 	120,- 

1293" - Bronzemedaille 1908 (v. Mayer & Wilhelm), a. d. Fahrt des Prinzen Heinrich v. 
Preußen mit dem Luftschiff LZ 3 (Z I), Vs.: Brustb. des Prinzen in Admiralsuniform, 
halbr., Rs.: Brustb. des Graf Zeppelin halbr., Bu. - Kais. 307,1 	 III 	60,- 

1294* - Medaille 1909 (v. K. Goetz), a. d. Fahrt der umgebauten LZ 3 nach München, Vs.: 
Luftschiff über Frauenkirche, Rs.: Brustb. Graf Zeppelin in Lorbeerkranz, Kienast 46, 
0 35 mm, 19,89 g 	 III 	150,- 

1291 
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1295* - einseitige Silber-Plakette o. J., (v. Mayer & Wilhelm), Vs.: Brustb. Zeppelins halbr., 
i. A. Luftschiff über Bodensee und Alpenkette, Bu. -, vgl. 48, Kais. vgl. 278, 
50 x 38 mm, 42,45 g 	 III 	180, - 

1296* - Bronzemedaille 1909 (v. Poellath), a. d. Internat. Luftschiffahrts-Ausstellung in 
Frankfurt a.M., Vs.: Ganymed, der Mundschenk von Zeus wird von einem Adler 
in den Olymp getragen, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Bu. - vgl. 57/58 var., Kais. 342, 
(2) 43 mm 	 III 	100,- 

1297* - achteckiger Bronzeanhänger 1909 (v. Poellath), a. d. gl. Anlaß, geprägt zur Erin-
nerung an die Landung des Z II, Vs.: das Luftschiff zwischen Schrift, Rs.: das ILA- 
Monogramm, Bu. 60, Mal. -, Kais. 350, 42 x 42,5 mm 	mitgegoss. breite Öse III 	160, - 

1298* - Medaille 1909, a. d. Internat. Wettfliegen am 1. September anläßlich der ILA 1909, 
Vs.: Brustb. Zeppelins halbr., Rs.: Ansicht von Frankfurt mit Mainbrücke u. Dampfer, 
darüber Zeppelin, Ballon und Euler-Doppeldecker, Bu. - vgl. 64, Kais. - vgl. 346, 
Mal. 176 (Ae), 0 28,5 mm, 7,91 g 	 R III 	50, - 

1299* - Medaille 1911, a. d. Rundfahrt des Luftschiffes Schwaben von Baden-Baden über 
Esslingen, Durlach, 	Vs.: LZ 10 über Ansicht von Baden-Baden, Rs.: 15 Zeilen Text 
über die Route und Passagiere, Bu. -, Kais. 373, Mal. -, 0 42,8 mm, 26,45 g 	R III 	250,- 

1300 - einseitiger vergoldeter Messingjeton o. J., Zeppelin über Gebirge, 0 24 mm; dazu 
kl. Messingmedaille, Vs.: Luftschiff und Ballon über Landschaft, Rs.: Zugwaggon, 
0 18 mm, Kais. 59 	 2 Stück III 	40,- 

1301* - Medaille 1924 (v. C. Lauer), a. d. Überführung des Luftschiffes LZ 126 in die USA, 
Vs.: Brustb. Dr. Hugo Eckener fast v. v., Rs.: Luftschiff über Stadtansicht von Fried- 
richshafen, darunter Schrift, Bu. 163, Kais. 449, 0 33,5 mm, 15,4 g 	berieben 11-111 	40, - 

1302* Bronzemedaille 1930 (v. Alfred Ohlson), a. d. Rückführung der Gebeine der Ballon-
fahrer Andräe, Strindberg und Fraenkel nach der Polarexpedition von 1897, Vs.: die 
Köpfe der drei Ballonfahrer n. r., Rs.: Adler als Symbol des gleichnamigen Ballons 
über Karte des Nordpolargebietes, Mal. -, Wahlstedt S. 136/4, Münzen u. Papiergeld 
8-97, Nr. 11, 0 56 mm 	 Siehe auch unsere Katalog-Nr. 1285 und 1286. III 	100,- 

1303* Messingmarke der Fa. Shell, a. d. Stratosphärenflug des Belgiers August Picard 
1931 und s. Landung auf dem Gletscher bei Gurgl, Vs.: Ballon über Alpen, Rs.: 
Firmenemblem, Kais. 126, 0 26 mm 

	
III-IV 	15, - 

1304 Medaille o. J., hrsg. v. der Stadt Porz, als Ort der Luftfahrt und Weltraumforschung, 
Vs.: Kopf Otto Lilienthals halbl., Rs.: Flugzeug und Flughafengelände etc. 0 35 mm, 
19,9 g 	 II 	20,- 

1305 Bronzemedaille 1975, Auszeichnung des Kongresse für die erste transatlantische 
Ballonfahrt, Vs.: der Ballon Double Eagle II, Rs.: die drei Aeronauten, Mal. -, 
0 38 mm 	 II 	20,- 

1306 Medaillen-Collection „Ritter der Lüfte", (999er Silber, geprägt 1976), auf die Flieger: 
Max Immelmann, Oswald Boelcke, M. von Richthofen, Ernst Udet, Vs.: uniform. 
Brustb. enface, Rs.: Orden „Pour Le Merit6", 0 50 mm, je 49,5 g 

4 Stück in Kassette I 
	

50,- 
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Religiöse Medaillen 

1307* Bronzegußplakette (v. Peter Flötner ?, *1485 Thurgau - t1546 Nürnberg), querova-
les Format, Maria mit dem Jesusknaben neben einer Säule sitzend, darüber geraff-
ter Vorhang, rechts Baum, im Hintergrund Brücke, Weber -, Habich -, Löbbecke -, 
Dorotheum Auktion 3/1998, Nr. 1256, 113 x 89 mm 	alter Guß, hohes Relief 
dunkle Tönung, Gesichter nachgearbeitet, an den 4 Seiten gelocht, zur Befestigung, 
Abb. siehe 4. Umschlagseite 	 R III 	300,- 

1308 Kremnitzer Gußmedaille o. J., (1505), nach Art des Michael Hohenauer, Vs.: Jonas 
aus dem Schiff stürzend, am Ufer von Walfisch wieder ausgespien, Rs.: Aufer-
stehung Christi, GPH 5459 u. 69, Müller Lebanon 163, Domanig 744, 0 48 mm, 
28,54 g 	 entfernte Öse, Hsp., altvergoldet IV 	70,- 

1309 Philipp Melanchthon (1497-1560), deutscher Reformator, Zinngußmedaille 1543 
(v. F. Hagenauer, Köln), a. s. Aufenthalt in Köln 1543, Vs.: barhäupt. Brustb. n. I., i.F. 
links Monogramm FH, Rs.: PSAL 36/SVBDITVS ESTO/DEO ET ORA EVM /ANNO/ 
MDXXXXIII, Löb. 1929/ Nr. 246 (AR), 0 37 mm 	 IV 	40,- 

1310 Joachimsthaler Medaille 1555, Nickel Milicz u. s. Werkstatt, Vs.: Abendmahlsszene 
in Gewölbe zwischen zwei Säulen, unten 1555, Rs.: das Jüngste Gericht: Christus 
auf dem Erdball zu den Seiten Maria und Johannes, (Darstellung nach Albrecht 
Dürer), Ka. - vgl. 346 ( Jahr 1546), GPH vgl. 33 (Jahr 1562), 0 55 mm, 23,25 g 

	

Hsp. IV 	65,- 

1311* Erzgebirgische Gußmedaille 1558, Vs.: Samson trägt die Tore von Gaza, Rs.: 
Christus befreit Gläubige vor dem Tor zur Hölle, Ka. 383, GPH 43/44, 0 52 mm, 
29,29 g 	 mit angegoss. Öse IV 	120,- 

1312* Patenmedaille (um 1600), Vs.: barocke Taufszene in durchbrochener Silberplatte ?, 
hinterlegt mit polierter vergoldeter Messingscheibe, gefaßt in Kordelrand, Rs.: 
Silberplatte mit feiner Akanthusblatt-Gravur, im Zentrum Text: daß / baten gelt / mir 
Christus / gab, ex Hirsch A. 66/ 1970, Nr. 708, 0 54 mm, sehr feine Barockarbeit III 	85,- 

1313* Gußmedaille o. J., (unbekannter Meister 1650-1700), Vs.: über Wolken bekr. Brustb. 
mit Gesicht in drei Richtungen (Darstellung der Dreieinigkeit), Rs.: Gott Vater und 
Sohn auf Wolken thronend, zusammen die Weltkugel haltend, darüber die Taube des 
Heiligen Geistes, Löb. 665, GPH 5458, 0 54,5 mm, 40,19 g 	 Hsp. IV 	90,- 

1314* Ovale Tragemedaille 1625 (o. Sign.) a. d. Kanonisation Theresa von Jesu, Ignatius 
von Loyola, Franz Xaver, Philipp Neri und Isidor v. Madrid des Jahres 1622 durch 
Gregor XV., Vs.: 5 Heilige stehen nebeneinander, darüber zwei Engel, Rs.: die vier 
Evangelisten, i. A. Kniender und Jahr, Kuncze S. 263.2, Peus vgl. A. 311, Nr. 2098 
(Ae), 33 x 27 mm, 8,22g 	 mit Öse u. Ring III 	100,- 

160 



1315* Bronzemedaille o. J., (17. Jh., Regensburg ?), Vs.: Brustb. des bärtigen Jesus n. I., 
Rs.: Hüftb. Christi umgeben von den Werkzeugen seines Leidensweges, GPH — vgl. 
4587 (Rs.), Neum. —17247 (Rs.), 0 37 mm 	 IV 	35,- 
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1316 Wallfahrts-Anhänger, Spätbarock, Silber, ohne Zuordnung, Vs.: Hüftb. der sitz. 
Madonna fast v. v., dem steh. Jesusknaben den rechten Arm umgelegt (italien. Art), 
Rs.: in viersäuligem Tabernakel Monstranz, 43 x 36 mm, 20,35 g 

mit großer Trageöse, altvergoldet 

1317 Taufmedaille o. J., (v. G. Hautsch), Vs.: Johannes tauft Jesus im Jordan, oben Gott-
vater in Wolken, Rs.: Religio tauft Kind über Kind über Taufbecken, oben strahl. 
Dreieck, rechts die Familie, GPH Sig. Erlanger vgl. 2213, 0 54,5 mm, 50,9 g 

Hsp. altvergoldet 

1318 Taufmedaille o. J., (Sign. I.L. 0E, Oexlein), Vs.: Priester hält Kind über Taufbecken 
und tauft es mit dem Blut, das aus der Seite Christi am Kreuz fließt, Rs.: 6 Zeilen in 
Kranz, umher Marterwerkzeuge, Erl. - vgl. 2249 (Medaille v. P.H. Müller), 0 49 mm, 
21,85 g 

1319 Große Silbergußmedaille o. J., mit hohem Relief und Kaltarbeit, Vs.: Anbetung der 
Hirten, Maria hält das Kind in einem auf einer Krippe ausgebreitetem Tuch, oben 
strahl. Dreieck mit hebräischer Schrift über Wolkenkranz, Rs.: Bischof hält Kind, 
rechts kniendes Paar, dahinter Moses Gesetzestafeln, 0 78 mm, 130,53 g 

mit Trageöse 

1320 Benediktiner-Kloster Göttweig, Niederösterreich, Zinnmedaille 1729 (v. P.C. Becker), 
a. d. Wiederherstellung des Klosterkonvent, Vs.: Brustb. des Abt Gottfried v. Bessel, 
Rs.: Klosteranlage aus der Vogelschau, W.T. 752, Horsky 4895, Dom. 593, 
050 mm 

1321* Ovaler Anhänger, aus zwei geprägten Silberblechen durch Rahmen gefaßt, (v. 
Philipp. Roettiers, Antwerpen, Ende 17.- Anf. 18. Jh.), Vs.: Christusbüste n. r. 
(nach Art von Abondio), Rs.: verschleierte Büste Mariens n. I., GPH - vgl. 4661 (Vs.), 
45 x 38 mm 	 mit Öse u. Ring 

1322* Fein gravierte klippenförmige Medaille 1752, Vs.: Segensspruch für H. M. Burck-
harden in 7 Zeilen, Rs.: Szene des „Guten Hirten", im Hintergrund Springbrunnen, 
darüber Fons Israelis, 49 x 50 mm 11,27 g 

1323 Kloster Maria Zell, Österreich, Eisengußmedaille 1757 (v. Toda), a. d. 600-Jahrfeier 
der Rückführung des Gnadenbildes an die ursprüngl. Kirche, Vs.: Gnadenbild über 
Kirche, Rs.: 10 Zeilen, W.T. vgl. 6065, Horsky 4879, vgl. Sig. Peus 2253, 0 50 mm 

Rostflecken 

1324* Altötting, herzförmige Wallfahrtsmedaille o. J., (18. Jh.), Vs.: zwei Engel halten Gna-
denbild in ovaler Einfassung, Rs.: Trinität krönt kniende Maria, Sig. Peus - vgl. 46, 
51 x 56 mm 	 mit Trageöse u. Ring 

1325 Franz von Assisi, ovale Messingmedaille o. J., (18. Jh.), Vs.: Hüftb. des Heiligen halbr. 
mit über der Brust gekreuzten Armen, Rs.: steh. Madonna Immaculata auf der 
Mondsichel, Peus - vgl. 1678 (Rs.), 46 x 42 mm 	Reste alter Vergoldung 

1326* Weingarten, Heilig Blut, ovale Bronzemedaille o. J., vergoldet, Vs.: Reliquar in Strah-
lenkranz, Rs.: Soldat zu Pferd sticht Jesus am Kreuz in die Seite (Longinusszene), 
zu den Seiten Maria und Johannes in Landschaft, Peus 1217, Binder Ebner 11, 
0 59 x 53 mm 	 in Silberfassung mit Tragering 

III 60,- 

IV+ 50,- 

III 30,- 

III 65,- 

III-IV 35,- 

III 40,- 

III 35,- 

IV 20,- 

III 100,- 

IV 50,- 

III 70,- 
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1327* - ovale Bronzemedaille o. J., vergoldet, Vs.: Reliquar in Umschrift, Rs.: Longinus-
szene, links Eingang zum HI. Grab, Peus 1240 var, Binder Eb.15 var, 0 44x55 mm 

	

in Silberfiligranarbeit mit 4 gefaßten Granatsteinen, etwas verdrückt III 	70,- 

1328 Große Medaille o. J., zwei Silberbleche durch breiten Silber-Filigran-Rahmen gefaßt, 
Vs.: Klischee (v. Heuberger, Wien, Anf.- Mitte 19. Jh.), der Anbetung der HI. Drei 
Könige, Rs.: drei Silberpunzen, 0 115 mm 

	

Silber-Filigran-Rahmen mit breiter durchbrochener Öse III-IV 	100,- 

1329 Medaille o. J., zwei Silberbleche durch breiten Silber-Filigran-Rahmen gefaßt, Vs.: 
Klischee (v. Detler, Wien, Anf. 19. Jh.), Taufszene: Frau hält Täufling über Taufbecken, 
links Priester und zwei Ministranten, Rs.: Gravur: Widmung des Taufpaten Willibald 
Scharingen an Leopold Joseph Richolm, 3 Silberpunzen, 0 103 mm 

	

mit Trageöse und klappbarem Ständer 111-IV 	80,- 

1330 Silberblech-Kapsel in prächtigem Silber-Filigran-Rahmen, Vs.: vergoldetes Klischee 
(v. Heuberger) mit Taufszene, Rs.: in Umschrift gravierte Namen des Täufling und 
der Taufpatin, 2 Silberpunzen, Kapsel 0 55 mm, 0 (gesamt) 128 mm 	 III 	80,- 

1331 Maria Zell, Österreich, Klischee, Messing, versilbert, Gnadenbild Madonna mit 
Kind, im Hintergrund Stadtansicht und Kirche, unten ANDENKEN AN MARIA ZELL, 
0 60 mm 	 III 	25,- 

1332 Salvatormedaille o. J., (19. Jh.), Vs.: Brustb. Christi in Strahlenkranz n. r., Rs.: in 
Perlkreis Hüftb. des HI. Antonius von Padua mit Jesusknaben, der Lilienzweig hält, 
Peus GPH -, 0 40 mm, 15,05 g 	mit angelöt. Öse, seitl. gestopftes Loch IV 	20,- 

1333 Bronzemedaille 1838 (v. Penin, Lyon) a. d. 2. Säkularfeier des Festes Maria-
Himmelfahrt (15. August), Vs.: Ludwig XIII. kniend, darüber in Wolken Madonna 
mit Kind, im Hintergrund Notre Dame, Paris und die Kathedrale von Chartres, Rs.: 
7 Zeilen in Sternenkranz, 0 50 mm 	 111-1V 	30,- 

1334 Maria Zell, Österreich, Bronzemedaille 1857 (v. Drentwett), a. d. 700-Jahrfeier der 
Rückführung des Gnadenbildes an die ürsprüngliche Kirche, Vs.: Ansicht der Kirche, 
Rs.: Gnadenbild zwischen Engeln über 9 Zeilen, Peus 2276, 0 41 mm 	 III 	25,- 

1335 - Zinnmedaille o. J., (v. Neudeck, um 1896), Vs.: Ansicht der Klosterkirche, Rs.: drei 
Medaillons mit Gnadenbildern bzw. Monogramm, umher Engelsköpfe, 0 44 mm 	III 	20,- 

1336 New York City, ovale Bronzemedaille 1894 (v. d. Brenner), a. d. 50jähr. Jubiläum der 
Erlöserkirche, Vs.: Ansicht der Kirche, Rs.: Christus thront v. v., schultert Kreuz und 
hält Wappen, 51 x 38 mm 	 mit angegoss. Öse, ohne Lochung III 	20,- 

1337 Kevelaer, Zinngußplakette (19. Jh.), bekr. Madonna mit Kind und Zepter in Sternen-
mantel, in Art einer Eisenkunstguß-Plakette, 88 x 66 mm 

	

mit angelöt. Drahtständer III 	20,- 

1338 St.-Michaels-Bruderschaften, 4 ovale Messinganhänger, 2 Stück versilbert, (Wien 
?), HI. Michael / Kreuz; dazu: Beromünster, „Michelspfennig" (v. Johann Meyer), HI. 
Michael / Schild mit „QUIS UT DEUS", in gedrehter Kordelfassung, Inwyler 65 F, 
GPH 4861, 4945 ff, Peus A 311/1921 	 5 Stück IV 	60,- 

1339* Judaica, Bronzegußmedaille o. J., (nach italienischem Vorbild, 17./18. Jh.), Vs.: 
Christusbüste n. 1., Rs.: 5 Zeilen hebräische Legende, Norris/ Weber 81, 0 36 mm 

	

alter Guß IV 	25, — 
Derartige Medaillen wurden von ungebildeten Laien noch im 16./17. Jh. als von Christus aus- 
gegebene Münzen angesehen. 
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1340* - Medaille o. J., (v. Hieronymus Magdeburger), Vs.: Brustb. Moses n. I. mit Wid-
derhorn, zu den Seiten MO - ISE, Rs.: in Quadrat hebräischer Text aus dem Exodus, 
Katz 145, Sig. Lanna 1303, Donebauer 4411, 0 37 mm, 17,25 g 

späterer Silberguß III 100,- 

1341 - Schekelmedaille 18./19. Jh., in Zinn und Bronze, Vs.: Olivenzweig in hebräischer 
Umschrift, Rs.: Gefäß, aus dem Rauch aufsteigt, Grundtyp C u. D, beide nicht bei 
Kisch 	 2 Stück III 30,- 

1342 - Schekelmedaille, Messing, versilbert, ähnl. wie vor, Kisch vgl. D 7, 0 33 mm III 15,- 

1343 - Schekelmedaille 19./20. Jh., Zinnlegierung, ähnl. wie vor, auf Rs. unter dem Gefäß 
Herstellerbezeichnung: KENNING LONDON, Kisch - Typ vgl. B14 

mit Firmenbezeichnung bisher unbekannt III 30,- 
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Orden und Ehrenzeichen 

1344* Deutschland, Frankfurt, Silberne Kriegsdenkmünze 1814, für die Schar der 
Freiwilligen, Vs.: bekr. Stadtadler über S.P.Q.F., Rs.: FÜR / DEUTSCHLANDS / 
BEFREIUNG / 1813. 1814, Nimmergut 666, 0 34,5 mm, 14,36 g 

1345* -Sachsen, Bronzemedaille 1889, a. d. 800-Jahrfeier des Hauses Wettin, (in 5 Mark-
Größe), Vs.: Kopf König Alberts n. r., Rs.: Volk umjubelt thron. Saxonia, Jäger 123a 

als Tragemedaille mit Öse an sächs. Band 

1346" - Württemberg, Tapferkeitsmedaille Vs.: Kopf König Wilhelm II. (wie das 2 Mark-
Stück), Rs.: FÜR / TAPFERKEIT / UND TREUE in Lorbeerkranz, Nim. vgl. 3035, 
38 x 37 mm 	 in silberner Jugendstilfassung, mit Nadel 

1347 Lot: Eisentragemedaille o. J., (1. Weltkrieg), „ICH HATT EINEN KAMERADEN", 
0 33 mm; preuß. Medaille 1914, a. d. Sieg bei Longwy, 0 33 mm, 19 g; dazu: 2 
Silbermedaillen: 1986 Hamburg - Commerzbank, 1989 - 40 Jahre BRD, 4 Stück 

1348* Frankreich, Tragemedaille 1859, a. d. Feldzug in Italien, Vs.: belorb. Kopf Napoleon 
III. n. I., Rs.: Schrift in Kranz, 0 33 mm, 14,86 g 	mit rot-weiß gestreiftem Band 

1349* - Tragemedaille 1860 (v. Barre), a. d. südchinesischen Feldzug, ähnl. wie vor, 
0 30,5 mm, 13,6 g 	dazu: goldfarb. Band mit blauen chines. Schriftzeichen 

1350* - Tragemedaille 1863, a. d. Feldzug in Mexiko 1862/63, ähnl. wie vor, 0 30 mm, 
11,82 g 	 mit beigem Band, darauf Adler u. Schlange 

1351 - Tragemedaille 1863, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber mit angelöteter Nadel, 
0 30 mm, 14,83 g 

1352 - Orden o. J., Vs.: Kopf Louis Napoleon n. 1., die Umschrift mit Resten von blauem 
Email, das ganze in Lorbeerkranz, an Agraffe: Adler mit geöffneten Flügeln, Rs.: 
„VALEUR / ET / DISCIPLINE", H. 46 mm, B. 26 mm 	Reste von Vergoldung 

1353 Schützen, Bonn, Zinnmedaille 1863, a. d. 1. Rhein. Provinzial-Preisschießen, Vs.: 
8 Zeilen in Lorbeerkranz, Rs.: gekreuzte Flinten vor Schießscheibe über Zweigen, 
Peltzer-, W.T. -, 0 39,5 mm 

1354 - Mainz, Medaille 1894 (v. 0. Schütz), a. d. Xl. Dt. Bundesschießen, Vs.: Frauen-
gestalt mit Federhut, Flinte und Wappen, Rs.: Stadtansicht zwischen Schießscheibe 
und Wappen, Pel. 1434, W.T. 5877, 0 42 mm, 39,9 g 

mit angelöt. Öse, in Originaletui 

1355 - Medaille 1894, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 38,8 g 	 mit Öse u. Ring 

1356 Nürnberg, Medaille 1897, a. d. XII. Dt. Bundesschießen, Vs.: Schütze über Wappen 
u. Schützengerät, Rs.: Stadtansicht in verzierter Kartusche, Pel. 1549, 0 40,5 mm, 
29,2 g 

1357 - Bronzemedaille 1907, a. d. Festschießen der Hauptschützen Gesellschaft in 
Nürnberg, 0 40 mm; dazu: Godesberg, Medaille 1925, a. d. 75jähr. Jubiläum der 
Hubertusschützen, 0 40 mm, 26,2 g 	 2 Stück 

1358 Eylau, Medaille 1907, a. d. X. Westpreuß. Provinzial-Bundesschießen, Vs.: Stadt-
wappen mit Mauerkrone, Rs.: Schütze hält Flinte u. Federhut, Pel. -, 0 40 mm 
21,4 g 

III 130,- 

III 90,- 

III 70,- 

11-111 20,- 

III 30,- 

III 45,- 

III 45,- 

III 25,- 

III 20,- 

III 20,- 

III 36,- 

IV/III 20,- 

III 50,- 

III 30,- 

IV+ 25,- 
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1359 Lot: Schützenmedaillen: Aldenhoven, St. Sebastianusschützen, Weißmetall-
Anhänger o. J., 27 mm; Mönchengladbach, Medaille 1914, a. d. 28. Rhein. Bun-
desschießen, 0 40 mm, 24 g, Pel. 1504; Neuss, Medaille 1927, Bezirksverein 
Preisschießen, 0 41 mm, 20,5 g; Wesel; Medaille 1874, der Bürgerschützen, 36 mm, 
14,1g, u. Alumedaille 1895, 50 jähr. Jubiläum, 0 24 mm 	 5 Stück 111-IV 	90,- 

1360 Feuerwehrauszeichnungen, Frankreich, tragbare vergoldete Medaille 1879, Vs.: 
Feuerwehrhelm, Seil, Axt und Leiter in Perlkreis, Rs.: Kranz um leeres Feld in grav. 
Umschrift, 0 42 mm 	 mit Öse u. Ring III 	60,- 

1361 - Deutschland, Barmen, Zinntragemedaille 1880, a. d. 18. Rhein.-Westfäl. Feuer-
wehrverbandsfest, 0 33,5 mm; Krefeld, Messingtragemedaille 1893, a. d. II. Rhein. 
Feuerwehrverbandsfest, 0 29 mm 	 mit angegoss. Öse, 2 Stück III 	20,- 

1362 - Feuerwehrorden und -ehrennadel Rheinland-Pfalz, „Für Verdienste im Brand-
schutz", Kreuz mit Flammen, belegt mit Landeswappen, Nadel mit Eichenlaub, mit 
schwarz-rotem Email, an schwarz-weiß-rotem Band 	 in Originaletui III 	45,- 

1363* Olympiade, Sticker mit Klick für Damen, a. d. Olympischen Spiele 1936, Bran-
denburger Tor über Schrift, silberfarben auf schwarzem Plastik-Herz, montiert auf 
Original-Verkaufskarton 	 III 	20,- 

1364 Münzschmuck etc., Sedisvakanz-Medaille 1728 (v. P. P. Werner), des Bistums 
Osnabrück, Vs.: Brustb. Petri in Wappenkranz, Rs.: Brustb. Karl d. Große in Wap- 
penkranz, Zep. 235, 	mit angelöt. Girlanden- u. Blütendekor, Schleife und Öse III 	35,- 

1365* Münzbrosche bzw. Anhänger, breiter Taler 1698, Leopolds II. 1675 -1705, (Dav. 
3235), die Wappenseite ist in einer maniristischen Fassung, Silber vergoldet mit 
weißem, grünen und blauem Email, Perlen, Simili-Diamanten (?) und Rubinen reich 
verziert, Nadel und Öse, 18. Jh. bis Mitte 19. Jh., 0 69 mm 	Münze IV, Fassung III 	175,- 

1366* Email-Miniatur mit Bildnis Zar Nikolaus II., in Uniform mit Ordensschärpe. Ovale 
Form, gefaßt in einem Reif mit Simili-Brilianten-Straß, daran ebensolche kleeblatt- 
förmige Agraffe, H. 85 mm, B. 51,6 mm 	 III 	160,- 

1367 Freimaurerorden der Leipziger Loge „Goethe zur Großen Feuerkugel", 20. Jh., 
Messing vergoldet, Kopf Goethes auf blau-grünem Email, umher Kette, darüber 
Flamme und Krone, H. 102 mm, 0 53,5 mm 	an gold-rot-weiß-rot-gold-Band III 	30,- 

Miscellanea 

1368 Bleimedaille o. J., Bibelzitat zur kaiserl. Steuer (Matthäus 22,21), Vs.: DATE CAESARI 
QVA SVM MAXI, geharn. Brustb. n. r., Rs.: DATE DEO QVA SVNT DEIVM, Kelch zu 
den Seiten ORA -TIO, 0 21 mm 	 III 	20,- 

1369* Friedenswunsch, französische Bronzemedaille 1748, a. d. Frieden von Aachen, Vs.: 
Ludwig XV. als Herkules zwischen Viktoria und Pax, Rs.: 12 Zeilen Text, Pax i. N. 554, 
v. Loon Suppl. 321, 0 42 mm 	 III 	65, - 

1370* -/ Satire, Medaille 1714 (v. Chr. Wermuth), a. d. Frieden von Utrecht und den Bruch 
der Beschlüsse im folgenden Jahr, Vs.: drei Herren als Vertreter Englands, 
Frankreichs und der Niederlande fabrizieren concacantes einen großen Haufen, Rs.: 
die drei Herren bewerfen sich mit ihrem Unrat, Umschriften spiegelverkehrt, P.I.N. 
444, Sig. Jul. 1195, Wohlfahrt 14010, Fieweger 818, 0 44,5 mm, 27,5 g 

	

kl. Randfehler 111-1V 	750,- 

1371 - Bronzemedaille 1920 (v. Karl Goetz), Vs.: DIE WACHT AM RHEIN, behelm. 
Soldatenkopf, Rs.: DIE SCHWARZE SCHANDE, an Baumstumpf gefesselte Frau, 
Kienast 264 var., 0 60 mm 	 III 	60, - 
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1372 Notzeit, einseitige Bronzegußplakette 1917, (v. H. Volkert, Mchn.), „DIE SIEBEN 
NOTGROSCHEN" 1914-1917, Baum mit 14 Münzabbildungen, 0 124 mm 

1373* Schiffahrt, Bronzemedaille 1900 (v. Hans Frei), a. d. Eröffnung des Elbe-Trave-
Kanals, der die Elbe bei Lauenburg mit der Trave bei Lübeck verbindet, Vs.: Schiffer 
in Segelboot mit Stadtgöttin, begleitet von Nixe, Rs.: die beiden Flußgöttinnen an 
Strand des Kanals, darauf altes Handelsschiff, im Hintergrund Stadtansicht von 
Lübeck, 0 69 mm 	 feine Jugendstil-Medaille 

1374 - Grönland, schwere Bronzegußmedaille 1974 (v. Sven Havsteen-Mikkelsen), a. d. 
50-Jahrfeier der Gründung von Scoresbysund durch den Forscher Mikkelsen, Vs.: 
Expeditionsschiff, Rs.: grönländ. Trommeltänzer, NNUM 2/1980, 0 70 mm 

in Originaletui 

1375* Hochzeit, Medaille 1760 (v. A. Widemann) a. d. Vermählung Erzherzog Joseph, Sohn 
Maria Theresias mit Elisabeth von Bourbon, Tochter Philipps von Spanien, Vs.: bei-
der Büsten n. r., Rs.: Hymen zündet an Altar Fackel an, i. d. Rechten zwei Kränze, 
Sig. Jul. 2644, Horsky 3116, 0 28 mm, 6,5 g 

1376* - Bronzegußmedaille 1910 (v. Max Dasio), Vs.: Jungbrunnen mit verschiedenen 
Gestalten, über dem Beckenaufbau durchbohrtes Herz, Rs.: zwei Frauen bekrän-
zen Postament mit Amor als Bogenschützen, Weber 129, Bernhart IV 31, 0 66 mm 

1377 Freimaurer, Wuppertal-Eberfeld, Bronzemedaille 1890 (v. Lauer), a. d. 75jähr. 
Jubiläum der Loge „Hermann zum Lande der Berge", Vs.: brennender Berg unter 
Zirkel, Rs.: Sphinx in Kranz, Schulten 24, Pel. 128, 0 50 mm, 

1378 - Schweden, Bronzemedaille 1947 (v. C. Carell), a. d. Jubiläum Gustav V. als Frei-
maurer, Vs.: s. Kopf n. 1., Rs.: Adler, Anderberg 52, 0 56 mm 

1379 Jugendstilplakette o. J., (v. Pawlik), einseitig, steh. Nymphe füllt an Quelle ein Gefäß, 
im Hintergrund Pan, unten Sign. XP, 60 x 27 mm 

III 100,- 

III 100,- 

III 40,- 

III 120,- 

III 100,- 

11-111 100,- 

III 60,- 

III 30, — 
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Rechenpfennige 

1385 Frankreich, älterer Typ unbekannter Herkunft, beiders. Wappen in Kranz aus kl. u. 
gr. Perlen. Mitchiner 296, Sig. Rouyer 861, 0 21 mm 	 R IV+ 	65,- 

1386* - Französisches Bistum, 13. Jh., Vs.: Kopf eines Bischofs im Profil mit Krummstab, 
i. F. zwei Lilien, Rs.: Kreuz, an den Enden jeweils drei Punkte, in doppeltem PerIkreis R IV+  , 
0 22 mm 	 25,- 

1387* - Delphin-Typ, Vs.: Delphin in Umschrift, Rs.: verziertes Lilienkreuz in Vierpaß, Mitch. 
482ff, Sig. Rouyer 1296, 0 23,5 mm 	 Patina IV+ 	25,- 

1388 - 14. Jh., Kupferjeton, Vs.: Kreuz in Lilienkartusche über Blüten, Rs.: FAMA ORA 
OTRPGDO, drei Blütenrosetten, Neumann -, 0 23 mm 	 IV 	30,- 

1389 RDR, Tirol, Maximilian I., 1496-1519, Vs.: DER HAT SELTEN GVOTEN MVOT, bekr. 
M zwischen. Feuereisen u. Goldenem Vlies, Rs.: DER VERLORII SCHVLD RAIT TVT 
um Tiroler Adlerschild, N. vgl. 1318, 0 22,7 mm 	 IV 	50,- 

1390 - ähnl. wie vor, einer mit spanischem Schild, N. vgl. 1318, 21512, 0 23 mm 

	

3 Stück IV 	50,- 

1391" Braunschweig-Hannover, Mm. Heinrich Depsern, 1599 -1612, Rechenpfennig 
1604, Vs.: Wappen, Rs.: Heiliger m. Kreuz u. Kelch n. 1. zwischen. Jahr, N. 31658, 
0 23 mm 	 IV 	60,- 

1392 - Mm. Henning Schreiber, 1622 -1640, Vs.: behelm. Eichenwappen, Rs.: Heiliger m. 
Kreuz u. Kelch n. I. zwischen Schlägel u. Eisen u. C (Clausthal), N. 31782, 0 27 mm 

	

RR IV 	90,- 

1393 - Mm. Lippold Wefer, 1640 -1674, Rechenpfennig 1645, Mzst. Osterode, Vs.: 
behelm. Tulpenschild, Rs.: Ofen zwischen Flammen u. Rauch, N. vgl. 31785, 
0 24 mm 	 IV 	35,- 

1394 - Mm. Joh. Albrecht Brauns, Rechenpfennig 1738, Mzst. Zellerfeld, Vs.: behelm. 
Wappen (Hirsch aus Tannen springend), Rs.: Blumenbeet unter Wolken, N. 31741, 
0 27 mm 	 IV 	30,- 

1395 - Mm. J.B. Hecht, 1739-1762, Rechenpfennig 1739, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: 
DEO DUCE, von Hand aus Wolken geleitete Fortuna, N. 31743, 0 28 mm 	IV+ 	30,- 

1396 - Rechenpfennig 1754, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, N. 31753, 0 27 mm 	 60,- 

1397 - Mm. Ch. E. Seidenstücker, 1780-1785, Mzst. Zellerfeld, Vs.: GLVCK AUF DEM 
HARZ... um bekr. Wappen, Rs.: von Sonne bestrahlter Baum, N. 31776, 0 25 mm 111-IV 	30,- 

1398 - Mm. Joh. Wilhelm Schlemm, Vs.: steh. Fortuna m. Waage, Senkblei u. Füllhorn, 
Rs.: Brettspiel zwischen. Becher u. Würfeln, N. 31828, 0 25 mm 	 IV 	20,- 

1399 -Vs.: steh. Fortuna m. Waage u. Füllhorn, Rs.: Fortuna auf Weltkugel, im Hintergrund 
Segelschiff, N. 31819, 0 26 mm 	 IV 	24,- 

1400 Mansfeld, Mm. Martin Kuner, 1560-1573, Rechenpfennig 1560, Vs.: bekr., gevier- 
ter Schild, Rs.: GOTT/GEBE/GLICK in Kartusche, N. 31518, 0 21,5 mm 	 IV 	45,- 

1401 - Mm. Bed. Mainhardt, 1582-1594, Vs.: GREFENTALISCHE GESELSCHAFTER, 
kursives E auf Hochkreuz, Rs.: drei Doppellilien in Kartusche, N. 33043, 0 27 mm 	IV+ 	70,- 
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1386 1391 1387 

1402 Sachsen, Kgr., Johann Georg I., 1611 -1656, Rechenpfennig 1624, Vs.: Justitia m. 
Schwert u. Waage neben sächs. Schild, Rs.: drei Zeilen u. Jahr, N. 9320, Götz 7750, 
0 25 mm 	 IV 	60,- 

1403* - Mm. Hanwich von Lünen, Rechenpfennig 1645, Dresden (?), Vs.: Greif auf Buch 
u. geflügeltem Globus, Rs.: Blume unter Sonne zwischen Jahr, N. vgl. 3564, 
0 23,5 mm 	 40,- 

1404* - a. d. Gerechtigkeit, GERECHTIGKEIT IST EHREN WEHRT, Obelisk auf Sockel zwi-
schen. Hand m. Schwert bzw. Waage, Rs.: UNGERECHTIGKEIT NIMMER STAET, 
Blitz aus Wolken über Tisch zwischen geflügeltem Schwert bzw. Waage, 
N. vgl. 32964, 0 23,1 mm 	 III 	45,- 

1405 - ähnl. wie vor, N. 32965, 0 23 mm 	 IV 	40,- 

1406 - Rechenpfennig 1660, Vs.: OMNE FERENS MALVM, Affe m. Peitsche auf Esel 
reitend, Rs.: VNICVS (EST) SPECIE, zwei Schmiede an Amboß, N. 39922, 
0 27,5 mm 	 R IV 	25,- 

1407 Nürnberg, Ludwig XI., 1461-1483, und Karl VIII., 1483 -1497, Dauphinä-Typ (von 
gutem Stil, aber mit völlig anderen Umschriften in got. Lettern), Vs.: Blumenkreuz, 
i. d. Winkeln Adlerköpfe bzw. drei Lilien in Umschrift, Rs.: Feld mit neun Lilien, Mitch. 
1045, 0 34,2 mm 	 IV+ 	40,- 

1408 - 15. Jh., Vs.: Krone mit großem Bügel, Rs.: dreigeteiltes Wappen in Vierpaß, bei- 
ders. got. Umschrift, 0 24,3 mm 	 Ms IV 	24,- 

1409 - 15./16. Jh., Vs.: drei Lilien, dazw. Rosetten, Rs.: viergeteilter Wappenschild, 
0 22,5 mm 	 Ms IV 	26,- 

1410 - Rechenpfennig 1557, Vs.: jeweils vier Palmzweige, Halbmonde u. Lilien, Rs.: bekr. 
franz. Lilienschild, 0 27,6 mm 	 Ms IV 	26,- 

1411 - Mm. Kilian Koch, vor 1585, Schiffspfennig, Vs.: Dreimaster, Rs.: Stadtansicht von 
Nürnberg, Sig. Rouyer 4498, Feuardent 3385 	 Ms IV 	40,- 

1412 - Mm. Egidius Krauwinckel, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: Alphabet in fünf 
Zeilen, Neum. vgl. 32191 (dort ohne EGIDIVS), 0 27 mm 	 gelocht IV 	30,- 

1413 - Hans Krauwinckel, Vs.: REX BOHE, unter Baldachin der steh. König , Rs.: INSI-
GNIA REGIS BOEMI, behelm. Löwenwappen, N. 32527, Sig. Rouyer 4836, Kat. 
München 282, 0 29 mm 	 IV 	25,- 
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1414 - Spruchpfennig, Vs.: Rosette, darum je drei Kronen u. Lilien, Rs.: GLVCK BE- 
SCHERT IST VNGEWERT, Reichsapfel in Dreipaß, Kat. München. 377, 0 25 mm 	IV+ 	30,- 

1415* - Schulpfennig, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: Alphabet in fünf Zeilen, N. -, Kat. 
München vgl. 219 (ohne Umschrift), 0 26 mm 	 Ms III 	50,- 

1416 - Mm. Hans Schultes, Spruchpfennig, Vs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Rs.: 
GLVK KVMPT VON GOT DEM HER, Rosette, darum je drei Lilien u. Kronen, Kat. 
München 465 	 111-IV 	20,- 

1417 - Spruchpfennig, ähnl. wie vor, Kat. München 465, 0 25 mm Schrötlingsriß a. Rs. IV 	20,- 

1418 - Mm. Hans Ulrich Horauf, Vs.: bekr. franz. Lilienschild, Rs.: belorb., geharn. Brustb. 
Ludwig XIII. n.r., N.-, 0 25 mm 	 Ms IV 	15,- 

1419 - ähnl. wie vor, 0 25 mm 	 Ms IV 	15,- 

1420 - Mm. N.B., Rechenpfennig 1608, Vs.: bekr. Doppelwappen, Rs.: belorb. Büste 
Heinrich IV. v. Frankreich zwischen. Zweigen, N.-, vgl. 29440 	 Ms IV- 	15,- 

1421 - Mm. Lauer, Jeton 1610 a. d. Krönung Ludwig XIII. in Reims, Vs.: sein belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: Hand aus Wolken hält Salbflasche über Stadtansicht von Reims, 
N. 29464, Feuardent 7883 	 Ms IV 	15,- 

1422 - Mm. Hans Laufer, Jeton o. J., Vs.: die Brustb. Heinrich IV. u. Maria v. Medici n. 1., 
Rs.: PRO PAGO IMPARI, Mars u. Minerva, N. 32330 var., Feu. 12021 	 IV+ 	18, - 

1423 - Vs.: zwei Wappen unter Krone, Rs.: bel. Brustb. Ludwig XIII. n.I., N. 32316 
Schrötlingsfehler a. Rd. IV+ 	18,- 

1424* - Matthäus Laufer, 1618-1625, Jeton o. J. a. d. Krönung Ludwig XIII., Vs.: sein 
Brustb. halbr., Rs.: Stadtansicht von Paris, N. 32374 (Vs.), vgl. N. 32361 (Rs.), 
0 27 mm 	 Ms IV+ 	30,- 

1425 - Mm. Wolf Laufer, 1618-1660, Spruchpfennig, Vs.: FESTINA LENTE, Schildkröte 
m. Segel, Rs.: Herkules schultert Stier, N. 32356, 0 28 mm 	 IV+ 	35,- 

1426 - Mm. Conrad Laufer, um 1660, Vs.: bekr. Doppelwappen in dopp. Ordenskette, Rs.: 
bekr. Brustb. Ludwig XIII. mit Spitzenkragen n. r., N. 32390, 0 28 mm 	Ms IV+ 	25,- 

1427 - Vs.: bekr. franz. Lilienwappen, Rs.: geharn. Brustb. Ludwig XIV. n. r., N. 32387, 
029,5 mm 	 Ms IV 	25,- 

1428 - ähnl. wie vor, aber jugendliches Porträt, N. 32386, 0 28 mm 	 Ms IV 	20,- 

1429 - Mm. Cornelius Laufer, um 1660-1676, Spruchpfennig, Vs.: EX PACE VBERTAS, 
weibl. Gestalt entzündet am Boden liegende Waffen, Rs.: Hand aus Wolken hält 
Krone über , N. 32405, 0 28 mm 	 IV- 	10, - 

1430 - Spruchpfennig, Vs.: ORNAT ET IRRIGAT, Springbrunnen, Rs.: geharn. Brustb. 
Ludwig XIV. n. r., N. 32404, 0 28 mm 	 Ms IV 	12, - 

1431 - Vs.: bekr. franz. Lilienwappen, Rs.: geharn. Brustb. Ludwig XIV. n. r., N. 32396, 
0 28 mm 	 Ms IV 	15,- 

1432 - Mm. Lazar Gottlieb Lauffer, ähnl. wie vor, N. 32408, 0 29 mm 	 Ms IV 	15,- 

1433 - Jeton 1685 a. d. Erbauung d. Pont royal, Vs.: belorb. Kopf Ludwig XIV. n. r., Rs.: 
Brücke in Landschaft, N. 29545, 0 27,6 mm 	 Ms IV 	18,- 
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1434 - Vs.: Büste Ludwig XIV. n. r., Rs.: HOC PACES HABVERE BONAE, Minerva weist 
auf Mann m. Amphore auf Terrasse, N. vgl. 29538, Mitch. 1829, 0 25 mm 	IV 	20,- 

1435 -Vs.: bel. Büste Ludwig XIV. n. r., Rs.: Garten in franz. Stil mit hoher Wasserfontäne, 
N. 29853, 0 25,5 mm 
	 IV 	18,- 

1436 - Mm. Johann Chr. Reich, versilberter Jeton , Vs.: drap. Brustb. Ludwig XV. n. r., Rs.: 
bekr. Monogramm, N.-, vgl. 32574 

	
IV 	10,- 

1437 - Vs.: DVRCH KLICK VND KVNST, Dreimaster, Rs.: belorb., drap. Büste Ludwig XV. 
n. r., N.-, 0 22,5 mm 	 Ms IV 	10,- 

1438 - Rechenpfennige d. 16./17. Jh., Nürnberger Produktion für Frankreich, Vs.: Wap- 
pen, Rs.: div. Motive, 0 26-27 mm 	 3 Stück Ms IV-V 	30,- 

1439 - Rechenpfennig o. J. a. d. Abbruch d. Friedensverhandlungen zu Köln, Vs.: lie-
gender Löwe vor Säule m. Halsband, darauf INQVISITIO, daran nagende Maus, Rs.: 
span. König, Papst (Urban II.) u. Löwe, N. 34241, van Loon I, 279 	 Ms IV 	24,- 

1440 - beiders. NÜRNBERGER SPIEL-UND RECHENPFENNIG sowie Doppeladler, 
2. Hälfte 18. Jh., 0 30 mm 	 IV 	10,- 

1441 Frankreich, Heinrich IV., 1589 -1610, Jeton 1596, Vs.: bekr. Lilienwappen, Rs.: 
TANTI EST PRAESENTIA, bekr. u. vier unbekr. Vögel, N. 29432, 0 28,4 mm 

	

Cu mit Ms.Rand IV 	15,- 

1442 - Jeton 1596, Vs.: bekr. Schwert zwischen zwei Wappen, Rs.: Reiter in Rüstung 
n. r., N.-, vgl. 32309, Feu. 11851 var. 	 IV+ 	24,- 

1443 -Jeton 1607, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bel. Büste n. I., N. vgl. 32325, Kat. München, 
vgl. 440, 0 28 mm 	 Ms IV 	1 5, - 

1444 -Jeton 1603, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: König steht in antiker Tracht vor Stadtansicht, 
N. 32212, Feu. 11892, 0 27 mm 	 Ms IV 	15,- 

1445* - Ludwig XIII., 1610-1643, Jeton 1643, Vs.: bel., drap. Brustb. n.r., Rs.: bekr. 
Wappen, 0 33 mm 	 IV 	25,- 

1446" - Vs.: bekr. Doppelwappen, Rs.: Brustb. m. Mühlsteinkragen n.r., N. 18996 Ws.), 
29461 var. (Rs.), 0 27 mm 	 Ms III 	20,- 
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1447 - Ludwig XIV., 1643 -1715, Jeton 1664 a. d. Einzug d. Kardinals Ghisius, Vs.: die 
Büsten d. Königs u. s. Gern. Maria Theresia vis-ä-vis, Rs.: die Prozession, N. 29905, 
027 mm 

1448*- Jeton 1681, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: STRASBOVRG REMIS A LOBEISSANCE, 
weibl. Gestalt m. Zepter u. Schild n. r. sitzend, N. 29745, 0 27,5 mm 

1449 - Jeton 1643, Vs.: bel. Büste n. r., Rs.: Minerva malt an Bild, N. vgl. 29798 (nur Vs.), 
028 mm 

1450 - Mm. Henri Roussel, Vs.: Büste n. r., Rs.: NON DEFLUET, lagernder Flußgott m. 
Quellurne, N. 29625, 0 28 mm 

1451 - Jeton 1665, Vs.: REGIT VN ICVS OMNES, Amor sitzt auf Adler, Rs.: weibl. Gestalt 
u. Amor, N. 31398, 0 27,7 mm 

1452* - Vs.: CE QVI LES PERCE LES VNIT, zwei von einem Pfeil durchbohrte Herzen, oben 
Flammen, Rs.: Amor sitzt n. r., N. 31435, 0 27 mm 

1453 - Ludwig XV., 1715-1774, Jeton 1743, Vs.: bel. Kopf n. I., Rs.: Reiterstatue, N. 30052, 
0 24,2 mm 	 Ms 

1454 - Angers, Jeton 1655, Vs.: behelm. Schild, Rs.: DIVISAM IVNXIMVS VRBEM, Stadt-
ansicht, N. 30634, 0 26,5 mm 

1455 - Dijon, Jeton 1681, Vs.: behelm. Wappen, von zwei Leoparden gehalten, Rs.: weibl. 
Gestalt m. Schild, N. 30812, 0 30,3 mm 

1456 - Namur, Jeton o. J., 18. Jh., Vs.: behelm., von Löwen gehaltenes Stadtwappen, 
Rs.: PRIVO DITE MORIRO, Lorbeerbaum u. Bauer in Landschaft, N. -, vgl. 29547, 
30478 (Rs.), 0 28,2 mm 

1457 - Raisse, Jeton o. J., 18. Jh., Vs.: Sparrenschild, Rs.: Johannes steht m. Lamm v.v., 
N. 30562, 0 27,8 mm 

1458 - Paris, Jeton 1654, Vs.: VRBIS ET FORI PAVPERVM TVTELA, Wappen, Rs.: Einhorn 
unter Jahr, 0 27,2 mm 	 Ms 

1459* - Armand Charler, Duc de Mazarin, 1631-1713, Jeton 1669, Vs.: Fasces u. drei 
Sterne in bekr. Schild, Rs.: LODOICI VOX METVENDA, feuernde Kanone, N. vgl. 
30554, 0 23 mm 

1460* - Croy, Carl, 1595 -1612, Vs.: CHARLES SIRE DE CROY DVC DE ARSCHOT, 
bald. Brustb. n. r., Rs.: Schriftband SEUL, darauf Uhu unter Raubvögeln, N. 35062, 
van Loon 1, 320, 0 29,9 mm 	 R 

1461 - Arches, Ludwig Gonzaga u. Henriette von Cleve, 1564-1601, Jeton 1587 zur 
Erinnerung an die Verbindung d. Herzogtümer, Vs.: bekr. Allianzwappen Gonzaga-
Cleve in Ordenskette, Rs.: Altar m. Jahreszahl unter strahl. Gottesnamen, Corre 
21600ff., 0 28,2 mm 

1462* - Jeton 1722 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Corre 2160ff., 0 28,8 mm 

1463* - Jeton 1722, wie vor, 0 29,6 mm 	 AR 

1464" - Mantua, Nevers u. Rethel, Carl II., 1637-1668, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: PLVS 
PENSER QVE DIRE, drei Rosen m. Stiel, 0 28,2 mm 

1465 - Bercher, Pierre, 1766 -1768, Dekan d. Medaille. Fakultät der Pariser Uni., Vs.: sein 
Brustb. n. I., Rs.: wie vor, 0 29 mm 	 Ms 
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1466 — I.B. Boyer, Ritter des St.-Michael-Ordens, Jeton 1756 (v. DuVivier), Vs.: sein 
Brustb. n. r., Rs.: MONSTRAT ITER, bewaldeter Fels, auf dem sich eine Schlange in 
einen Tempel emporwindet, N. Vs.: vgl. 31216, 0 28 mm 	 IV+ 	25,- 

1467* Südliche Niederlande, Burgund, sog. Venuspfennig, Ende 15., Anf. 16. Jh., Vs.: 
Schild in got. Umschrift, Rs.: nackte weibl. Gestalt hält Blütenraute u. Feuereisen, 
Mitch. 840a, Barnard p. 188.7 var., 0 33 mm 	 111—IV 	70,- 

1468* — Jeton 1575, Jeton 1575, Vs.: Krone, darin Schwert u. Zweig, zwischen. Jahr, Rs.: 
NON (P)RESTAT SPES ALIVNDE geflügelte weibl. Gestalt n. 1., davor Löwenkopf, N. 
34198, 0 26 mm 	 Schrötlingsriß IV 	25,- 
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1469* - Rechenpfennig o. J. (1586), Brüssel, Vs.: bekr. Wappen von Aalst in Wappenkreis, 
Rs.: INSIGNE COMITATVS ALOSTANI, n. r. sitz. Graf m. Kreuz u. Schwert, D. 3092, 
3865 

1470 -Albert u. Isabella, Generalstatthalter, 1598-1621, Jeton 1609, Antwerpen, Vs.: bei-
der Büsten einander zugewandt, Rs.: SAPIENTIS DVCE, Merkurstab m. zwei 
Füllhörnern, van Loon II, p. 46, D. 3647 

1471* - Rechenpfennig 1638, Brüssel, Vs.: HAC FOELIX RESPVBLICA NAVGAT AVRA, 
Schiff, von Wind angebraust, r. bekr. F, Rs.: behelm. Wappen des Jöröme du 
Quesnay, van Loon II, p. 240.2, D. 3931, 0 30 mm 

1472 - Philipp IV., Rechenpfennig 1639, Antwerpen, Vs.: sein Brustb. n. r., Rs.: IN MANV 
BELLI FINIS, Arme aus Wolken m. Schwert u. Lorbeerkranz, van Loon II, p. 242, D. 
3939 

1473 - Philipp de Croy u. s. Gemahlin, Rechenpfennig o.J., Vs.: sein Brustb. n.r., Rs.: ihr 
Brustb. n.l., N. 34153, 0 29 mm 

1474* - Jeton 1692 der Familie L.C. von Guiscard, beiders. Wappen, N. 35083, 
0 27,7 mm 

1475 - Jeton 1885 (v. Leopold Wiener), Antwerpen, a. d. Weltausstellung, Vs.: das Ein-
gangstor, Rs.: ruhender Flußgott „Schelde" vor Kastell u. Stadtwappen, W.T. 340, 
0 30 mm 

1476 - Jeton 1910 (v. A. Michaux), Brüssel, Vs.: Szene d. Hammerprägung, Rs.: Mann 
arbeitet an Prägemaschine, 0 30 mm 	 Ms 

1477* Nördliche Niederlande, Dordrecht, Rechenpfennig 1579, Vs.: zwei Reiter u. zwei 
Soldaten im Schwertkampf, Rs.: die Körper d. hingerichteten Grafen Horn u. Egmont 
am Boden, die Köpfe aufgespießt, van Loon I, p. 270, D. 2778, 0 29 mm 

1478* - Rechenpfennig 1580 a. d. Abbruch d. Kölner Friedensverhandlungen, Vs.: Löwe 
vor dem span. König u. dem Papst, Rs.: Löwe an Säule gekettet, darauf Standbild 
d. personif. Inquisition, van Loon p. 274, D. 2797 	 R 

1479* - Rechenpfennig 1599 a. d. Seesiege Admirals van den Does, Vs.: Dreimaster, Rs.: 
Plan d. Maasgebietes mit den Inseln Bommel u. Thiel, van Loon I, p. 519, D. 3472 

1480* - Rechenpfennig 1600, Vs.: von Sonne bestrahlte Blume, r. welkende Blume unter 
untergehender Sonne, Rs.: Plan d. Festung St. Andrä zwischen Maas u. Rhein, van 
Loon I, p. 533, D. 3505, 0 30 mm 

1481 - Rechenpfennig 1601, Vs.: Plan d. befestigten Stadt Rheinberg m. d. Truppen der 
Grafen v. Berg sowie Oraniens, Rs.: Graf von Berg steht vor seinen Truppen, van 
Loon I, p. 542, D. 3517, 0 29 mm 

1482* - Holland, Rechenpfennig 1588 a. d. Untergang der span. Armada, Vs.: betende 
Familie kniet n. I., Rs.: auseinanderbrechendes span. Schiff, van Loon I, p. 386, D. 
3188, 0 28 mm 

1483 - Zeeland-Middelburg, Rechenpfennig 1594 a. d. Gründung d. Rechenkammer 
von Zeeland, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: sechs Zeilen über Jahr, van Loon 1, 443, 
D. 3342, 0 29 mm 

1484* - Vereinigte Provinzen, Rechenpfennig 1661, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: LABORE ET 
INDVSTRIA, Findling zwischen. Fackeln, unten Jahr, oben Wappen von Amersfort, 
van loon p. 473, D. 41178 
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1485* - Utrecht, Rechenpfennig 1629 a. d. Einnahme v. Amersfort, Wesel u. Hertogen-
bosch durch Prinz Fried. Heinr. v. Oranien, Vs.: fünf Zeilen über Wappen, Rs.: 
behelm. Büste über vier Zeilen, D. 3852, 0 32 mm 

	
111-1V 	80,- 

1486 - Holland, Jeton 1792 a. d. Tod C. Joets, gravierter Name bzw. OBIIT/1792 in 
Zackenkreis, 0 30 mm, 6,9 g 	 AR IV 	40,- 
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Marken und Zeichen 

1487 Deutschland, Elberfeld, Brotmarken 1816/17, Vs.: 1 Brot in Umschr., Rs.: Text, u. 
1847, Vs.: 1/BROD, Rs.: Löwe u. Jahr, Schulten, 503b, 501, 0 25 u. 22 mm 

2 Stück Cu 

1488" - Frankfurt, klippenförmige Tormarke o. J. für das Eschenheimer Tor, einseitig, 
E.T./EINLASS über Zweigen, J. u. F. 1705A, 23 x 23 mm 	 Cu 

1489 -Jeton o. J., Vs.: Kopf Goethe's in Umschrift, Rs.: JETON in Lorbeerkranz, 0 22 mm 
Ms 

1490 - Köln, Rabattmarke o. J., nach 1933, eines rhein. Kaufhauses, beiders. Schrift, 
Menzel -, 0 19 mm 	 Ni 

1491 - Zweibrücken, Marke 1863, Vs.: Stadtname, Rs.: Jahr, Menzel 14600, 0 20,5 mm 
Cu 

1492* Schweden, Adolph Friedrich, 1751-1771, Bergwerksmarke 1762, Falun, Vs.: Burg-
berg, Rs.: Balken, darin die Nericischen Pfeile, N. II, 11728, Müseler -, 0 22 mm 

Cu 

1493* Schweiz, Bern, Vierer 1684, Vs.: Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, HMZ 194, 0,44 g, 
im Gebrauch Vorläufer der Tischlivierer 	 AR 

1494* - Tischlivierer o. J., 18. Jh. (eine Art Schulprämienmarke), Vs.: Helvetia ruht auf 
Berner Schild n. r., Rs.: Äskulapstab zwischen Globus, Anker u. a., Leu 715, Fluri V, 
16 	 AR 

1495* - Tischlivierer o. J., vor 1712, Vs.: bekr. Berner Wappen, Rs.: nackter Knabe m. Buch, 
Leu 734, Fluri V, 12 	 AR 

1496* - „Sechzehnerpfennig" 1777, Tagegeldmarke für das Wahlkollegium, das zu Ostern 
jeweils die Oberste Behörde wählte. Es setzte sich aus Senat u. einem gewählten 
Ausschuß von 16 Mitgliedern zusammen. Vs.: Schiffe auf Meer m. Leuchtturm, 
Rs.: HOC SIDERE GAVDET, Affe m. Spiegel in Kartusche auf Globus m. Zodiakus, 
0 33 mm, 10,2 g 	 AR 

1497 Lots, Diverse Jetons (Spielpfennige) der Meister Dietzel, Doya, Höger, Reich, Lauer 
etc., Vs.: meist Büsten, Rs.: u.a. Stadtansicht, 19. Jh., 0 ca. 19 mm 

15 Stück Ms u. Cu 

1498 - Spielmarken, Ende 19. Jh. Anf. 20. Jh., größtenteils mit Tierdarstellungen aber 
auch Ballons, alte Autos, Lokomotiven 	 44 Stück Ms 

1499* - KI. Blechkasette, schwarz lackiert, mit golden u. rot gedruckter Verzierung u. Hen-
kel, innen zwei Mulden für Geld; darin 20 Miniaturmünzen der Weimarer Republik 
von 5 Reichsmark bis 1 Pfennig. 0 9,7-16,2 mm. Kassette: 50 x 35 x 12 mm 

1500 - 1 Euro 1972 (sic!). Zu dieser Zeit war von „Euro" überhaupt noch keine Rede! 
Vs.: COMMVNITAS/EVROPEANA, darüber Wert u. Jahr, Rs.: EUROPA FILIORUM 
NOSTRORUM, drei spielende Kinder, 0 26 mm 	 5 Stück Ms 
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Siegel und Petschaften 

1505* Gedrechseltes schwarzes Petschaft mit Messingsiegelfuß, GRAEFL: STADION'-
SCHE HERRSCHAFT: ADMINISTRATION, bekr. Wappen, 2. Hälfte 18. Jh., 21, 
8 x 25 mm 
Stadion: uraltes Geschlecht aus Graubünden stammend, siedelt später in den schwäbischen 
Raum über, 1705 zu Reichsgrafen erhoben, mehrere Linien. 

1506* Ovale Messingsiegelplatte mit Sporn für Holzpetschaftten, GRAF ERWEIN SCHLIK'-
SCHE ZUCKERFABRIK KOPIDLNO, dreifach behelm. vierfeld. Schild, zeigt abwech-
selnd schlik'sches Wappen und böhmischen Löwen, Herzschild von zwei Löwen 
gehaltener Turm mit Schlik'schen Ringen, auf der Oberseite des Siegelfußes einge-
ritzte Marke, 1. H. 19. Jh., 50,5 x 44,8 mm, H. 66,4 mm 
Die Grafen Schlik prägten die ersten Taler in Joachimstal. 

1507* Eisenpetschaft mit Messingsiegelplatte, SIGILL CURAT. CATH. - FABRIK SCHLEI-
CHACH um steh. Bischof, Ende 19. Jh., 0 36 x 31,6 mm, H. 103,4 mm 

1508* Vogtei-Siegel der Kirchberg-Wallfahrtskirche in Volkach /Bistum Würzburg, runde 
Messingsiegelplatte, HOCHF: WURTZB: KIRCHBER- BERWALF:WADENB:VOGT, 
im Innenkreis: INSI- GVL, Pietas-Gnadenbild über Kriche auf Berg, Ende 18. Jh. / 
Anf. 19. Jh. 0 38,3 mm 

1509* Messingsiegel UDSSR, 1948-1956, Wappen: Hammer u. Sichel auf Erdkugel, dar-
unter aufgehende Sonne, alles in Ährenkranz, links mit 8, rechts mit 7 Binden gehal-
ten, oben Stern, 0 28,7 mm, H. 31 mm 

1510* Gedrechseltes Petschaft mit rundem Messingsiegelfuß, HANDWERKS INNUNGS 
SIEGEL - REICHENBACH 1849 / DER / RIEMER - SATTLR (sic)/ KIRSCHNER / LOH 
U: WEISS / GERBER, 0 32,9 mm, H. 94,5 mm 

1511* Eisenpetschaft mit runder Messingsiegelplatte, Siegel der Nagelschmiede-Innung 
in Ulm, S:DER:NAGELSCHMIT: H:W: IN: VLM, zwei Greife halten Herz, darin Nagel 
zwischen zwei Pfeilen, oben Ulmer Wappen, Anf. 18. Jh., 0 32,8 mm H. 90,3 mm 

1512* Schwarzes hölzernes Petschaft mit Messingsiegelfuß, SPARKASSA DER KÖNIGL 
FREISTADT JOSEFSTADT, bekr. Doppeladler mit Brustschild über Stadtmauer mit 
Tor, hinter der Mauer rechts Turm, links auf der Mauer Helm, Anf. 19. Jh., 0 38,4 mm, 
H. 123,5 mm 

1513* Elfenbeinpetschaft mit Eisenfuß und Messingsiegelplatte, CAMMERAL CATREI-
NER GEMEIN SIEGEL, zwei Engel halten Gottesauge über Ähren, 18. Jh., 0 29,6 x 
31,1 mm 

1514* Eisenpetschaft mit runder Messingsiegelplatte, Stollen in mit Tannen bewachse-
nem Berg, links Haus, oben Schlägel und Eisen zwischen J - K, 1. Hälfte 19. Jh., 
0 26,4 mm, H. 59,9 mm 

1515* Gedrechseltes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, Schlägel und Eisen auf 
Schild, daüber Helm mit Helmbusch zwischen A - D, möglicherweise Siegel eines 
Bergamtmannes, Ende 19. Jh., 22,3 x 18,1 mm, H. 78,9 mm 

1516 Gedrechseltes Petschaft mit fast runder Messingsiegelplatte, J. Rohde unter 
gekreuzten Schlägel und Eisen unter Krone, 0 19 x 18 mm, H. 72 mm 

1517* Holzpetschaft mit Messingsiegelfuß und -platte, Frankreich, M - CLAUS AGENT DE 
CHANGE / PARIS, thron. „Republik" mit Strahlenkranz n. I., Fasces haltend, vor ihr 
Vase mit Signatur S.U, i. A. REPUBLIQUE FRANCAISE, Ende 19. Jh./ Anf. 20. Jh., 
0 32,3 mm, 115,9 mm 
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III 250, - 

III 80,- 

III 150,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 100,- 

III 100,- 

III 100,-- 

III 70,- 



1517 
	

1518 

1518* Hölzernes gedrechseltes Petschaft mit Eisensiegelplatte, Siegel eines Notars, 
PHILIPPVS FRIDERICVS MOTSCH: NOT.PVBL. CAESA, französ. Garten hinter 
Mauer mit Tor, darüber bobig: EX HORTO QUAERAM, Ende 18. Jh., 0 41,7 mm, 
H. 105,5 mm 
	

IV 	100, — 
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1519* Eisenpetschaft mit silberner Siegelplatte, CHRIST:FRAN:XAV: V. MUNSTERER I:V:L:, 
behelmtes dreifeldiges Wappen, Pegasus und zwei Kometen, über dem Helm stei- 
gendes Pegasusprotom, 18. Jh. 0 39 mm, H. 123,7 mm 	 III 	100,- 

1520* Reise-Siegel in gedrechselter Buchsbaumdose, im Schraubdeckel montiert - auf 
Elfenbeinschaft - die ovale Stahlsiegelplatte, ALICE (in Art Deco-Schrift) unter 
Königskrone, Anf. 20. Jh., 0 20,2 x 16,6 mm, H. der Dose 27,4 mm 	 III 	120,- 

1521* Messingsiegel mit ovaler Siegelplatte, von doppelschwänzigem Löwen und Kranich 
gehaltenes behelmtes Wappen mit Waage, halber Querbalken, Kopf, Anf. - Mitte 
19. Jh., 0 24,8 x 22,7 mm, H. 53,3 mm 	 III 	30,- 

1522* Messingsiegel, Petschaft in Form einer Justitia-Skulptur mit verbundenen Augen, 
Schwert, Buch und Waage haltend, ovale Siegelplatte, behelm. Wappen, wachsen- 
der Löwe über fünf Balken, um 1900, 0 24,9 x 22,1 mm, H. 87,5 mm 	 III 	60,- 

1523 Kleines Damensiegel aus Perlmutter, in silbernen Fuß eingelassener Stein mit 
Gravierung: Segelschiff, 0 9,9 mm, H. 54,4 mm 	 III 	35,- 

1524* Kleines Elfenbeinpetschaft mit Silberfuß, Reiter n. I., 2. Hälfte 19. Jh. 0 10,65 mm, 
H. 42,5 mm 	 III 	40,- 

1525* Monogrammsiegel, Elfenbeinpetschaft, fein gedrechselt und geschnitzt, durch-
brochen gearbeitet, mit silbernem Fuß, Monogramm F H kursiv, 2. Hälfte 19. Jh., 
0 10,8 x 9 mm, H. 101,6 mm 	 III 	100,- 

1526 - geschnitzter Elfenbeinpetschaft mit rechteckigem silbernem Fuß, Initialen got. 
I. G., Mitte 19. Jh., 12,6 x 11,9mm, H. 94,7 mm 	 III 	80,- 

1527 - gedrechseltes Elfenbeinpetschaft mit rundem Messingsiegelfuß, Monogramm 
E T in dreifachem Punktkreis, Ende 19. Jh., 0 19,2 mm, H. 79,8 mm 	 III 	45,- 

1528 - Petschaft aus gedrechseltem Bein, rechteckige Messingsiegelplatte, Initialen S H, 
oben Messingfassung, fehlender Knauf, 0 18 x 14,5 mm, H. 76 mm 	 III 	40,- 

1529 - Beinpetschaft; Knauf mit Weinranken, rechteckige Nickelsiegelplatte mit Mono- 
gramm R auf M, 16 x 14 mm, H. 96 mm 	 III 	50,- 

1530 Achatpetschaft, braun-weiße Maserung, keulenförmig, runde Messingsiegelplatte, 
Monogramm L G, 0 26,5 mm, H. 86 mm 	 III 	35,- 

1531 Jugendstilpetschaft, versilbert, pfeilerförmig, zwei Seiten mit floralem Dekor, runde 
Siegelfläche mit Monogramm E. F., 0 20 mm, H. 74 mm 	 III 	20,- 

1532 Bronzepetschaft in Form eines sitz. Adlers mit eng anliegenden Flügeln, rechteckige 
Messingsiegelplatte, verschlungenes Monogramm unter Krone, 23 x 23 mm, 
H. 106 mm 	 dunkel patiniert III 	45,- 

1533* Ovales Messingsiegel mit Hantel haltender Faust als Griff, Monogramm kursiv F.F. 
in Eichenkranz, Anf. 20. Jh., 22,2 x 18,1 mm, H. 62,9 mm 	 III 	30,- 

1534 Zwei hölzerne Petschaften mit ovalen Messingsiegelplatten, Lyra in Zweigen; 
Monogramm W A, 19. Jh., 0 20 x 15 mm und 20 x 16,5 mm, H. 78,5 und 81,5 mm 

	

2 Stück III 	30,- 
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1519 

1521 

1522 
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Münzedikte 

1540 Großes kaiserliches Münzedikt, Kaiser Karls VI., aus Wien, vom 16. August 1725, 
repräsentatives Edikt mit umfangreichem Text bezüglich geringhaltiger und zu ver-
rufender deutscher und ausländischer Münzen. Mit großem Papiertrockensiegel und 
Signaturen verschiedener Würdenträger / Amtsinhaber, Einblattdruck 62.5 x 49 cm, 
an zwei Faltstellen leicht gebräunt, drei kleine Einrisse am Rand 	sehr schön 

	
50,- 

1541 Münzedikt der Stadt Köln, vom 19. Januar 1735, über den „Einschleif" fremder 
Münzsorten von außerhalb des niederrhein.-westfäl. Kreises. Ganze und halbe 
Kopfstücker werden auf den inneren Wert von 16 Albus oder 12 Stüber reduziert. 
Ferner werden eine Anzahl süddeutscher Gold- und Silbermünzen wegen ihrer 
Unterwertigkeit für „ungangbar und unannehmlich" erklärt. Diese 24 Münzen sind 
mit Vs. und Rs. auf zwei Kupferstichplatten, auf dem unteren Teil des Ediktes abge-
bildet, Einblattdruck 42,5 x 34 cm, 
zwischen Glasplatten zum Aufhängen 	 vorzüglich 

	
120,- 

1542 Vierseitiges, kaiserliches Münzedikt vom 29. September 1755, bezüglich der 
Souvereign d'or der südl. habsb. Niederlande, teils von Philipp IV., Karl II. und den 
neueren von Maria Theresia. Text auf vier Seiten, den Kopf bildet eine große kaiserl. 
Wappenkartusche. Auf der zweiten Seite finden sich Abbildungen von sieben 
Münzen auf Kupferstichplatte (19,5 x 16 cm). Am Ende Doppeladler-Vignette auf 
Sockel mit Initialen Maria Theresias. 23 x 34,5 cm 

	

an den Ecken geknickt, sonst sehr schön 
	

30,- 

1543 Kaiserliches Münzedikt Franz I. vom 9. Oktober 1759 mit Warnung vor und Verruf 
von Prägungen einer Heckenmünze des Fürsten Aloysius zu Öttingen (Gulden, 
12 und 6 Kreutzer-Stücke etc.) und das Aufwechseln guten Geldes gegen diese, 
Einblattdruck 44,3 x 35,5 cm 

	

teilweise durchgedrückte Knickfalte in der Mitte, sehr schön 
	

35, — 

1544 Papiergeld, Köln, Notgeld der Stadt, von Firmen, 1 x Brückengeld etc., insgesamt 
14 Stück, hinter Glas 	 alle fast vorzüglich 

	
24, — 

1545 Münzschrank, Holz, furniert, der Fa. Baum/Köln mit 20 Schubladen, alle mit grü-
nem Filz ausgelegt, Maße: Kasten 50 x 36 x 28,5 cm, Schuber innen: 31 x 23,4 mm 

	

neuwertig, ungebraucht 
	

200, — 
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Literatur 

1560 BERSTETT, A. Frhr. von: Münzgeschichte des Zähringen-Badischen Fürstenhau-
ses ..., Freiburg i. Br. 1846, 278 S., 49 Tfn., 1 Falttf., unveränderter Nachdruck 
1974 	 Halbleder 	 20, - 

1560a BOSSELT, R. (Medailleur): Über die Kunst der Medaille, Darmstadt 1905, 40 S. 
mit Abb. 	 broschiert, bestoßen 	 12, - 

1561 GAETTENS, R.: Münzporträts im 11. Jahrhundert ?, Heidelberg 1956, 56 S., 9 dop- 
pelseit. Tfn. 	 Ganzleinen 	 12,- 

1562 GILLES, K.J.: Kölner Geld-Prägung der Erzbischöfe, Köln 1972, 92 S. + Abb.; Die 
Trierer Münzprägung im frühen Mittelalter, Koblenz 1982, 47 S. + Abb. 

	

Broschur, 2 Stück 	 12,- 

1563 - Das Münzkabinett des Rhein. Landesmuseum Trier, Trier 1991, 71 S. + Abb.; dazu: 
Römische Kaiserporträts im Münzbild, v. Franke/ Hirmer, 1961, 55. S. + 52 Tfn.; 
Antike Münzen aus der Sammlung Amersdorfer, 1976, 96 S. + Abb. 

	

Broschur u. gebunden, 3 Stück 	 15,- 

1564 Sig. GOPPEL/PLUM/ HOLLER: Joachimsthaler Medaillen, Reformation ... Auktion 
Karl Kreß 1960, 5922 Nrn, 72 Tfn. 	 Ganzleinen 	 25, - 

1565 HULTSCH, F.: Die Ptolemäischen Münz- und Rechnungswerte, Leipzig 1903, 60 S., 
unaufgeschnitten 	 Fadenbindung R 

	
30,- 

1566 KISCH, Guido: Recht und Gerechtigkeit in der Medaillenkunst, Heidelberg 1955, 
170 S., 23 Tfn. 	 Broschur 	 20,- 

1567 LANGE, K.: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig 1942, 94 S., 64 Tfn. 	Pappband 	 10, - 

1567a - ähnl. wie vor, 	 Pappband 	 10,- 

1568 LANCKORONSKI, Leo M.: Schönes Geld der alten Welt, München 1935, 100 S. mit 
meist vergrößerten Abb. griech. Münzen 	 Pappband, beschädigt 	 12,- 

1569 LOON, G. van: Aloude Hollandsche Histori der Keyseren, Koningen, Hertogen en 
Graven, 2. Teil, 's Gravenhaage, 1734, 360 S., Titelkupfer, zahlr. Ahnentfn., Kupfer- 
stich-Abb. 	 Folio, Halblederband, bestoßen 	 80,- 

1570 LUSCHIN V. EBENGREUTH, Die Münze als historisches Denkmal ..., Leipzig 1906, 
124 S. + Abb. 	 Ganzleinen 	 10,- 

1571 „Neueste Münzkunde", Bd. 1, Ganzleder-Luxusband mit reichter Goldprägung u. 
92 Tfn. internationaler und deutscher Münzen des 19. Jh. auf grauer Pappe in relief-
artiger Silber-, Gold- u. Bronze-Prägung. Auf den Gegenseiten relativ sorgfältige 
Beschreibungen; sauberer handschriftlicher Index beigebunden 

	

Kanten leicht bestoßen 	120,- 

1572 NOSS, Alfred: Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln, 1306 -1547, Köln 1913, 
347 S., 31 Tfn, Fotokopie 	 Broschur 	 35,- 

1573 SCHNEIDER, K.: Banco, Species und Courant, Koblenz 1986, 131 S., 32 Abb.; 
Hamburgs Münz- u. Geldgeschichte im 19. Jh. bis zur Einführung der Reichs-
währung, 1983, 72 S., 26 Abb.; Ders. u. P. KRANE, „Das entlarfte Böse Müntz- 
Wesen", 1981, 104 S., 7 Tfn. 	 broschiert, 3 Stück 	 15,- 
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1574 - Das Münzwesen des Großherzogtums Berg, 1978, 80 S., 1 Tf.; Das Münzwesen 
in den Territorien des Westerwaldes, des Taunus u. d. Lahngebietes ..., 1977, 
325 S., 1 Faltblatt; Ders. u. FORNECK: Das Kurtrierische Münzwesen unter Johann 
Philipp von Walderdorff, 1979, 77 S. + Abb. 	 broschiert, 3 Stück 

	
15,- 

1575 - u. G. M. FORNECK: Geld im Westerwald, Höhr-Grenzhausen 1985, 248 S., zahlr. 
Abb. im Text 	 Broschur 	 10, - 

1576 SCHNEIDER, 0.: Muschelgeld - Studien, nach dem hinterlassenen Manuskript, 
bearb. v. Carl Ribbe, Dresden 1905, 190 S., 16 Tfn., Nachdruck 	Halbleder 	 20,- 

1577 SEABY, H. A.: Greek Coins and their Values, London 1975, 216 S. 8 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 10,- 

1578 STENZEL, Th. u. E. Pistorius: Die gräflisch L-sky'sche und die Pistorinsche Münz-
u. Medaillen-Sammlung, Mittelalter, Neuzeit, Deutschland u. Europa, Zerbst Berlin 
1869, 10298 Nrn. 256 S., Ex Libris R. Bohlmann, 	 Halbleinen R 	 25,- 

1579 WEILER, H.: Bonner Belagerungen ..., Kempen 1971, 104 S. + Abb.; Kölner Dom- 
Medaillen, 2. Teil, 17. u. 18. Jh., Krefeld 1978, 183 S. + Abb. 	Ganzleinen, 2 Bde. 	 24,- 

1580 - Kölner Dom-Medaillen Teil 1-3 (Romantik bis Moderne Zeit, Krefeld 1977-1979, 

	

Ganzleinen, 3 Bde. 	 15,- 

1581 WILBERG, Max: Regententabellen, unveränd. Nachdruck der Ausg. 1906, Graz 
1962, 336 S. 	 Ganzleinen 

	
20,- 

Auktionskataloge 

1582 Robert Ball Nachf., Berlin, Auktionskatalog VI - 9. Februar 1932, Antike Münzen, 
2520 Nrn., 60 Lichtdrucktfn., mit Schätzpreisliste 	 Gebunden 

	
15,- 

1583 Adolph E. Cahn, Frankfurt a. M.: Auktion 63-15. April 1929, Rheinische Sammlung 
Mittelalter u. Neuzeit, II. Teil, 3050 Nrn., 62 Lichtdrucktfn. 

	

Broschur, Einband beschädigt 
	

20,- 

1584 Otto Helbing, Nachf., München, Auktionen 17. Juni und 15. Dezember 1929 (bes. 
Köln, Pfalz, Orden u. Ehrenzeichen), mit 38 bzw. 32 Lichtdrucktfn. 

	

zusammen gebunden 
	

18,- 

1585 - Auktion 73 und 74, Okt. u. Dez. 1933, Sig. Fürstenberg (u. a. England, Würzburg, 
Obersachsen , Italien, Päpste, Kunstmedaillen), mit Schätzpreislisten 

	

broschiert, 2 Stück 
	

18,- 

1586 - Auktion 81, 3. u. 4. Dezember 1940, (u. a. Antike, RDR, Salzburg etc.) 2196 Nrn., 
32 Lichtdrucktfn. 	 Ganzleinen, bestoßen 

	
10,- 

1586a Adolph Hess AG, Luzern - Frankfurt, Auktion 207- Dez. 1931, und Auktion 230 - 
Febr. 1938, Sig. Kommerzienrat H. Otto/Stuttgart, I. Teil: Griech. u. röm. Münzen, 
1339 Nrn. 31 Tfn., 2. Teil: Schwaben u. Kunstmedaillen, 1827 Nrn., 15 Tfn. 

	

broschiert, 2 Stück 
	

20,- 

1587 J. Schulman, Amsterdam, Auktionskataloge von April, Mai, Juni und Oktober 1937 
u. Mai 1938, (u. a. Napoleon, Medicina i. N., Antike, mit Tafeln u. Schätzpreislisten 

	

zusammen gebunden 
	

20,- 

1588 Bank Leu AG, Zürich, Auktion 2 /1972 u. Auktion Mai 1974 - Griechische Münzen, 
Auktion 10/1974, Römer, A 15 / 1976, mit zahlr. Fototfn. 	broschiert, 4 Stück 

	
15,- 
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1589 Konvolut: Peus Nachf. Auktion 308-10/1983, u. a. Mittelalter Brandenburg-
Preußen; Monnaies et Mödailles - Basel, Auktion 54/1978, Griechen; G. Kastner, 
Katalog 4 11/1973, Antike; Schulman, Auktion Nov./1968 Antike; Gorny A 44 -
Apr./1989, Antike; Galerie de Monnaies, A 4 März /1971, Taler 19./20.Jh. 

Broschiert, 7 Stück 
	

15,- 

1590 Adolph Weyl, Berlin, Auktionskataloge von Nr. XXVII (1882) bis Nr. 93 (1888), in 
einem Band zusammengebunden, insges. 1410 S., einige Katalog-Nr. fehlen, offen- 
bar Kataloge von größerem Format, 	Halblederband d. Zeit, leicht bestoßen 

	
30,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln 
Telefon 02 21 — 257 42 38, Fax 02 01 — 25 41 75 

Auktion 80 
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Münzen Antike bis Neuzeit 
Antike Ringe u. Kleinkunst 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
Medaillen, Münzwaagen und Gewichte 

Papiergeld, Siegel, Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 2003. 
Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 

von Münzen und Medaillien in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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